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Románia irredenta.
Mit jelent az a Sírt el in cs proklamáezió, 

mélyí t a «romániai irredenta» aláírásával az 
erdélyi románság között terjesztenek'? Pro- 
Jxla i.icziö, mely veres forradalmat hirdet a 
magyarok zsarnoksága ellen, a rablást, gyúj­
togatást, gyilkosságot, a legaljasabb bűnté­
nyeket szent kötelességekül tanítja, a rlynn- 
mitot, az orozva lőtt golyót, mint a politikai 
harcznak jogosult fegyvereit ajánlja. Ugv 
kell-e ezt tekintenünk, mint a magyarországi 
románság érzelmeinek hőmérőjét, melyről az 
általánosan elterjedt izgatottság lokál leol­
vashatjuk? Vagy pedig azt lássuk-e benne, 
hogy a szomszéd romániai államban számos 
elem létezik, mely a szervezett összeeskü­
vés legundokabb eszközeivel készül aláak­
názni hazánknak jogbiztonságát és pol­
gári békéjét > Micsoda párti endencziával, 
vagy nemzetközi irányzattal hozzuk össze­
köttetésbe azt, mi az emberi őrültségnek 
vagy emberi elvetemültségnek legszörnycbb 
szülötte ? \ agy csak a pokol dümonai épen 
román agitátorok bőrébe öltözködtek és a 
gyehennának tüze épen román férfiak szivé­
ben lobog fel?

Azt egy pillanatra sem hiszsziik el, hogy 
a magyar és erdélyi megyékben lakó román 
nép érzelmei ennek az irredenta prokhmá- 
czionak czélzalaival valami közösségbe vol­
nának hozhatók. Tudjuk, hogy román lako­
saink között Lvk elégiiletienség. itl-oll az 
agitátorok által keltett ingerültség is létezik. 
Nemzetiségi aspiráczióik ki nem el égi lését 
panaszolják, kulturális és nyelvi törekvéseik 
sérelmei miatt jajdulnak föl. Igaz-e, nem-e? 
N'ha ezt el nem döntheti a kortársak 
delete, el fogja majd dönteni a történelem­
nek szava és mi ez utolsó szónak nvugod- 
tan nézünk elébe. De ha bárkinek, kollár­
oknak vagy utókornak az irredenta prokla- 
maczióból kellene megítélnie a román nép 
érzületeit és a román politikusok törekvéseit, 
nem kellene-e kérlelhetetlenül azt következ­
tetnie. hogy itt erkölcsileg jogosult törekvé­
sek. a polgárisul! nemzetek életében meg­
magyarázható, akár legszélsőbb indulatroha­
mok nem léteztek, csak az állati vadság 
kitörései és a nyers, féktelen ösztönök, me­
lyek az ember primitiv állapotát jellemzik.

Lehelne-e mást következtetni, mint hogy a 
magyar állam a maga román lakosságában 
oly népelemmel hir. mely az alkotmányos 
életnek még elemi föltételeibe sem törődött 
bele. mely semmi polgári jog gyakorlatára nincs 
képesítve? És nem volna-e akkor az igazolva, 
h"-ry a legszigorúbb kényszerrendszabályokkal, 
az állami fegyelemnek legerőszakosabb esz­
közeivel tartsuk féken ezt a népet, ugv bán­
junk a mi románjainkkal, mint az észak­
amerikai kormányzat a vad indián törzsek­
kelv Joggal vagy jogtalanul, románjaink ma 
11-Y beszélhetnek, mint politikai clégülcllc- 
nek és mi soha sem vonakodunk attól, hogy 
vélt sérelmeikét méltányos megbirálás alá 
vegyük. Az irredenta proklamáczió álláspontján 
lev.tk azonban csak közönséges rablók és gyil­
kosok bandája volnának nemcsak a büntető 
törvények előtt, de a politikai erkölcsnek 
bárminő magyarázata szerint is. Jaj volna a 
románoknak, ha ide. kerülne. A magyar ál­
lam sohasem volna oly erős, és sújtó ereje 
sohasem állana annyira összhangzásban pol- 
gao'.'itó hivatásával és a nemzetközi életnek 
tallózásaival, mint ha hasonló irrcdenlista po­
litikával kellene megküzdenie. Viszonyunk a 
nemzetiségekhez még iij világításban is tűn­
tük föl. Európának a magyar fajról nemcsak
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az államfenlartő hivatást, de azt a nélkülöz- 
hetlen őrszerepet kellene elismernie, melyet 
az általános czivilizáczió a fejlett kulira szol­
gálatában betölt.

Hát ismétel len mondjuk, mi távol állunk 
attól, hogy a magyarországi románokat az 
irrcdenlista proklamáczió minden őrjöngései 
után is vadembereknek nézzük. És bizony 
azt sem teszszük föl, hogy a bukaresti kor­
mány vagy a szomszéd romániai királyság 
bármelyik politikai köre ezzel az irredenta 
agitáezióval összejátszanék, a legelfajultabb 
demagógia kitöréseit saját politikai czéljaira 
hinné felhasználhatni. Legyen több vagy ke­
vesebb jó barátunk közöttünk, mi változat­
lanul azt az elvet fogjuk követni, hogy a mi 
románjainkkal alkotmányos viszonyok kere­
tében. minden polgári jog egyenlő élvezeté­
ben akarunk élni, és hogy a szomszéd ro­
mán királysággal azt a barátságos érintke­
zést és azt a kölcsönös megértést kell ápol­
nunk. melyet a legnagyobb érdekek közös- 
sege javasol. De az irredenta proklamáczió 
szerzőivel szemben valamint mindazok irá­
nyában. kiket az őrjöngő agitácziónak laran- 
tella-csipése meghódíthatna, a magyar kor­
mánynak és magyar hatóságoknak köte­
lessége egészen tisztában áll.

Itt legkisebb kíméletnek vagy elnézésnek 
helye niie s. Nevetséges volna megijedni az 
•'/an hősöktől, kik a tébolyház és bagno 
között ingadoznak. De legenyhébben meg­
ítél ve, a proklamácziónak szerzői már a fa­
natizmusnak oly foka állal vannak meg­
szállva, hol a reális körülményekhez alkal­
mazkodni, a társadalmi viszonyok szüksé­
geit elismerni nem képesek. A bősz gyűlö­
let lorziló szemüvegén át ő elöltök min­
denki. ki ez ország halárain belül törvényi, 
rendet, felsöhbségef, tekintély!, avagy va­
gyoni képvisel, gyilkos ellenségnek tűnik föl. 
Ezzel az elfajult lelkiállapotlnl válnak ők 
maguk közveszedelmes fenevadakká, kiket 
mindenáron ártalmatlanokká kell tennünk. 
Ha ez őrjöngő lázit ás csak egy esetben is 
bűntény vagy szerencsétlenség okozója lenne, 
nagy felelősség terhelné a mi hatóságainkat. 
Az ily gaz biinlélhivások szerzőit a tör­
vény egész erejével kell üldözőbe venni. A 
szomszéd romániai kormányt is föltétlenül 
rá kell szorítani a nemzetközi kötelezelIsé- 
gek teljesítésére, hogy 'az alávaló banditák 
kinyomozásában segédkezel nyújtson. Ezt 
megvárjuk a magyar kormánytól.

Budapest, szopt. 3.
Szeptember <1-rín Temesváron a dólma(jn‘íror­

szági cllcitzi kun/c szervezkedő kongresszusa fog egy- 
hcgyiilni. A szervezkedés a mérsékelt ellenzék auspi- 
cziumai alatt mérsékeli ellenzéki jelszavakkal és gróf 
Apponyi Albert jelenlétében megy végbe. Noha bennün­
ket ismeretes elvi különbségek választanak el a mérsé- 
keltellenzéklöl és noha saját eszméink híveinek min­
denütt csak a külön önálló szervezkedést ajánlhatjuk, 
hazafias elégtétellel fogadjuk azt, ha a mérsékelt 
ellenzék vezérll-rliai, olt hol eszméik visszhangra 
találnak, erélyes kísérleteket tesznek az ellenzéki 
a kéz ló megindítására. A mai állapotok közölt, 
akárki, ki ellenzéki elvet vall, ki egy demoralizáló, kizá­
rólag személyes uralmán alapuló kormányzat megörökí­
téséhez hozzájárulni nem akar. kin nyilvános élet min­
den erkölcsi tartalmának lassankénti szétmorzsolását 
nem kívánja, legyenek egyébként nézetei az ország alkot­
mányáról és a törvényhozás kérdéseiről bárminők, 
reá nézve a legelső polgári kötelességet máskép ki­
fejezni nem lehet, mint hogy az alkotmányos küzde­
lemnek minden eszközét meg kell ragadnia, mely a 
kormányzat megbuktatásához vezethet. Szervezked-
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A most belépett nő bizar öltözéket viselt, melyet 

€•_*> *-tIon hírneves szalumé sem ismert volna cl a 
rr‘:1-a munkájának, s a mely egyenesen arra volt 
billióvá, hogy minden mástól elüssön és feltűnjék, 
he. a vörös volt — az a velcnczei vörös, melylyel 
a tizenhatodik század mesterei tetszeleglek. Szeme 
lói vielt, mint a fekete gyémánt, s ajka nem mo­
solygott. Széles, hajlott karimáju kalapjával és mé- 
ly-'n k v.igott ruhájával olyan volt. mint egy Yc- 
ia-'iuez-festmény, mely rámájából kiszállott.

h' •: é-e általános feltűnést kellett. A férfiak mo- 
•"'Ivv'o arezot öltöttek, a nők suttogtak. Nyilván 
■sf nkl sem ismerte itt azt a nőt, ki pedig aligha volt 
ü; iri-‘z. mert nem látszott félénknek.

Ki -inylően nézett végig a közönségen, s nyugod­
tan allfi'.t meg. észre sem véve, hogy a futkosó 
finer ick minden pillanatban meglökik.

hre-nev nem szalasztotta el az alkalmat annak 
bel izoüyilására. hogy a különös kalandok nem ria-zl- 
l;|k vi -. /ii. Eülállot! s bátrán megszólította az isme­
rőien i;oi:

— Helyet keres, nemde ? ... A mi asztalunk­
nál van . . .

- Nem . . . valakit keresek, viszonzá amaz hi­
degen.

Valakit, a ki felüliette, mert nincs itt. Vaeso- 
ráljon velünk.

- Köszönöm, mar vacsorái lám. De a helyet el-
Mg-ido n.

Kre.-nay udvariasan megfogta a kezét s oda-
ze-i'.o ahhoz a székhez, melyről az imént állott ül. 

' niUvel az ismeretlen nő minden habozás nélkül 
f».dalt el.

Hémoz; c szívesen lemondott volna c társaságról,

de kíváncsisága mégis lölgerjcdl s csak azt mondá 
magában:

— - Hol láttam én ezt az arezot?
De hiába nézte bármily figyelmesen ezt a fekete 

szemű, vöröshaju nőt. sehogy sein tudott visszaem­
lékezni arra, hogy hol találkozott vele.

Zavaros visszaemlékezés volt. 'falán csak hason­
lított az a nő valami régi ismerőséhez. A termet, 
az arezszin. a vonások ismerőseknek tetszetlek, de 
egészszel nem tudott tisztába jönni.

Eresnay, ki örült a pompásan kezdődő kalandnak, 
diadalmas arezot öltött. Büszkén vágta ki a mellét, 
hüvelykujját a mellényébe dugta, himbálózott a szé­
ken s esiptetőjén át nézegette a különös nőt, ki 
mellette ült. Egész valója azt látszott mondani: 
(ILássátok, ez az én hódításom! Utánozzatok, ha 
tudtok.»

A hölgy azonban nem kacsintgatott rá vissza s 
egy árva szól sem szólt. Sőt észre sem látszott 
venni, hogy két fi rial emberrel ül egy asztalnál, a 
kik pedig megérd, mellék volna, hogy foglalkozzék 
velük, mert (ívmozae nagyon csinos fiú volt, Ercs­
im- pedig a lege/itekeschh gyerek.

U-sak a színpadi emelvényre nézett, mely fénye­
sen volt megvilágítva s kivágott ruhákat viselő kis­
asszonyokkal tarkítva, kik csak mutatóban ültek 
olt. Ez a szemlélődés annyira elfoglalta, hogy szom­
szédja ligyelmeskedéseit észre sem vette.

— Vallja meg. monda Eresnay tréfásan, hogy 
Uhaillét. a «kis pupos»-t jött meghallgatni. Bolon­
dulnak érle a nők.

— Nem ismerem, viszonzá kiosinylően a vo­
nósba űi.

— Hát először van most itt?
— Először. Mifélék azok a hölgyek, a kik ott a 

színpadon körben ülnek?.... Énekelni fognak tán?
— Dehogy. Csak statisztálnak.
— Miért öltöztették fel ökot kit kékbe, kit vö­

rösbe. kit sárgába, kit zöldbe?... Akár csak egy 
panagáíy-c-alád.

jenek és álljanak erős csatasorba mindazok, kik az 
igazi alkotmányosságnak barátai, kik hivatalos ön­
kény helyett a törvények uralmát, a személyes ha­
talom, a polgárok szabadságát óhajtják! Semmi 
sem bizonyltja úgy a közszellemnek teljes
elhanyatlását a Tisza-aera alatt, mint az a 
tény, hogy az ellenzéki küzdelem szervezése 
mind hátrább esett. A kiegyezés megkötése
után országszerte virágzottak az ellenzéki körök, 
ma alig itt-ott egy folytat lengő életet. A közszel­
lemről, melynek folytonos, eleven lüktetése az alkot­
mányos életnek első feltétele, már azt kell hinnünk, 
hogy élettelen porrá vált, melyet csak a választá­
sok vihara kavar fel időnkint fojtó és tikkasztó 
samummá. De ha a kormányzat szellemtelen sivár­
sága természetes hatásaiban ki apaszíj a is a közélet 
eleven forrásait, épen ezt kell minden erőnkből 
megakadályoznunk, mert csak ebben rejlik a javu­
lásnak reménye. Minden ellenzéki ember előtt 
egyformán tisztán áll, hogy az ellenzéki léte­
zés lehetőségét fenn kell tartanunk. Ha nem 
is állunk mindnyájan a nemzeti függetlenség 
magasztos lobogója alatt, álljanak mindig össze, 
a kik legalább független gondolkozása hazafiak, a 
kik lelkűket a hatalom húsos fazekaiért el nem ad­
ták. Óhajtjuk, hogy a délmagyarországi ellenzék 
példája mcntiil|hamarább követésre találjon az ország 
más vidékein is. A függetlenségi párt hívei, min­
denütt, a hol erre elegendő számban vannak, bizo­
nyára mindenütt meg fogják találni a nekik meg­
lelek» külön szervezetet. Épen ugv. a hol a közös 
ellenzéki czélok kívánni fogják, meg fogják találni a 
módot is. hogy a mérsékelt ellenzék férfiúival ösz- 
szefogva működhessenek. Födolog, hogy szervez­
kedjenek itt is, ott is, megszámolják magukat és 
rokonszenves bizalommal támogassák egymást. Ap- 
pongi Albert grófnak jelenléte elég biztosíték ne­
künk arra. hogy e nemes lendületű és álható ítélet ii 
államférfimnak befolyása alatt a délmagyarországi 
ellenzék szervezkedésében megtalálják azokat a nagy 
összefoglaló szempontokat, melyek országszerte bá­
torítólag hassanak az ellenzéki működésre és min­
denfelé felvillanyozzák a meggyőződés földiáit. És 
még látnunk kell Magyarországon, hogy a közvéle­
ményt nem hivatalnokok és lekötelezett bérenozek 
osinálják.

• 7 m. lcir honvédség beosztása fél dandárokba — 
hir szerint — már legközelebb életbe lép. A fél dandár 
param-snokn egy ezredes, esetleg alezredes lesz. Az arány 
megfelel egy mostani es. és kir. ezrednek. Egy féldandár 
\ zászlóaljból áll. Két tél dandár egy egész dondárl ké­
pez s egy tábornok, esetleg ezredes parancsnoksága alá 
helyeztetik. Az összpontosításnál minden dandárba egy 
üteg tiisérséq van beosztva. Pár nap elölt egy ilyen 
léldandár összpontosittatolt Budapesten Oberkanip f 
lionvédalezrcdcs vezénylete alatt. E féldandár az 1., 2., 
ÖO. és (i3-ik honvédzászlóaljakból van összeállítva s egy 
közöshadservgbeli ezreddel egy dandárt képezve, Med­
ve.}) es. kir. ezredes vezénylete alatt hadgyakorlatokat 
végez.

.7 horvát regnikoláris deputáczió, mint Zágráb­
ból Írják, c hó elsején Vukotinovics Lajos korelnök el­
nökié*« alatt ülést tartott, melyben beterjesztették a 
Zivkovics hr. és Miskatovics előadó munkálatairól szóló 
jelentést. A regnikoláris depuláezió elnökét alkalmasint 
csak a tartománygyülés összeülése után választják meg, 
ugyanakkor lesz a pótválasztás a kilépett Kresztics Mik­
lós helvcbc.

Az állatkiállitás.
A tcnycszmavha- és sertés-kiállítás meg­

nyílt és sok észlelni, még több gondolkodni 
valót ad a gazdának.

Sok benne az örvendetes. Látni mindenek­
előtt, hogy Magyarországnak sajátos lenyész- 
anyaga nem csenevészell cl. Sőt nemesedett, 
fejlődött. Az Alföld gazdáinak körében gyö­
keret vert az a meggyőződés, hogy a ma­
gyar fajta szarvasmarha, a mi viszonyaink­
nak legmegfelelőbb, legkitűnőbb. A külföld 
majmolása nem kapatta cl őket túlságosan. 
Nem az idegen fajt importálták, hanem a

hazait fejlesztették. Es az oly állomány, mi­
nőt például Almássy gróf, vagy Vojnics be­
mutatott, fényesen hirdeti, hogy ez a faj nem 
hanyatlott, hanem fejlődött.

Azok a kísérletek, melyeket hegyes vidé­
keken s bizonyos megállapított rendszer sze­
rint a kormány vili. végbe, hogy a hegyes 
vidékek marhaállományát külföldi fajták 
meghonosításával emelje, szintén igen szép 
eredményeket mutatnak fel.

Azonban ez összevéve is nem nagy ha­
ladás.

Nem csak arra kell tekinteni, hogy a faj 
nemesedjék, hanem arra is, hog^ az állo­
mány szaporodjék, nagyobbodjék. E téren 
pedig nagyon kevés örvendetesei tapasz­
talunk.

A kormány által eszközöli összeírások sze­
rint Magyarország marhaállománya az utolsó 
tizenöt esztendő alatt, alig háromszázezer 
darabbal növekedett. Ez szükségleteinkhez, 
állapotainkhoz, s e téren való elmaradott 
voltunkhoz viszonyítva kevéssel több a sem­
minél.

Ha okszerű gazdálkodást akarunk foly­
tatni, ha nem rablógazdaság által akarjuk 
kierőszakolni a földből a terméseket, ha 
vissza akarjuk a talajnak trágya alakjában 
adni, a mit gabona gyanánt nyújt, hogy igy 
kimerüléséi megakadályozzuk: akkor legalább 
is kéfannyi szarvasmarhára van szüksé­
günk, mint a mennyivel jelenleg bírunk. De 
ha az emelkedés csak akkora lesz, mint az 
utolsó tizenöt év alalf, akkor elmúlik száz 
esztendő, hogy ezt az eredményi, elérhessük.

Gazdasági Íróink s gondolkodó gazdáink 
régen látják a fenyegető veszélyt. Hallunk 
eleget beszélni, látunk eleget Írni a búza lul- 
produkeziőja ellen, tanul vagyunk azok küz­
delmének. a kik váltig hizlalják gazdáinkat, 
hogy intenzív földművelést folytassanak. És 
tapasztaljuk, hogy ennek a sok szép hizla­
lásnak nagyon kevés a foganatja, tapasztal­
juk még azt is. hogy a ki megpróbálja a 
kiviteli, belebukik.

Az ok semmi esetre sem abban kere­
sendő, hogy gazdáinkban hiányzik a kellő 
eszély vagy kellő erély. Mert más téren cso­
dálatra méltó eredményeket mulatnak fel, s 
bizonyságot lesznek róla, hogy a kor szó­
zatát megéri el lék. liánéin keresendő ez az 
ok legtöbb cselben a viszonyokban.

A magyar gazda csak ritkán van abban 
a helyzetben, hogy intenzív gazdaságot űz­
hessen. Legtöbb esetben nincs hozzá kapi­
tálisa s olcsó hitele. Máskor ha nem is 
egyik napról, — de egyik esztendőről a má­
sikra él. Nem lehet berendezéseket, melyek 
csak néhány év alall térülnek meg, nyakán 
van az exckulor, lizetni kell a nagy adót, 
termeszt tehát búzát, mentül többet, mert 
abból minden esztendőben pénzelhet.

De még azok is, a kiknek van egy kis 
forgó tőkéjük, csak ritkán vannak abban a 
helyzetben, hogy inlenzive gazdálkodjanak, 
s állattenyésztésre adják magokat. Különösen 
a középbirtokos leheli azt vajmi ritkán. Ha 
nevel is néhány darab jószágot, a közeli vá­
ros piaczán nem kapja meg a kellő árt, az 
meg nem fizeti ki magát, hogy a nagy kö­
zéppontokul felkeresse. És a legfőbb haj nála 
is, a nagyobb birtokosnál is az, hogy a mel­
lékterményeket nem értékesítheti, csak a 
nagyobb forgalmit városok közelében.

Hogy lehessen például Halmaz-Újvároson 
vagy Tisza-Roffon egy intenzív gazdaságot 
fen tartani ? Mindenekelőtt a tejet nem leltei 
értékesíteni. Legtöbb embernek van annvia.

a mennyire háztartásában szüksége vau,mert 
<• uaa gazvla lakik együtt. Az. a mit el lehet 
aő ti. vajmi kevés, az is potom áron kél. 
Üajlgyáral csinálni csak nagyobban űzeti 
ki magái. A borjút lilába hizlal tatja, a közeli 
piaezon nem adják meg kellő árát, Kuda- 
pesfre nem küldhet egy-két darabol, mert a 
közlekedési viszonyok nem alkalmasak erre. 
Az intenzív gazdaság mellék-termékeit nem 
tudja értékesítem, nem kellenek azok ott 
senkinek.

Mind más lenne, ha a gazda vegyest lak­
nék az iparossal. Érijük a nagyszámú ipa­
rost, a ki kizárólag mestersége után él. Az 
megvenné a tejel, megfizetné a jó húsnak 
az árát. Jobban lehelne értékesíteni az állat 
bőrét, ha helyben laknék a tímár. Ellehetne 
adni a faggyút, ha helyben lenne stearin- 
gyár. E••(ékesíteni lehelne a csontokat, a. 
szarvakat, a palákat. Lehelne termeszteni 
zöldséget, kerti véleményeket, hüvelyeseket, 
a melyek mind nagyon jól jövedelmeznek 
nagy forgalmú városok közelében, de nem 
jövedelmeznek falun.

S akkor a gazda nem adná magát kizá­
ró la g gabon a termelésre.

Nem jó tanácsra van a magyar gazdának 
szüksége, hanem fejlett iparra, vagyonos ipa 
ros osztályra.

Hégi igazság, hogy az intenzív gazdál­
kodás követi az ipart, de soha sem előzi 
meg.

Önálló vámterületre van a gazdának szűk 
sége, mely mellett megerősödjék az ipar. A 
többi azután magától megy.

Az országos orvosi és közegészség- 
ügyi kongresszus.

— Első nap. —
Az országos kiállítás idejére tervezett közérdekű kon­

gresszusok közül a legfontosabb: az országos orvosi és 
közegészségügyi kongresszus ma délelőtt nyílt meg a 
kiállítási hangversenyteremben. A kongresszus programm­
ára kitűzött nagyérdekü kérdések mintegy H00 orvost 
és szakértőt gyűjtöttek össze az ország különböző vidé­
keiről, a kik a tágas terem minden zugát zsúfolásig 
megtöltötték. A vallás- és közoktatásügyi minisztériumot 
dr. Markusovszky Lajos és Gönezy Pál miniszt. tanácso­
sok és Klamarik János osztálytanácsos képviselték: a 
honvédelmi minisztérium részéről dr. Csajághy Béla fő­
törzsorvos, Budapest főváros részéről Káth Károly főpol­
gármester, Gerlóczy Károly alpolgármester, dr. Pözel 
István tanácsnok, dr. Patrubányi Gergely főorvos és Kő- 
lösy József slaii.-zl. hivatali igazgató, a fővárosi állam- 
rendőrség részéről Török János kir. tanácsos főkapitány 
és dr. Rózsaffy Alajos r. orvos jelentek meg. A buda­
pesti k. m. egyetemet dr. Lechner Ágost ez évi rektor: 
a budapesti kir. in. tud. egyetem orvoskari tanártestüle­
tét dr. Lenbossék József és dr. Hőgyes Endre tanárok : a 
kir. József műegyetemet Ilauszmann Alajos, Klimm Mi­
hály, Wartha Vincze tanárok; a kir. m. állatorvosi tan­
intézetet dr. Thanhoffer Lajos helyettes igazgató; az or­
szágos közegészségügyi tanácsot dr. Korányi Frigyes al- 
clnök, dr. Balogh Kálmán, dr. Fodor József tagok: az 
orsz. közokt. tanácsot dr. L itter Nándor, dr. Kármán 
Mór, Berecz Antal tan. tagok; a fővárosi közmunkák 
tanácsát Pueher József és dr. Poór Imre tagok; a buda­
pesti gyógyszerész testületet Eriim István alelnök, Baier 
Arnold, Eisdorfer Gusztáv testületi tagok: a m. orvosi 
könyvkiadó társulatot dr. Wagner János alelnök, dr. 
Koller Gyula, dr. Húgyos Endre titkárok; a kir. m. ter­
mészettudományi társulatot dr. Szily Kálmán elnök, dr. 
Fodor József első titkár, dr. Stoczek József, Than Ká­
roly vál. tagok; a magyarországi gyógyszerész-egyletet 
Kiss Károly alelnök, Hohrbaeli A. titkár, dr. Hinez 
György, Katona X.-igmond egyleti tagok: a m. mérnök 
és építész-egyletet Weber Antal, Leelmer Lajos. Haris 
Döme, Klimm Mihály egyl. tagok; a magyarországi ál­
latorvos-egyletet dr. Nádaskav Béla titkár és a ma»var 
iskola-egyesületet Hegedűs Kálmán, dr. Halász Géza, 
Vajdaffy Ernő egyl. tagok képviselték. Ezenkívül képxi- 
selve volt az ország minden megyéje, nemkülönben min-

— Úgy van. Ön remekül tud jellemezni. Talán 
drámai művésznő?... Nem?.... Tehát ének- 
művésznő?

— Egyáltalában nem vagyok művésznő. Idegen 
vagyok.

— Nem csodálom. A franezia nőknek nincs 
ilyen szemük és hajuk. — Kegyed bizonyosan 
spanyol ?

— Nem. Magyar nő vagyok.
— Az egyre megy. De magyar volta nem aka­

dályozza abban, hogy egy pohár pezsgőt elfo­
gadjon?

—• Szívesen. Szomjas vagyok.
— Hozatok poharat.
— Szükségtelen. Jó lesz ez is.
S fölvette a teli poharat, mely Julien előtt volt, 

s egy hajtásra kiitta.
Ez a bizalmaskodás meglehetősen szokatlan és 

illetlen volt, de Julien mégsem haragudhatott érte. 
Sőt meg is hajtotta magát, ezzel köszönve meg az 
idegen hölgynek azt a váratlan megtiszteltetést, 
hogy az ő poharából ivott. Amaz nyájas mosol­
lyal viszonozta a köszönési.

Julién nagyon kiváncsi kezdőit lenni, s még 
jobban gondolkozott, hogy vájjon honnan és mi­
korról emlékszik ő erre a rejtélyes nőre. Nem tudott 
kigondolni semmit, de meg volt róla győződve, hogy 
okvetlenül találkozott már vele, s mégis koczkázta- 
totl egy kérdést:

Szabad-o kérdeznem, hogy mióta tartózkodik 
Harisban ? Én sohasem jártam Magyarországban s 
mégis úgy tetszik, hogy arcza nem ismeretien 
előttem.

— Meglehet. A múlt héten jöttem ugyan Parisba, 
de mindenüvé járok... mert látni akarok mindent.

— Egyedül? kérdé Fresnay hamisan.
— Egyedül. Nincs szükségem oltalmazna, mert 

nem félek senkitől.
— Hál. nincs férjnél?
— Nincs szükségem férjre.

— Hogy érti ezt ?
— Úgy, hogy független kívánok lenni, hogy azt 

lehessem, a mi tetszik... e pillanatban pedig az lei- 
szik. hogy sorra járjam ez érdekes főváros mulató 
helyeit. Engem nem a nagy művészeii és építészeti 
alkotások érdekelnek. Hanem azt az ismeretlen Ha­
rist kívánom megismerni, melyről annyi leírást ol­
vastam a franezia regényekben... a lehujokat... 
korcsmákat...

— S először is dalcsarnokon kezdi .. . Hompás. 
De vannak ennél érdekesebb helyek is s én el tu­
dóin önt vezetni mindenüvé. Kalauza leszek lehat, 
lm megengedi s kezeskedem róla, hogy jobbat nem 
fog találni.

— Köszönöm. Van.
— Kicsoda ? Talán valami cicerone, kit a ven­

déglőben ajánlottak s a kinek (iz frank napibéri 
fizet? ... Az cl fogja vezetni n közönségesen ismert 
helyekre, holott egy olyan tősgyökeres párisi, mint 
én, azt fogja önnek megmutatni, mit az idegenek 
sohasem látnak.

— Nem találta el, uram, a kalauzom nem húz 
tőlem fizetést. Honfitársam, ki tiz év óla lakik Ha­
risban s barátja volt apámnak. Rendelkezésemre 
bocsátotta magát s együtt járkálunk minden nap. 
Ma este is itt kellett volna vele találkoznom . . . Azt 
mondta, hogy itt fog vacsoráim.

— S nem állott szavának. Ez megbocsáthatatlan 
hűn. De ön nem fog vele veszíteni semmit .... 
majd betöltőm én a helyét. Hova vezessem innen 
az előadás után? Szóljon csak bátran . . .

S Eresnay elősorolt néhány «nevezetes» helyet, 
melyet bizonyos társadalmi osztályok szoktak 'föl­
keresni.

— Mindez nagyon érdekes lehet, de 
embervadászatot szerelnék látni, mikor 
rendőrök gyilkost kergetnek. .. mint a 
regényeiben.

— Ez a nő meg van örülve, gondola magában 
Julien.

— Föl tudom fogni kívánságát, viszonzá Eresnav 
zavartalanul. — Csakhogy az ilyen oxpediczióknak 
nines kitűzött idejük. Aztán meg vadászathoz vad !.-• 
kell. Már pedig háfistenuck, a gyilkosok ritkábbak, 
mint a nyíllak.

— Fődig nem gondolná az ember, ha az önök 
lapjait olvassa. Nines nap, a melyen valami uj bűn­
tényről ne közölnének tudósítást. Ideérkeztem után 
való napon is egy érdekes gyilkosságról beszéltek, 
mely . . . hol is történt csalt?". . Elfeledtem a boule-

Ah, igen! A

történet

Vollaire-houle- 

s meg kell 

barátjának a

én főkép 
például a 
i iaboriau

várd nevét 
vardon . . .

— Valóban, nem régi 
adni, hogy érdekes .. .

Julién az asztal alatt megnyomta 
lábát, de ez zavartalanul folyta Iá:

Meg lógom önt lepni, asszonyom, ha azt mon­
dom, hogy abban a bűnesetben én is szerepeltem, 
valamint barátom is . . .

— Ön. uram! kiáltott tol az állítólagos magyar 
hölgy, (lémozaera tekintve, kinek kedve let volna 
barátját elpáholni.

Eresnay felelt helyette:
— Uh igen, barátom. Julién Uémozac. a kit 

ezennel van szerencsém önnek bemutatni, találta 
meg a holttestet. .. Véletlenül kerültünk oda, és 
... a mi a dologban legkülönösebb, az. hogy Julién 
barátom jól ismeri a szerencsétlen megfojtott em­
bernek a leányát ...

— Igaz, mormolá az ismeretlen nő, 
említették, hogy leánya is volt.

— Még pedig igen szép és fiatal.
— Oh, mennyire sajnálom szegény!! Magamról 

tudom, hogy mi az, ha egy leány fiatal korában 
jut árvaságra! Tizenhat éves voltam, mikor apainat 
elvesztettem . . . pedig én nagy vagyont örököltem 
• • • hololt ez a szegény gyermek- bizonyosan 
mórban sinlödik.

— Öli, ne aggódjék miatta. Gazdag leány az!
(Folytatása következik V

lapok f-i

nyo-
I
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den nagyobb város, orvos gyó«y«zcrész-egylet, számos 
vasúttársaság orvosi köre stb. Az értekezleten jelen volt 
dr. Puka Tivadar Londonban éiö hazánkfia is.

A kongresszust dr. Murknsovszky Lajos elnök, 
miután a megjelenteket néhány meleg szóval üdvözölte 
s az érdeklődésért és az elnöki lisztnek reá nullázá­
sáért köszönetét mondott, a következő beszéddel nyi­
totta meg:

Tisztelt gyülekezet! Az élet, bármi ly alakjá'liaji néz­
zük azt, egy oszthattam szerves egész; minden ilxtittal, 
melv egyik pontját érinti, minden mozgalom, mely egyik 
részében megindul, kihat a többi pontokra és részekre, 
s e mozgalom annál öntudatosa!)!) é- rendezek'!)!), éj­
nél tökéletesebb, egészségesebb az élelm-ivuz;-:.

szellemi ; retekreAll ez a testi es 
a ránt.

Valamely közügynek sikeres megindítása és felkarolása 
az illeték s körök részéről, egyik s.ük •';.képi ered iné­
it-. e éió é haladó államban, hogy a k'-ziigyek más te­
rületi in is hasonló munka--ág meginduljon s hogy azok, 
kiknek pályájuk eme területek irányában fekszik, azokat 
szintén felkarolják.

A mull évben Londonban rendezett egészségi kiállítás 
1 . .-a n‘ ni tont egy n-mzetközi kmifereri' ziát a nevelés 
t;g' o|. ti: mi országos kiállításunk a kongres-zusok és 
érteke 'I- lek egész sorozata1 vieihminyvzte. Nem e.-ak az 
I,- fuMirm s l-rén hatott buzdilóan és emelően a 
I--' ire, de a szellemi élet mezején is kellette fel a 
m ü :-:<t. V k- . ügyi ló t kepvi- !> körök egymást fel- 
v.1 ■ i I oporlo-ultak szakadatlanul körülötte, s gyiilt'k
■ zr té-i • .Anyai alatt azok munkásai, hogy kezel szö­
vi va i gyma- ni, loválibi munká Villásra erőt merítsenek, 
a múltúnk I :rór,lényeit és leányait konstatáljak • a ;u- 
tőre ív te a feladatokat kitűzzék és a kivitel muiljal 
lm gbe-: é||ék.

!<n.m - Iiogv azokban, kiknek életfeladatuk ta­
nulmányozni az emberi élet töltényeit s gondozni pol- 
g. i: ir-aik egészségét, hasonló eszme támadt. A köz-
■ :i kiállítási bizollsághan elejtett szó kedvező 
t.i.:t;ttalált, a.: orvosi és közegé«zségi kongresszus 
íj. '.»tartása határozatba ment, s annak szervezése és 
i se tág It kiküldött bizottság csekély személyemet 
t--/i.-lvén meg annak mvgnti!a aval, a munka oly 
I■:"grammját alapiiá meg, hogy abban nemcsak az 
őrt- I k • ex profé sso ki'/.egészségi tisztviselők, hanem

• törvényhozás • - közigazgatás tagjai, tanainak lerjesz- 
; és i ái . am ik kezelői s a közegészség! lei hniká-

u ik 11 e-lerei is active részt vehessenek, nemkülönben 
Ia:ig á- l.ivüilkozás különbsége nélkül érdekkel követ- 
l,i - ■ taigyalásait mindenki, kinek népünk testi és lelki 
> A :.-r:jes gyarapodása szítén fekszik.

Midőn részemről a reám ruházott lisztnek ezennel 
; . g;'.-|el::i lőrék-zem. s hazánk kíi/egészségi iigve iránt
• di klu'i.• meghívásunkra egybcgyúlt polgártársakat ti z- 
•lit:.! üdvözölt.i szerencsém tan, azokban, miket itt és

ez alkalommal elmondandó vagyok, lehetőleg rövid 
I. . . k. ni rt i'.vid idő, mely rendelkezésünkre all és 

meg fontos tárgy, melyek programmunkon állanak 
Melyén találom mint az eseményeknek igénytelen meg- 

Iv.vi-löje évtizedeken át mindenekelőtt rá mulatni, — 
i 1111 r./.i'l I ak alakúi ismert lényeket konstatálok — a 

_'k '.-- li bh múlt nlők In t történelmi momentumára, 
in-! ' kin-k nemzeti kultúránk örvendetes fejlődéséi, az 
iparnak izmosodását s útalán országunk haladását ez idő
- : n; részt köszönhetjük, melyek nélkül a mtmka-
• r névedé-i-röl tanúskodó kiállítás, « fővárosunk «\ara- 
jiu t.isri alig k> . zelli-lö, melyei: ha he nem következnek, 
iv-m vsak lemv. alkotni, snjul életet élni nem tudunk, 
de iclánezolt tagokkal el is salnyulliatunk végképen, 
vagy legalább hosszú időre.

Kme történelmi momentumok egyike, melyhez midőn 
megnyitómban magunknak s az egész nemzetnek sze­
rencsét kívánok, hazafiul kötelességemet vélem teljesí­
teni. az. hogy válságos küzdelmek lezajlása után vissza­
nyerte. s nagyrészt mondhatjuk saját kitartásával és mér­
séklésével visszaszerezte az ország a jogot és hatalmat 
I nmaga felett rendelkezni.

Nem egészen fogják némelyek ellonvetni, s ezt meg- 
(iig^dem : nem is volt ez soha másként, és nem is le­
ír I : hanem tevékenysége, expanziója, erejének és mun­
kájának érvényesítésére mégis oly terjedelemben nyerte 
azt vi sza. — s ezt viszont ők engedjék meg, hogy eme 
tér elfoglalására s teljes gyümölcsöző megnövelésére 
mindnyájunk s egy évszázadnak szakadatlan erőfeszítése 
alig mondható elégségesnek.

A másik történelmi momentum, melyet e tekintetben 
megemlíteni helyén látom, az, hogy a nemzeti élet ez uj 
aurájának küszöbén nem fúródott testébe a merőben 
szem íves ambicziók bomlasztó mérge, és nem sodorta­
tott az ország a folytonos kormányválságok, a palota- 
forradalmak lejtőjére, melynek szélén már-már állottunk;
- hogy már több mint egy évtizede állandó kormá­
nyunk van. Ennek értékét — még ha nagy résza volna 
is e kormánynak az emberi gyarlóságban — egy újon 
alkotott államban, mint nagyrészt a mienk, túlbecsülni 
nem lehet.

L két momentumnak — szabad instilueziőink vissza­
szerzésének s a kormány állandóságának köszönjük nagy­
részt azt, hogy a király és nemzet egyetértő közremű­
ködése mellett időt nyertünk a megyei és provineziális 
politikából és világnézetekből állami, nemzeti, európai 
színvonalra felemelkedni : hogy államférliaink a helyeit, 
hogy egymás megbuktatására pazarolnák erejűitől, orszá­
gosan hasznos munkákkal versenyezhetnek egymással; 
hogy a nemzet kivált ama része, moly 18 í 8-ig az egy­
házzal együtt kizárólag vitte s inai nap is lényegesen 
viszi a politikát, kormányoz és törvényeket hoz, a pol­
gári tevékenység más téréin is megtanul hódításokat 
tenni és a munkát becsülni, szóval, hogy az uj alapon 
szervezkedhetünk és haladhatunk akként — hogy szám­
ban, erőben és vagyonban gyarapodva -~ ha az Isten 
is ugv akarja — idővel munkásságunk számára na­
gyobb tért is meghódíthatunk s azt telteinkkel és aIkó­
rsainkkal Letölthetjük.

I lel. én vélem ezek után, tekintettel a kongresszus 
ezi-hm.i e- azon módokra e- e-; közökre, melyek itt két­
ségkívül ngy orvo-kollég.iim mint nem-orvo ai|<, s álta­
lunk az orvos- - Til/egé-.-A-o'r-y e|öbbvilr!c érdeké­
ben javaslatba fognak hozatni |< b zni azt nem mon­
dok uj, de .g.-ni* ügyeimen kívül nem hagyható dögül: 
hogy a k-'z g- z-ig ünvet íiiiéiva inek alapos, kével!.. - 
zek'S kivitele nem egy-zerü, nem l.-mnyii. .-, m-m h rö- 
v él pár évtized alatt pusztán ren-leletekkel vagy tér- 

' nvi-kkel végi zliető munka. Vegyünk példán! <-nk 
egv var- ak vagy akar lahmak ege-/séges felépítésűt, 

ne" 1 lirv.z •oi-rla i- azt el, mint alföldünk
főva 'sat. s i; Lula rasa álina elolt,mk — annak csator­
náz. at. t "Ve/' -él. viz I való ellátá'.it, a lakóházak i-s 
közép lift- i egész :: s .'-ri'inii zését. Mukkora pélizálilo- 
zatot, m nnyi inunkat fog az íven-he vonni, a lakos-ág 
öröklöt ■!; i -,u ,il é elóilé!"ti ive! ineiiiiv i kö/dolembj 
k - ili i. iii' ii!'-. I in .'.ui - rdek- t -érteni s még a lulnjdon- 
j »."•! öss/1-iilköziii S ha be s fejeztetik n herkiilesi 
in le-z-e, I- . i t ' I :v ham-.r akkora - ozegé-z légi ered- 
in ö ve. ;• mily» n h-heine > - volna, ha a lak'-ssftg oly 
mi ui !, eve - i li'tinód birtokában volna, hogy 
az adott kedv. /.) v zonyokat kellően meg is bcc.ml- 
h liu lviml.-r In i n és - . '.- kesiliinüié.

Vm-naK tzeken kivid a közegészs-'gi követelmények 
'» ie- •• ui-.-k - -ok m.I-, kival; örök lóit sz“ka-okból 
. • tmialta •- igl 1 eredő materiális erkölcsi akad ilyni,
■ í. im : o.-.v. n a lőhlm-ket engc-ljék m-g, hogy kozul'-k 
'■•ak eg.-t még érintsek, é< pedig azt, mely gazdáink 
nagy ié--é "le primitiv számítására, s némileg talán 

.tatunk .'inán- /iáin eljárásunk egyik-másik 
iiuulj.ii.! - •oil.-kvz'et. .V régi jó gazda meg olvassa a 
pénzt, mely.'! a gyapjúért kap. du azt, hogy mennyibe 
kend ti k: a birka ellaríá=n. van-e abból valóban hav.nu,
- Mm fonlitliat'.i.H nagyobb haszonnal az arra l.öilött 
p.nz us műnké' valamely más jövedelmezőbb gazda-

ágra, - t számilásba nem veszi.
I; járunk el a !.»•;. g'- z - iivy dolgában ie A kait, 

in I. nye/üm . I lái.v.d-ol . .. i: a l.vti-vedés, ha'álo- 
zás, .-l-a'iiyulá - okozta veszteséget produktiv munká- 
• ■ I M ii/f. .apoio,Iá al.’au •;» vagyonosodá.-iában - ■
•- -.um I vie. I,. incgbn -nini, a dolgok álalános ér­
tékmérője pénzben -• kifejezni meg nem tanultuk. 
Pedig piáidéul • népek számi asa szerint o kár sokszorta 
miilja tulü! a. ia z.izezvvc kot, melyekbe egyik-másik 
közege z '-gi tényezőnek kiállítása keridue.

A közegészség követelményeinek kivitele mondám, 
nem egy-zen- J»előny ni az sokszorosan a magán, a 
r-aládi es a kozelellic. Az. eszménykép, melv után itt a 
haladás érdekében törekszünk, a szocziális élet és nem- 
zetgazdászat terén nem kisebb reformot ezéloz, mint a

milyent a Ira ; ui t'-n !.■!-■ i .i.u «• . - . n .i":
kői eben idézi: elő. h . ., n- k»r
pirácziuk a népek egyéb él térdekéivel összeej. ezmtlio- 
I -I, s azok áh.il . r.. igalln' mk.

Sokat : 'le. I.-I vul I.: mi r. liáp mv-n két hata­
lom, m -!y az »-.»y n-nizet; -, e-: országg: egyesült né­
pek k-/.Igyi-i-c-k i lén ŐS idol; all az admit és an­
nak li-z.'vi a az egyház .mi .-k szolgái.

Tehet az ,1 .. n, |,ivall a közéletben, t rv-nvek
alk d.i-.. - I k. /. zsegi üivmalin iknak miiid.-n inléz- 
I. di sfllhvl ugye! -1:111.■ vétele a,'..1 -. ilanii'it a. törvények
kezeié' a.-: teilen akkor, ha a .-zugéi/- g vez -lésén! 
a l'i'io aa-iy •./.invonalán álló s .» ?yakoií:;:.i élet cxi- 
g :u .... i nn. ó s/.a’i *iii!»I i. ket iiivju meg, ha a szak- 
érték : gyulm -t oz irányba lurch a havai lataikat ligye- 
Icmlii! . -;:i; ha a törvények v.-.ehajláiut i rteimvs 
niegbizir ‘é kezekül Ja.-.za, s azol:,; kellő hatáskörrel 
látja 11 • leheti azzal, ha a közegészségre vonat­
kozó üimányok nuveléséről om.-i, terhiukus-osko- 
l.ikban ..->a 1- ii dik. a fő szabályokkal nem --ak 
me-isiaei teli, de azokba gyakorlatilag lm is vi­
zelni; n népet, ha a közigazgatási tisztviselők, a 
lelki pásztoruk, a laniivk • z inmybaui kikéjiezlclésót 
elrundeli.

Tehát csaknem ugyanannyit az egyház, ez kivált a 
magán é'S családi éleiben, s leheli már a vallásoság és 
az erkíilesistig nemesbitése, tehát hivatása érdekében is. 
A lelkész folytonos érintkezésben lévén a néppel, nagy- 
befolyást gyakorolhat o tekintetben biveire, ha nemcsak 
lelki üdvösségüket törekszik biztosítani, hanem a lélek 
temploma - a testnek — épségben tartását, a józan­
ság, takarékosság, rend és tisztaság meghonosítását is 
teszi feladatává, példájával, tanításával, praktikus útmu­
tatással a háznál, az iskolában, a községben. Való az 
angol példabeszéd: Cleanlines is next to godliness.* — 
Nemes tér nyílik itt az egyházaknak áldásos működés 
kifejtésére, melyet csak ál kell érteniük s elfoglalniok, 
hogy azzal hozzájárulván a nemzet ngy erkölcsi, mint 
testi gyarapodásához — mert ezek el nem választhatók 
egymástól - - gazdagon pótolják az oktatás és ludomúny- 
niivelés általuk előbb csaknem kizárólag bírt, most má­
sokkal megoszlott hatáskört, s egy újabb alapját vessék 
meg az irántuk való tiszteletnek.

De valamint a nevelést és oktatást az iskola, az 
állam és egyház cgymaguk nem végezhetik, hanem közre 
kell abban működni a családnak, a társadalomnak, a 
közéletnek és az irodalomnak, ngy van ez a közegészsóg- 
iigygyel is. Valamint olt a társadalom egyesületeket ala­
kit, gondozza az árvákat s a iminkásnép kisdedeit, állít 
és tart fenn fi- és leány-, gazdasági és ipar-iskolákat, 
rendez be népkönyvtárakat, terjeszt hasznos olvasmányo­
kat : akként keli eljárni a társadalomnak a közegészség! 
tényezők létesítése körül is, társulás, egyesületek alko­
tása s a meglevőknek ez irányban! értékesítése állal; a 
rend és tisztaság szerelőiének, a lakások egészséges be­
rendezésének, egészségi ismereteknek és egészséges élet­
módnak terjesztése s meghonosítása érdekében.

S még a társadalmi működéssel sem lehet beérni : 
ez is csak egyik eszköz az ország egészségi állapotának 
javítására : egy fok a ezivilizáeziö ez iránybani fejlődé­
sének — de nem az utolsó. Az egyéni kütelc.-ségérzct 
és működés, itt úgy mint másutt, az épület koronája és 
alapja.

Az a mire ez irányban is törekednünk kell, az fölkel- 
téso és közhitté fölnevelése azon meggyőződésnek, mely 
a nemes eszmék és czélok iránt fogékony országunkban 
még hiányzani látszik, hogy valamint a neveléshez és 
oktatáshoz minden egyes polgárnak, férfinak és nőnek, 
joga van, úgy van az egészséghez is, a szellemi épség­
hez úgy, mint a testihez: hogy valamint a lelki művelő­
dés útját nem szabad elzárnunk senki elölt, úgy nem 
szabad a; egészség feltétéit senkitől elvonnunk, hanem 
oda kell törekednünk, hogy azokban városban és falun 
mindenki lehetőleg részvsitlosrék és részesüljön: azon 
meggyőződésnek, liorry valamint a szellemi kultúra, a 
közniivelődé; csak ngy verhet gyökeret és hozhat gyü­
mölcsöt, ha azt minden polgára a hazának a maga kör­
nyezetében, háznépe, cselédjei, kő .cége és hivatása kö­
rében ápolja, úgy a közi gészség lelsétrlei is csal; akkor 
létesíthetők és tarthatók lenn jó sikerrel, ha minden em­
ber, nő és főni egyaránt — a maga helyén teszi erre 
nézve kötelességéi.

A inig ezen meggyőződésre nem jutottunk, ingatag 
nem csak kultúránk de állásunk is; — ily meggyőző­
dés mellett erősen állhattunk volna meg a inukban s 
kulliir egyletek közreműködése nélkül is haladhalnmk a 
jelenben.

Mivel akarunk ezek után mi, kik itt összegyűltünk, 
hozzájárulni az orvosi és közegé-z-égi ügy ciöbbviti lé­
hez? Mi kongresszusunk feladata és ez élj a V Erről
szól meghívónk, ezt részletezi programmunk. Engedjék 
meg, hogy én e helyütt egész általánosságban csak né­
hány megjegyzést legyek azon munkára, melyre vállal­
koztunk s ne ány megjegyzést azon szellemre nézve, 
melyben ezen munkát akként végezhetőnek vélem, 
hogy sikere legyen.

Az egészség becses volt mindenkor, do a fejlődés tör­
vényei szerint az észlelet eleinte csak a legkisebb kör­
ből indulhatván ki, c> e-nk i övei ölelhetvén fel egv re. 
na..obi) tért, az emberek ügyeimét kezdőiben itt is 
csak a l1 gl.ozel d»h i- kiö s k zm lenni szembe ú:lö 
el!' :vS' !;, az egyem la-tegedé-rk kötötték lei ehhez 
képest töreki • -ni; r ez n laizvr Ilonul ■ /lelt eltérések 
kiigazítására, a betegségek gyógy ke;;, lesére volt legin­
kább irányozva lla az egészség fenlnitása ki is tűze­
tett ezélul, az lényegében szintén az e-_>yéiii egész­
ségre vonatkozott. A közegészsvgi tudomány és ügy 
mai fogalma értelmében - ezél, ne i -zer és eszközök 
tekintetében -- a műit időkben nem létezett és nem lé­
tezhetett. Hozattak empirikus szabályok, volt orvosi ren­
dészet, de azon tudomány, mely bosszú évek során át 
és inetlioilico gyűjtőit tények és adatok alapján az élet­
tartam s a betegei lés és halálozás törvényeit kutatja; 
mely nem az egyes ember, hanem városok és falvak, 
nemzetek és országok egészséges, ép fejlődését föltéte­
lez t természeti, erkölcsi és szocziális tényezőket vizsgá­
lat alá veszi: mely a föld, lég és fény alkatát és életét 
ez irányban bonezotja és elemzi; mely módokat és esz­
közöket korcs ezen tényezők megvalósítására, s ezzel 
elejét venni törekszik nemcsak a betegségnek és kiilö- 
nöscn a népeket tizedelő járványoknak, de felöleli — a 
mennyin- ezt a mai ismeretek megengedik — az em­
beri eletet és munkásságot, minden irányban és alakban, 
a lehetetlen cscscmő ápolásától a nemzedékek és nem­
zetek felnevelései ír, ezen tudomány s az annak gynkor- 
lali értékesítésére hivatott közkormányzat, melyekben 
része van a természetbúvárnak, az orvosnak, a techni­
kusnak, uz iskolának és közigazgatásnak egyaránt, mely­
nek nagyszerű feladnia teljesítéséhez immár országos, 
birodalmi intézetek és hivatalok állíttatnak, s elvei nyo­
mán az oktatás, a hadi szolgálni, a munka, a lakás, "az 
élelmezés rendeztelik, az, mondom, a múlt időkben nem 
létezett és nem Élezhetett.

Ahhoz, hogy a közegészségügyi tudomány és kor­
mányzat ily értelemben megindulhasson s a nemzetek 
országos czéljává, úgy mint a közigazgatás, a nevelés 
és igazságszolgáltatás telkaroltassék, évezredeit kulturális 
munkássága, a ezivilizá'-ziónak általános kiterjedése, s 
mindenek fűlött az uj kőit inauguráló s c tekintetben 
is ez alapelveket szolgáltató természet tudományok nagy 
haladása megkívántától!.

Ez: n a szó mai értelmében volt közegészség! tudo­
mány és ügy iránt megnyerni a lakosság, a kormány, a 
törvényhozás jóakaratát, népszerűsíteni annak feladatait, 
érdeklődési kelteni annak tényezői iránt a társadalom 
vezénylő köveiben, kongresszusunk egyik, és pedig föfclj 
adata.

Egy másik feladata reá mutatni a közegészség leg­
fontosabb tényezőire, jelesen azon követelmény jogos 
voltára, hogy ezek közül a világosság, u levegő és 
a viz ez alapon oly elidegenít hűtlen közvagyont ké­
peznek, melyet telszés szerint birtokba vonni, másoktól 
elzárni s felhasználni akként, mint más mngántulajdont 
képező tárgyat, senkinek sem szabad, s hogy ezon jo­
gukban meg ne rftviditessiink, arról az államnak kell 
gondoskodnia.

Sikerülhet továbbá a kongresszusnak földen leni és meg­
ismertetni a közegészségi ügy haladását akadályozó né­
mely hiányokat, előítéleteket és visszaéléseket, valamint 
azok okait városban és falun, gazdagoknál és szegénvek- 
nél, a családi és közéletben, az institutiúk alkotásánál s 
a törvények és rendelőtök kezelésénél, a visszaságokat a 
közegészségi tisztviselők alkalmazásánál és működésénél, 
s azon közszellem és üsszmiiködés hiányát, mely nélkül

* A tisztaság legközelebb áll az istenséghez.

a töi vei ,-rk legjobb rendelkezései e téren is úgy, mini 
' i've' ií.i ki ll, hogy meghiúsuljanak.

Végre szerencséje lehet a kongresszusnak egyik-másik 
leányban oly eszm -ket is szolgáltatni, melyek a jelenben 
fennálló vi zon ok között is haszonnal és jó sikerrel 
:negvnlésitli:i!ií leltekre és intézkedésekre a közegészség 
terén indíthatják akár országunk kormányát és annak 
törvényhatóságait, akár a társadalmat és annak egyes 
tagjait.

Előadandó tárgyakul ehhez képest olyanok szemellel- 
lek ki, melyek ez idő szerint leginkább sürgőseknek lát­
szottak, a közönség ügyeimét már foglalkoztatják, s gya­
korlatilag is kiviholőknek mutatkoznak. S előadatni fog­
nak oly szakembereink által, kik azokat éveken át ta­
nulmányozták, s tanulmányuk eredményét jelenben bí­
rálat alá bocsátják.

A szellemről, mclvlyel kongresszusunk föladatainak 
tárgyalásánál cl kell járnunk, alig szükséges szótanom; 
ezélja által meg van az Írva.

A közjó egyik fontos tényezőjének előmozdítása, az 
orvosi és közegészség! ügy, a betegek helyreállítása, a 
boíegedés és halálozás csökkentése, a nemzet gyarapo­
dása erőben és számban, hozott össze: ezzel minden 
egyéni, magán és rendi érdek — bármily jogosult le­
gyen az különben — jelen kongresszusunk tárgyalásai­
ból programmszeriien ki van zárva. A közjóban, me­
lyet szolgálni akarunk, mindnyájunk külön érdeke benn- 
foglallatik; ott akarjuk és fogjuk azt keresni és találni.

Hogy az előadások, a diskussziók tárgyilagosak kell 
hogy legyenek, önkényt értetik. Használni és nem fé- 
nyeskedni, megnyerni és nem támadni vagyunk hivatva. 
Az, a ki nem napról-napra tengeti életét, hanem bár­
mily kis körben, akár a magán, akár a közéletben ezé- 
lokat tűzött ki munkásságának, tudja mily nehézségek­
kel kellett küzdenie, mily gyarlónak bizonyult sokszor 
ereje, mennyi hiba és hiány kisérte törekvését, s c 
tapasztalat szerezte mértékkel fogja méltányolni és meg­
ítélni mások törekvéseit.

Meg fogunk emlékezni arról, hogy azt a tért, melynek 
munkálására polgártársainkat felhívjuk, a legclőhaladol- 
tabb nemzetek is csak az imént kezdték öntudatosan 
mivclni; nem fogja elkerülni figyelmünket az sem, hogy 
maguk ama tudományok, a melyek eme tér siker sike­
res növelésének elveit vannak hivatva megállapítani, sok 
tekintetben még hiányosak és ingadozók, sem pedig az, 
hogy ha a gyakorlati élet ez irányban nem halad, a tu­
domány sem fejlődhetik és válhatik hasznára; nem fog­
juk felejteni, hogy a közegészség kívánalmai megvalósí­
tására magasb és általánosb kultúra és vagyonossá«, 
rendezett állami viszonyok, s oly egyetértés közreműkö­
dés szükségesek, mint a milyennel mi ez időszerint nem 
rendelkezünk, s végre, őszintén azt j is vallhatjuk be, 
hogy a meglevő hibákban és hiányokban mindnyájunk­
nak — kivétel nélkül — részünk van, s mindnyájunk­
nak azok orvoslásához kell látnunk.

Midőn ily meggyőződéssel és ily módon járunk el fel­
adatunkban. ngy hiszem, joggal elvárhatjuk, hogy ha va­
lahol fogyatkozást látva, arra reá mutatunk; ha az 
esetleg észlelt elmaradást, tétlenséget vagy elhanyagolást 
bárhonnan is eredt légyen, a mennyire képesek vagyunk 
feltüntetjük, a mi önzetlen törekvéseink kellően fognak 
méltányoltalni és megillető helyen értékesíttetni.

Végre az egyes tárgyak megbeszélésénél lehetőleg rö­
videknek kell lennünk; minden kitérést mellőznünk, szi­
gorúan a kérdéshez ragaszkodnunk. Ez felel meg a kon­
gresszus ezéljának és programmjának; ezt parancsolja 
az ulöltünö fekvő tárgyak sokasága s az idő rövidsége. 
Az életből merited konkrét esetek sokkal jobban fogják 
jellemezni állapotainkat, mint hossza argmnentácziók, s a 
jelen értekezlet csak bevezeti a közegészségügy terén 
kifejtendő akcziót; reméljük, hogy hovatovább annál in­
kább el fog terjedni a társadalom minden rétegébe és 
mélyebbre, halni az állnia kezdeményezett mozgalom, s 
ezzel mód és alkalom nyujtalni az egyes kérdések bő­
vebb és nagyobb haszonnal járó megvitatására.

Midőn, tisztelt gyülekezel, c termen végig nézek, nem 
lehet nem ereznem örömet, nemcsak a jelenlevők szép 
száma és nagy tudománya, hanem a felett is, hogy olv 
különféle élethivatást, képviselő polgártársakat látok itt 
egybegyiilve a fővárosból s az ország szinte minden vi­
dékéről.

E szép szám, e tudomány, az élethivatás e 
kiiiönfélescge nemde jogosítanak fellennem, hogy a köz- 
egészségi és orvosi ügy iránti érdeklődés máris nagyobb 
mértékben van meg hazánkban, mint mi azt hittük, s 
nemde jogosít ama reményre, miként igenis elérkezett 
az illő, hogy annak terén is induljon meg a siker ki- 
lálásával a közös munkásság, s hogy a mit itt hallani, 
lenni fogunk, az nem fog eredmény nélkül elhangzani.

Igaz, hogy kongresszusunk csak rövid három napig 
tart, s azzal befejeztetik. Nem is vagyunk mi itt azért, 
hogy határozatokat hozzunk, dogmákat felállítsunk, ja­
vaslatokat a kongresszus nevében Ibrmulázzunk és be­
mutassunk. Ez nem a mi feladatunk; közhasznú ha­
tása a k< ngresszusnak más utón és más téren fog nyil­
vánulni.

Mindegyikünknek, a kik itt, összegyűltünk, lehet vala­
mije, a mit másokkal közölni óhajt, s még ennél több, 
a mi! ö tőlük hallani és tanulni szeretne. A különféle 
élethivatások és működési körükhöz képest, a clörcmont 
különféle tanulmányok és tapasztalatok szerint külön­
böző, egyben egyező, másban eltérő, de egymást min­
denesetre kiegészítő nézeteket fogunk itt hallani a kitű­
zőn tárgyak lelett; de a látszólagos zavar, sőt ellen- 
mondás, csak kiigazítani fogja a közegészségi és orvosi 
ügyre vonatkozó véleményeket, s kijelölni, egyengetni 
tényezői létesítésének útját és módját, mi mindnyájunk 
közös óhajtása. Sokan közülünk nagyobb lelkesedésre 
fognak indíttatni, s a lelkesedés hevével és a meggyőző­
dés bensöségévol tanainkat hirdetni és nekik követőket 
szerezni: sóban behatóbb tanulmányokra fognak buzdil- 
tatni; működési körünk, nézeteink tágulni fognak, meg­
tanuljuk egymást érteni, s mások nézetei és törekvése 
iránt érdeklődni.

Az itt lett indítványok s kifejezett nézetek közölve a 
lapok állal, megörökítve a kongresszus publikaczióiban, 
fogékony keblekre találván, kiinduló pontját képezhetik 
majdan a kormány, a hatóságok, a társadalom hasznos, 
nemzetünk ép, egészséges fejlődését biztosi tó intézkedé­
seinek és munkásságának.

Mindezt a kongresszus eredményezheti, s úgy hiszem, 
meg is fogja hozni.

Tisztelt gyülekezet!
Miliőn kosmos-ában Humboldt nagy vonásokban a kü­

lönböző népfajok jellegének képét adja, a magyar nem­
zetről igaz csak cgy-két sorban emlékezik meg, de a 
polgári és politikai szabadságért lelkesülő nemes nem­
zet gyanánt mulatja azt be.

Szabadjon remélnünk, hogy népünk, mely a kö­
zépkor korlátáiból kibontakozott s polgári és politikai 
inslituezióil a haladó kor szellemében átalakította, átala­
kítani törekedett minden külső indíttat nélkül és kivált­
ságos osztályai saját inicziativájáből már akkor, midőn a 
közélet csaknem az egész czivilizált világban pangott, 
— a magán és közélet egyéb terein is — a tudomány­
ban, az iparban, közigazgatási s közegészség! intézmé­
nyeiben, s a szocziális élet minden irányában fel fog 
emelkedni nagyban és egészben a ezivilizáeziö ama fo­
kára, mely nélkül az emberiség történelmében számára 
jövő nincs; — szabadjon remélnünk, hogy felülemel­
kedvén a jelen átmeneti időnek szárnycsapásait bénító 
élvozotvágy s ezzel járó életunalom, türelmetlenség és 
önelégültség kórságán meg fogja tanulni becsülni az 
élőiét és a munkát, s a nemes czélok felé kemény tö­
rekvésben és a produktivitásban, nem pedig csak élde­
letekben, a meglevőnek elfogyasztásában s az élet köny- 
nyelmii kioltásában fogja találni örömét és dicsősé«él, 

Emberre és állatra, süt minden élő szervezetre a icr-

életinód mellett gyarapodhatnak: úgy az emberi fajok 
és nemzetek közül is azok vehetők számba leginkább, 
melyek a sors állal reájuk mért legkülönbözőbb viszo­
nyok közölt helyt állanak, vagy helyt állani képesekké 
válhatnak. Ezek ama fajok és nemzetek, melyek poli­
tikai és szocziális állapotuk nagy katasztrófái közben is 
pro péráinak, s nemzedékről nemzedékre erőben és egész­
ségben gyarapodnak oly nép produkeziójn által, moly 
nem csalt az anyagi élet mindennemű, még kétségbeejtő 
körülményei közölt is, uj utakat tud törni és uj eszkö­
zöket teremteni munkásságának, de a szellemi élet terén 
is oly nlkalmazékonysággnl s a lélek, hogy no mondjam, 
oly aczélos ruganyosságával bir, melylyol az idők foly­
tán változó és módosuló gondolatmonetekbe és világné­
zetekbe magát bele találni, s az uj kor által eléje sza­
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Adja isten, hogy ez mináhmk. < mn ■l ink is igy le­
gyen es «i'gitscn mi'l.d, s. «i'su a :v luzdct az átalaku­
lás, az uj élet alkotás na.-v, nehéz m,inkájában.

A megnyitó beszéd zajosan megcljenezletváp, Malier 
Károly titkár jelenté, hogy az érlokc/.lelre TIW tag je­
lentkezett, és indítványozta, hogy a tanácskozás alapjául 
a végrehajtó bizottság programingl fogadják el.

Dr. Fodor József tekintettel arra, hogy a kongresszu­
son oly számosán jelentek meg, kéri, hogy két társelnök 
is választassák meg. A felszólalás általánosan helyes; 1- 
tetvén, társelnöknek dr. Ráth Károly főpolgármester és 
Rculó Kálmán vasmegyei főispán választattak meg egy­
hangúlag.

Iiáth Károly következő beszédet intézett a kongresz- 
szushoz:

Uraim! Csak kedves, igen kedves kötelességei teljesí­
tek, midőn az országos orvosi és közegészségügyi kon­
gresszust s annak összes tagjait, Budapest törvényható­
sága nevében, melynek élén állani szerencsém van, leg- 
öszintébb hazafiul örömmel üdvözlöm; de egyszersmind 
őszinte köszönelemnek adok kifejezést a rendező bizott­
ság ama szives intézkedéséért, mely szerint a m. t. kon­
gresszus fontos tanácskozásainak színhelyéül Budapest 
fővárosát kijelölni méltóztalolt.

Őszinlo örömmel üdvözlöm önöket, uraim! egyrészt 
azért, mivel a főváros mindenkor szívesen ragadja meg 
az alkalmat a tudomány iránti igaz hódolatának kifeje­
zésére, valamint arra, hogy tiszteletét nyilvánítsa ama 
férfiak iránt, kik a tudomány zászlóját magasan lobog­
tatva, a közegészség fontos ügyéért lelkesülnek ; — de 
másrészt azért, mert a főváros törvényhatósága is akkép 
van meggyőződve, hogy a közegészségi ügy helyes ke­
zelése és rendezése, a közegészségi törvények és intéz­
kedések szigorít és lelkiismeretes végrehajtása, a köz- 
jólétnek tncllőzhctlen feltételét és föfonlosságu állami 
érdeket képez, melyet előmozdítani nemcsak a humani­
tás magasztos s nemes követelménye, hanem egyszer­
smind hazafiul szent kötelesség.

A főváros főlörekvésc oda irányul, hogy Buda­
pest, mielőbb a nagyobb világvárosok sorába emelked­
jék ; — odairányul, hogy nemcsak a politikai és társa­
dalmi, nemcsak a kereskedelmi és ipar és a materiális 
érdekek, hanem egyúttal a tudomány és művészetnek, 
vagyis a szellemi életnek is méltó központja legyen — 
oly központ, melyből minden nemesre, jóra s magasz­
tosra törekvő szellemi mozgalom kiinduljon; meri csak 
ott, hol az anyagi és szellemi haladás egyiránt uralg, 
és olt, a hol egyúttal valósulást nyeri auia bölcs mon­
dat: «anima sana in corpora sann» — ott van igazi 
jólét — ott van élet, boldogság és dicsőség!

Eme meggyőződésemnek kívántam ez alkalommal is 
rövid szavakban is kifejezést ad..i. — és midőn a m. 
t. kongresszust Budapest fővárosa nevében újólag haza­
fias űrömmel üdvözlöm, — s egyszersmind ama meg­
tiszteltetésért, molylyt-1 engomet és tagtársainal kitün­
tetni méllóztaltak, mélyen érzett köszönetéinél nyilvání­
tom, - - azzal az óhajtással záromszavaimat, hogy önök­
nek a közegészség! ügy érdekében kifejlett, az emberiség 
és a haza javára irányzott nagy fontosságú működését 
Isten áldása kísérje és legjobb siker koronázza. (Éljenzés.)

Hadd Kálmán következő szavakkal foglalta el a társ­
elnöki székel:

Tisztelt kongresszus ! Midőn megválasztásomért hálás 
köszönctcmct nyilvánítom, kijelentem, hogy örömmel fog­
lalom el a kongresszus társelnöki székéi. Tudom, hogy 
ez nem igénytelen személyem érdemeinek, hanem ama 
körülmény kifolyása, hogy szerencsés vagyok az ország 
egyik legnagyobb megyéjének főispánja lenni és igy meg­
választatáson) állal a kongresszus az országos közegész­
ségügy érdekében a közigazgatást is méltatni kívánta. 
Köszönetét mondva még egyszer a kitüntető bizalomért, 
kívánom, bogy a kongresszus működésének eredménye a 
lehelő logáhlásosabb befolyással legyen közegészség- 
ügyünkre. (Elienzés.)

Ezután az elnök ajánlatára megválasztatlak : az I-sv 
szakosztályban, társelnöknek : dr. Kanka Károly kór­
ház-igazgató (Pozsony) és dr. Csatáry Lajos v. igazgató 
főorvos (Budapest), társjegyzőnek : dr. Petz Lajos főor­
vos (Győr.) A Jl-ik szakosztályban társelnököknek : 
Malolay Etele alispán (Zemplénmcgyo) és dr. Popper Jó­
zsef főorvos (Miskolc/), társjegyzőnek : dr. Szekeres Jó­
zsef (Nngy-Kaiiizsa). Az értekezleten társelnöknek: 
Oerlóezy Károly polgármester (Budapest) és dr. NVesze- 
lovszkv Károly (Arvaváralja); társjegyzőnek : dr. Tróján 
Alajos (Salgó-Tarján). A Jlí-ih szakosztályban társ­
elnököknek : Weber Antal min. építész és dr. Jósa András 
m. t. főorvos (Szabolcs); lársjegyzőnek : dr. Horváth 
Mihály (Kecskemét). A IV-ik szakosztályban társel­
nököknek : Havranek József polgármester (Székesfehér­
vár) és dr. Giacich K. A. kórházigazgató (Fiume); társ- 
jegyzőnek : dr. Barts József (Pozsony.)

Ezzel a megnyitó illés befejeztetetí s következeit 
az első szakosztály ülése.

Gebhardt L. tanár elnök megnyitván a szakosztály 
ülését, kéri az előadókat, hogy előadásaikat lehetőleg 20 
perezre igyekezzenek szorítani.

Első előadó Láng Lajos egyetemi tanár, orsz. kép­
viselő volt, a ki Gyermekhalandóság statisztikája 
Magyarországon és külföldön czitn . alatt követ­
kező előadást tar'ott:

Hazánk óriásikig nagy gyermekhalálozása, kezdetleges 
és ép azért szomorú egészségi viszonyaink egyik leg­
gyakrabban emlegetett, de azért nem kevésbbé orvoslást 
igénylő mozzanatát képezi.

Mennyire messze vagyunk nemcsak az orvoslástól, de 
még magának a bajnak teljes és alapos ismeretétől is, 
semmi sem mutatja jobban, mint az a körülmény, hogy 
még a statisztikai anyag összegyűjtésében is nagyon tá­
vol állunk a csak némileg haladottabb külföldi álla­
moktól.

Eltekintve Budapest fővárosától, mely c tekintetben 
méltánylandó kivételt képez, az országos kimutatások 
majdnem a legújabb időkig csak az öt éven aluliak 
egész csoportját tüntetik föl külön a halottak sorozatá­
ban. A közegészségügyi törvény életbelépte óta 1877. 
második felétől az egyes törvényhatóságok részleteseb­
ben is megkülönböztetik ugyan " a halottak korát, és e 
kimutatások összegyűjt ve meg is jelennek a belügymi­
nisztérium által kiadott idevágó jelentésekben, de ez 
adatok, habár évről-óvre teljesebbek, meg mindig nem 
terjednek ki a halottak egész összegére, hanem csak 
azok 80—85 százalékát foglalják magukban. A gyer- 
mckhalálozások okai, nevezetesen a végső betegségek 
iránt pedig — egyéb viszonylatokat nem is említve — 
cgyálalán majdnem semmi támponttal nem bírunk.

Ily körülmények közt adatainkat jóval szükebbre von­
hatjuk, mint azt a tárgy fontossága megkövetelné.

A gyermekhalálozást, vagyis helyesebben az öt éven 
aluli elhalálozást leggyakrabban kétféle viszonylat sze­
rint szokták számítani. Az egyik az összes halottakhoz, 
a másik a szülöttekhez nrányitja a gyermekhalálozást. 
Mellőzve most a kérdést, melyik viszonylat a helyesebb, 
a kélséglelen lény az, hogy hazánk mindkét számítás 
melleit a legkedvezőtlenebb arányokat mutalja.

Az uj közigazgatási beosztást véve kiindulási pontul, 
ugyanis azt találjuk, hogy az utolsó 187(5—1883. évek­
ben nálunk esett 1000 halálozásra 513 gyermekhalálo­
zás akkor, midőn az európai országok felében e szám 
-150-en alul marad. És még kedvezőtlenebb azonban az 
összolmsonlilás, ha a születésekből indulunk ki. Mert 
1000 szülöttre esik nálunk az említett időszakban 411 
gyormokhalálozás, mikor az európai országok felében e 
szám a 300-at is alig éri el.

Nem akarjuk ugyan azt állítani, hogy a gyermekhalá­
lozás egymaga szabályozhatná a lakosság gyarapodását 
vagy fogyását, mert bármelyik viszonylatot nézzük, azt 
fogjuk látni, hogy a legkedvezőbb gyarapodásit orszá­
gok nem mutatják a legkisebb gyermekhalálozást és a 
legkisebb gyermekhalálozást mutató országok viszont nem 
tüntetik fel a legkedvezőbb gyarapodási viszonyokat. A 
kedvező szaporodásit Anglia, Hollandia, Skótország, Dá­
nia, Szászország, Thüringia sem az egyik, sem a másik 
táblán nem szerepelnek a legkisebb gyermek-halálozást 
loltuntelő országok közt; mig a csekély gyarapodásit 
Franeziaorszá« és Irland igen kis gyermekhalálozási mu­
tat mindkét viszonylatban.

Hasonló viszonyt látunk hazánkban is. Hazánkban 
18C)9--1880-ra a legkedvezőbb gyarapodást mutatják 
Pest, Csanád, Vas, Zala, Békés 11'év alatt az 1873-iki 
cholera dnczárn 16-68—7-883 gyarapodást mutatnak, és 
az 1876—1883. állagban szintén 1 g-ot meghaladó évi
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449 »ymin khalálozésl 1000 születésre; kellő, Békés és 
Hala 413 é ; 381 az állag körül ingadozik és csak az egy 
Vas megye mutat jobb arányt, 360 gyermekhalált 1000 
születésre.

M isi vegyük ama megyénket, melyek a legnagyobb 
fogyatkozást mutatták 1809—1880-ra, Szilágy, Bihar 
Szolnok-Doboka, Kis-kükíillő, Zemplén 12 08 e.., S/J 
6.12%-kai. E megyék a koleramentes 1870—l.^rtiiT át­
lagban -/intőn kedvezőtlenül fejlődnek ö.5-/0-nál kisebb 
évi gyarapodást tüntetve föl, az egv Bihar kivételével 
mely n-fP/o-ol mutat. És mégis, ha a halálozáshoz vi­
szonyított gyermekhalálozást nézzük, e négy megye az 
1870- 1883 állagban mind a kedvezőbbek közt szerepel 
mert egylől-egyig 159-nél kisebb számol mutat ÍOK) 
halálra. A mi pedig a születéshez viszonyított gyermek- 
halálozást illeti, ott mind a négyen az átlag közül 4j7 
—388 közt ingadoznak.

Miben kell e sajátságos jelenség okát keresnünk? 
Egyszerűen abban, hogy mindkét viszonyítási mód egv 
jobb hiányában alkalmazott meglehetősen tökéletlen for­
mula, a mennyiben egyik sincs kellő tekintettel a sza­
porodás mindkét tényezőjének a születésnek és halál­
nak egymásközti viszonyára, hanem mindegyik e kettős 
tüneménynek csak egyik oldalával, vagy a születéssel 
vagy a halálozással van kapcsolatban.

Így a halálozáshoz viszonyított gyermekhalálozás fő­
leg a születéssel függ össze, a mennyiben a hol nagyobb 
a születési szám, ott nagyobb az élők közt az ifjabb 
nemzedék aránya és következőleg nagyobb ama liánvad 
is, melyet az a halálozásnál szolgáltat. A születéshez 
viszonyított gyermekhalálozás pedig főleg a halálozási 
számmal függ össze, inert minél nagyobb a halálozás 
általában, annál nagyobb lesz amaz arány is, mel el 
bármely korosztály és igy a gyermekek korosztályának 
halálozási száma a születésekkel szemben feltüntet.

Nem érintve a külföldet, maradjunk csak hazánkban 
és annak is csak Dráván inneni részeiben. A legnagyobb 
születési számol a lefolyt 1876—1883. átlagban Csanád, 
Békés, Toronlál és Báes-Bodrog szolgáltatják mind 
50-nél több születést 100Ü lélekre. Ugyané megyék olt 
szerepelnek azok közt, melyek a legnagyobb gyermek- 
halálozást mutatják a halálhoz viszonyítva egytől-egyik 
576-nál több.

Ha nézzük a legnagyobb halálozást ugyanez időben, 
ott látjuk Szabolcsot, Tömést, Csanádot, Aradot, Nyitrát 
és Torontáli mind 40-nel több halálozással 1000 lélekre. 
Ugyanezeket olt találjuk azok közt, melyek a legnagyobb 
gyermekhalálozási mutalják a születésekhez képest 
egylől-egyig 442 gycrmekhalálnál többet 1000 szü­
letésre.

Mi következik ebből? Talán az, hogy egyik viszony­
latot se használjuk? Ellenkezőleg az, hogy mig jobbak­
kal nem rendelkezünk, egyiket se hanyagoljuk el, mert 
mindegyik csak egy oldalról világítja meg a népmoz­
galmi jelenségek végső nagy problémáját, a népesség 
gyarapodását vagy szaporodását. S ha egyikből sem 
lehet közvetlenül biztos következtetést vonni valamely 
ország népességének csökkenésére vagy növekvésére, 
azért mindkét arányszám nagysága egyiránt sajnos és 
aggasztó jelenséget képez.

Különös fontosságot nyer a gyermekhalálozás hazánk­
ban még azáltal is, hogy annak nagysága főleg a me­
gvár ajkú megyékben mutatkozik. Ha nézzük a halálhoz 
viszonyított gyermekhalálozast a legnagyobb számokat 
mutatják 1876—1883. Csanád 7240, Békés 698-t, Bács 
38 32, Nyílra 1545, Toronlál 15-24, Fehér 8505, Esz­
tergom 79-40, Jász 98 50, Heves 9849, Somogy 88 39. 
Három, Bács, Nyílra, Toronlál kivételével, mind magyar 
többségű megye. A legkisebb gyermekhalálozást látjuk 
ellenben Nagy-Kfiküllő 9-38, Hunyad 5-10, Ugocsa 35.66, 
Szolnok-Doboka 1680, Torda-Aranyos 2303, Szilágy 
3493, Naszód 3 85, Szebcn 218, Alsó-Fehér 15 02 és 
Hont 43-93 megyékben. Egylől-egyig olyan, melyben a 
magyar nemzetiség nem bir abszolút többséget.

Ha nézzük a másik viszonylatot, a születéshez irányí­
tott gyermekhalálozást, a legrosszabb számokat mutal­
ják Nyitra 1545, Tcmes 6 80, Esztergom 79 40, Toron- 
tál 15-24, Szabolcs 90 86, Pozsony 36-67, Zrencsén l u9 
Komárom 84-35, Csanád 72-40, Pest 7482. Tízből őt 
olyan, melyben a magyar elem határozott többségben 
van, pedig az ország lakosságában fájdalom nem képe­
zünk 50 százalékot. A legkedvezőbb számokat ellenben 
mutatják: Sáros 259, N.-Küküllő 9 38, Szeben 218, 
Árva 015, Udvarhely 92-19, Hunyad 540, Vas 4S-9S, 
Fogarns 3-26, Torda-Aranyos 2303, Alsó-Fehér 1402, 
egy kivételével mind olyan, melyben az idegen elem tul- 
ságban van a magyar ajkú fölött.

Igaz, hogy a kedvezőtlen gyermekhalálozást mutató 
magyar megyék Csanád 1516, Békés 7 98, Fehér 643, 
Esztergom 7 67, Jász 7-69, Heves —0 04, Somogy 6.32 
amott és Esztergom 7-67, Szabolcs 219, Komárom 7 30, 
Csanád 1516, Pest 16*68 emitt, összesen 8. Kettő: He­
ves és Szabolcs kivételével a kedvezőbb gyarapodása 
megyék közé tartoznak, mig ellenben a kedvező gver- 
mekhalálozúst feltüntető nem magyar ajkú megyék 
N.-Küküllő ~-3’75, Hunvad —356, Ugocsa —314, 
Szolnok-Doboka —803, l'orda-Aranyos —0-60, Szilágy 
12 08, Naszód —137, Szeben —2.68, Alsó-Fehér —5.65 
és Hont 013 amolt és Sáros —3*65, N.-Küküllő —3.75, 
Szeben —2-68, Árva —088, Hunyad —3 56, Vas 
+ 8 71, Fogaras —2 73, Alsó-Fehér—5 65 emitt, vagyis 
összesen 14 megyéből egy kivételével mind kisebb na­
gyobb fogyatkozást mulat fel és az az egy kivétel Vas 
megye, mely egyszersmind az egyedüli, a hol a magyar­
ság nagyobb mérvben fordul elő.

De bármilyen befolyást tulajdonítsunk is a gyermek- 
halálozás nagyságának, népességeink szaporodására vagy 
fogyatkozására; még ha arra az álláspontra helyezki- 
diinlc is, hogy a gyermekhalálozás csökkentése csökken­
teni fogja a születések számát is, igy lényegesen nem 
változtatja népességünk mérlegéi: a gyermekhalandóság 
mai nagysága még akkor is oly kóros tünet marad, me­
lyen minden eszközzel javítani kell. Mert ha ma a ma­
gyar megyék nagy születési aránya fedezi is a nagy ha­
landóságot, e kezdetleges barbár viszony a legnagyobb 
pazarlás emberben és tökében, fájdalomban és nyomor­
ban egyaránt. (Helyeslés.) Ha azt látjuk, hogy más né­
pek kisebb születéssel mennyivel nagyobb eredményt ér­
nek el, akkor látjuk csak, mily nagy fecsérlést köveiimk 
el abban, a minek ránk nézve a legdrágábbnak kellene 
lenni. (Helyeslés.) Nem egyszer halljuk, hogy egyik leg­
nagyobb nemzeti hibánk a könnyelmű bő költekezés, lla 
o vád jogos mikor anyagi javakról van, mennyivel jo­
gosabb akkor, mikor saját vérünkről, fajunkról van -zó. 
(Zajos helyeslés.) Épp azért azt hiszem, hogy ha vala­
mely kérdés megérdemli a tudomány és a közélet em­
bereinek figyelmét, úgy ez az. s midőn a közegészség­
ügyi kongresszus o tárgyat felölelte, bizonynyal a legna­
gyobb szolgálatot telte hazánknak és fajunknak egyaránt 

A zajos éljenzéssel fogadott előadás után dr. I cs:e- 
lovszky szólalt fel, mire dr. Barts József rövid indo­
kolás után a következő indítványt terjesztett elő:

1. A Budapesten f. é. szept. 3., 4., és 5-én ülésező 
magyar orvosi kongresszus szükségét látja, hogy a védd 
oltás végrehajtásának kérdése ujfent tüzetes megvitatás 
tárgyát képezze. Felkéri tehát a rím. országos kormányt, 
hogy a fennálló oltó szabályzatot megbírálhassa, megja­
víthassa, esetleg uj oltó rémiét alkosson, melynek végre­
hajtását kórlclhctlon szigorúsággal eszközöltesse. 2. A 
kongresszus kéri a nagymóltóságu kormányt, kegyesked­
nék intézkedni, hogy hazánk nagy városaiban csupán az 
úgynevezett retrovakezina (borjúba oltott gyermeki oltó 
nyirok) nyirkával olthassanak, illetőleg gondoskodnék egy 
variola-vakczina s egy retro-vakezina-termelő intézet fel­
állításáról. (Helyeslés.)

Dr. I.vl Soma indítványozza, mondja ki a kongresszus, 
hogy a bölcsődék felállítását égetően szükségesnek 
tartja s o végett törvényjavaslat készítése végett tegyen 
lépéseket a kormánynál.

Dr. Major Ferencz melegen pártolja előtte szóló in­
dítványát, úgyszintén dr. Szende is.

Dr. Ladányi ama meggyőződését fejezte ki, hogy a 
létező bajokon gyermekkórházak felállításával kell se­
gíteni.
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"Többen nem szólván a tárgyhoz, dr. Gebhardt elnök 

vitát bezárja és kijelenti, hogy összegezni a vitát, 
ebnek minden részlete élénk emlékezetben vau, fölös- 

1,'gt'siiek tarlhalja, annyival inkább, mert minden felszó­
lal v;r.;.sz terjedelmében ki fog nyomatni s a tagoknak 
■z • osztatni.

,\ !: ásodik előadó Tauffer Vilmos egyetemi tanár 
a lábai,<w állásáról ás annak befolyásáról a 
„nem,t'k-Ítalandóságra tartott előadást, melyből a 
^vetkezőket emeljük ki :

Hazunkban a még csak kezdetleges közegészségügyi 
statisztika a gyermekágyi megbetegedések- és halálozá­
sokra voi.a kozólag érdemlegesen feldolgozható «dalokat 
nem nvujt. pedig óriási ama veszteség, mely hazánkat 
a ir.v.niekágyi megbetegedések folytán a nemzésre ké- 

anyákban éri.
I \ vi -zélv nagyságáról némi fogalmat csak úgy ?ze- 
j-rf/.y tmagunknak, ha a nyugati államok valamelvi-

ea ghizható statisztikája alapján össze! asonlitást 
löszünk, mely összehasonlítás azonban, tekintvén- ottani 
kifejlődött eg -zségiigyi intézmények'!. a mi tnoiulhal- 
, k kezdetleges viszonyainkkal szeniien csak a legna- 

óbb optimizmussal egyszerűen átvihető volna ; az 
el- aúi-i'.in lautier hazánknak ez irányit helyzetét igyek­
szik ismertetni.

A berlini szülészek társaságától kiküldött bizottság 
áU:il 1878-ban készítőit emlékiratban (Denkschrift etc in 
der Zell Fchrift v. Geburlsliiilfe und Gynaecologie Lid 111.
II I.i ki van mutatva, hogy a Porosz államban 1875-hen 
CO029 a ncinzé-i életkorban elhalt nő közül a gyermek- 
ág v áldozata lett 7213, azaz az összes eme korban el- 
liaít nőknek 12.<>9 százaléka. Ha már most a mi viszo- 
nvaitik közt az enyes korosztályoknak összes halálozásá­
ból az előbb feltüntetett százalékot mint gyermekágyi 
halalozá-t mulatót kiszámítjuk úgy azt találjuk, hogy 
Ahu'vnrországon 1881-ben a nemzúsi életkorban 43.281 
nő halt el, tehát legalább 5137.26 gyermekágyiján.

Tíz év alatt öl,' UV, busz év alatt pedig több mint 
1-• O.i nő esik a gyermekágyi megbetegedés áldo­
zatául.

Tu iva azt. hogy e borzasztó veszély, mely folytono­
san -z ii áldozatait, a legtöbb esetben biztosan elhárit- 
lialó, valóban alig képzelhető eredményében áldásdu- 
siildi ii’iiykedés, mint a szülészeti ügynek szigorú rend­
szeresítése.

A:: 1876. XIV. t.-cz. ez ügyben is rendelkezik ugyan, 
de ! a a máig elért tényleges eredményeket szemügyre 
ve-z-zü!;, azt találjuk, hogy néhány közigazgatási ke­
nik ■! kivételével, alig haladtunk túl az első lépésen.

,i budapesti kir. orvos egyesület ez ügyben bizottságot 
kiiMö I ki kebeléből, mely a teendők sorozatában szük­
ségednek tartotta:

1 Egy oly szabályrendelet szerkesztését, mely n szü­
lésznőknek eljárásaikban zsinórmértékül szolgálhat és 
a melynek alapján azok működésükben hatóságilag ellen­
őrizhetők.

2. Szükségesnek tartotta beható tudomást szerezni 
arr 'd. hogy milyenek a tényleges szülészeti viszonyok az 
országban.

3. Kilátásba helyezte egy szülészeti statisztikának jö­
vőben i endo szerkesztését, miáltal annak idején az in­
tézmény iökéletesbitése lehelő lesz.

A mi az első pontot illeti, ebben a bizottság már el­
jár’. A második pontot, a tényleges szülészeti viszonyo­
kat illetőleg Tauffer tanár egy tervezetet terjesztett a 
bizoltság elé, melynek alapgondolata, az ország közigaz­
gatási beosztásán nyugszik. A tiszti főorvos, a járásor- 
vo“. a körorvos és az önálló törvényhatósággal biró vá­
rosok orvosának körét külön ölelve fel, az ezek segé­
lyéve1 f'-lgyiijtöU óriási anyag, e tervezet táblázataiban 
a községekből a körbe, a körökből a járásba, a járá­
sokig'! a megyébe vonható össze.

Ilv módon a teljes munka he végez tővel a helyzet 
m ! d ui egyes törvényhatóság keretében mint teljes kép 
áll előttünk.

E táblázatok mintájaként például Fejér- és Esztorgom- 
niegye részletes kimutatása lesz ismertetve, melyben a 
tényleges viszonyok feltüntetése után, a javaslatok kö­
vetkeznek, melyeknek kivitelével lehető volna a viszo­
nyok rendezése.

Ha e java-laiok szakértői megvitatás után életbe lesz­
nek léptetve, kétségen kívüli, hogy idővel üdvös ered­
ményre fognak vezetni.

Ha továbbá a táblázatok összeállítása után az idő­
közben felmerült változásokról, a hivatalos jelentések 
beérkeznek, a táblázatok átdolgozása után a szülészeti 
ügynek tankönyve lesz megnyerve, és ezzel meg volna 
vetve az alap a fenncmliiett harmadik feladat kivite­
lére. i. egy országos szülészeti statisztika szerkesz­
tésére.

1. ,'f ' to.sabb teendő ez idők szerint az ország min­
den v dékén k képzett szülésznőkkel való ellátása. Mos­
tani körülményeinkhez képest pedig ez, csak akként le­
het--ge-. hogy a törvény értelmében a főorvosok — 
okb'veb-s szülésznők hiányában — a megye kerületén 
szék-égés szülésznőkről, erre alkalmas egyének kikép­
zi-;" által kellően gondoskodjanak.

Az ■ imonuottak alapján végül három kérdés me­
rül !' :

1 Vájjon a szül -szeli ügy rendezése az előterjesztett 
módon meg lesz-e közelíthető?

2. Az elös n - ít. kon kívül mely módok és eszközök 
volnának felh i-znáihatók a szülészeti ügy czélszcrü re­
formjának érdekében.

iö módon volna az úgynevezett ezédulás bábák 
keil. számban való kiképzése legczélszcrübben eszkö­
zölne.-!: megvárható-e az a megyei főorvosoktól, vagy 
«A k-égésnek látszik-e valamely újabb intézkedés?

Az előadást tetszéssel fogadták s zajosan megélje­
nezték.

Dr. skovilz Mór meggyőződése szerint a létező 
h .1- ok • s bajuk egyik főoka az, hogy az erre vonat- 
k ■ t'T-.eny az. úgynevezett ezédulás bábákkal szcin- 

• igen elnéző, és hogy a létező törvényt nem hajtják 
v .- _'v. a hogy kellene. A nem okleveles bábák rnü-
k meg kell szüntetni, az okleveles szülésznők mii-
k I I i'tl:g a mennyiben azok gyógyítással is fuglal- 
• k. vllvi'öruiii keli. Minden községet melynek 1600 
lakú .i van, l;őfi Ivzvc legven okleveles szülésznőt tar­
tam

Dr. Wesselovszky Károly szintén azon a nézeten 
van, mint az előtte szóló, de a létező bajokat nézete 
szerint még az által is lehetne kisebbíteni, ha a szü­
le-znök jutalomban részesülnének, úgy például, hogy 
az a szülésznő, a ki 1UÜ csecsemő közül 80-nt az 
'•Ictn-k megtart, az államtól jutalmat kapjon. (Általános 
helyeslés.)

Dr. Kunrtíd Márk a születési könyvek sokkal pon­
tosabb vezetését tartja szükségesnek a lelkész! hivatal 
állal. A ezédulás bábákat mindenkép kényszeritendő- 
í.i k ,artja arra, hogy oklevelet szerezzenek maguknak 2
év alatt.

Dr. . hnbrá János azt indítványozza, hogy a szü­
li--.::,ők kiképeztetésc számára vánclortanilók aíkalmaz- 
tas .inak, nézetét dr. Bodnár István is osztja.

.... hnytl Gábor szükségesnek tartja annak kimon­
dás:!!, hogy a községek maguk taníttassanak a maguk 
számúra bábákat.

Élénken megéljenezték dr. Krausz Frigyesnek ama 
kijelentését, hogy Küküllümegyébeu még a 300-nál ke­
vesebb lakossal i'iró faluk is okleveles bábákat tarta­
nak. Azt hiszi, hogy ilyenek lehetnének a viszonyok az 
ege.sz országban. K végett azonban szükséges volna az 
okleveles szülésznők számát szaporítani, mely őzéiből 
több <">-z-íiníiijas helyet kellene rendszeresíteni.

Dr. Taróczy nem fogadhatná el azt a javaslatot, 
hogv a megvei főorvosok tanítsak ki a bábákat. Dr. 
Tkomon. íiávid szükségesnek tartja, hogy csak kellő 
képe-itéssel biró bábák alkalmaztassanak, a nem képe- 
silett bábák kötelezendők volnának, hogy 2 év alatt uk- 
levelet -z..'rezzenek.

Dr. Tauffer rellektálva az elmondottakra, ismé­
telve hangsúlyozza azt, hogy u ezédulás bábá­
kat. mint szükséges kisegítő eszközt, nélkülözni lehe- 
tetlvn.

A harmadik előadó Bóka, János tanár a csecsemők 
6 /, i.uU iíi k tá/,iáláisáról tartott eluadázt, melyből 
a lvui: a kvívetki z il;et:

-sémiik mesterséges táplálásának kérdése az 
u olsó ■ vekben sokat haladt és újabban oly irányban 
!■ jle.-z 'tik. hogy ’• kérdés kielégítő végleges megoldását 
joggal remélnünk leli ü.

A g-án ke ■ tk. z.esii mesterséges tápszerek készítésére 
a Lieuig-ieves ud a meg az impulzust 1806-ban és e 
gyári csecsemő-tápszerek, az állati tejeket, igy különö­
sen a tehéntejet, hosszú időn at, sok helyen majdnem
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teljesen loszoritották a mesterséges csecsemő táplálko­
zásnál. Liebig, ki tápszerének összeállításánál a tej egyes 
alkatrészeit n növényvilágból vette ál és pétiig oly meny­
nyijégben, hogy a légcnylnrlalmu és légenvmentés anvá- 
go rnegközelilőleg, a női leijei egyenlő arányban legye­
it den lápszc'-'hcn, levesével nagyobb sikereket nem 
« d el, (Mini- oka abban rejlik, hogy a Licbig-lcves
k- zsírt tart:' -az, a sók benne más összetételnek,
mint a női tejbe és a fehérnyc jó részt mint növényi 
fehérítve van jel. e tápszerben.

Löffluml Liehe, és Knorsch, kik a Liebig-levest ex- 
tractum alakjában állították elő, szintén nem érlek ezélt 
készítményeikkel és eme kivonatok, melyek közül ná­
lunk a legkedveltebb a Löfflund-féle volt, mai nnpság 
már alig nyernek alkalmazást. A mesterséges tápszerek 
túlnyomó számát a gyermcklisztek képezik, a melyek kö­
zül az első és a legelterjedtebb a Vevey-i készítmény a 
Ncstlc-fóle gyermek-liszt volt. A Nestle lisztet nemsokára 
követték a Frerielis, Tonst-Schuster, Gerber, GilTcy, 
Schiele, Coffin, Ridge-féle gycrmekliszt és a Cham-é 
«Farináé lactoao», melyek mindnyájan a Licbig-féle 
princzipium alapján készültek. Mindeme gyermcklisztek 
föhibája a túl nagy keményítő tartalom és a keményítő 
szemcséknek majdnem változatlan volta és ez a magya­
rázata annak, hogy c liszteket mint kizárólagos csecsemő 
tápszereket, kivált az első élethónapokban eredményesen 
nem alkalmazhatjuk.

A gyári keletkezésű csecsemő tápszerekkel eszközölt 
táplálások sikertelensége visszavezette az orvosokat az 
állati tejekre és majdnem negyedszázados kísérletezések 
után a szakférfiak nézete manapság oda változott, hogy 
ott, hol a csecsemő a természetes táplálékot: anya vagy 
(la)kalejet nem élvezheti, a női tej egyedül a legtermé­
szetesebben csakis állati tejekkel pótolható. Az állati te­
jek közül az általánosan használt tehéntejen kívül főleg 
kecske és szamárlejjel tétettek kísérletek. így a párisi 
lelcnczhAzban szamártejjel jelenleg is tápláltatnak búja- 
senvves csecsemők és pedig a lehelő legjobb ercd- 
nénvnyel, mi megfejtést nyer ama körülményben, hogy 
valamennyi állati tej között a női tejhez legközelebb a 
szamártej áll.

A tehéntej és a női tej közölt a főkülönbség a két 
caseinnek úgy mennyiségi mint minőségi eltérésében rej­
lik. A mesterséges táplálásra használt tehéntejtől a leg­
szigorúbban megkívánjuk, hogy nz ezdlszerüeu táplált és 
minden tekintetben egészséges állattól származzék, foly­
ton egyenlő vegyi összetétellel bírjon, és tisztán válto­
zatlan állapotban szolgáltassák át a szülőknek. Hogy 
c követelményeknek megfelelhessünk, kiváló gondot 
kell, hogy fordítsunk a tehenek egészségi kontroljára, a 
tápláltatás minőségére, az istálló lívgieniára és végre a 
tejkozclésrc. A szövetségi tejcsarnokok e tekintetben két­
ségtelenül teljes biztosítékot nyújtanak, feltéve, hogy 
szervezésük kifogástalan. A gyermektelepek lényegesen 
nem különböznek a tejcsarnokoktól: a lukülönbség kö­
zöttük abban áll, hogy a gyermektejtclepek istállóik szá­
mára csakis hegyi race teheneket választanak, és álla­
taikat kizárólag száraz tnkarmánynyal tartják. A 
gyermektcjtelepek tejének egyedül árnyoldala, a túl 
nagy elárusító ár és e körülmény nem fogja lehe­
tővé tenni e «gyógytej» általánosabb alkalmazását.

A tehéntejnek, mielőtt a csecsemő táplálásúra hasz­
náltatnék. bizonyos kezelésen kell keresztül mennie. A 
tejkezelést illetőleg a felforralústól eltekintve, a felhígítás 
bír a legnagyobb fontossággal. A vizes felhígítás által 
ugyanis lehetővé válik tetszésünk szerint leszállítani a 
tehéntej túl nagy casein mennyiségét. A vizes felhígítás 
helyett újabban kiterjedten használtatnak a nyálkás fo­
lyadékokkal, zab, árpa vagy rizsfőzcttel való felhígítások, 
mely folyadékok sok tekintetben meggátolhatják a telién 
caseinnek durva rögükké való megolvadását a csecsemő 
gyomorban.

A Schorlau-féle tejpor, Kunze laclicinje és a Paulcke- 
féle tejsó a tehéntejhez keverve nem eredményeznek 
többet mint az imént említett nyálkás főzetek, Biedert 
tejsürü keverékei mint mesterséges csecsemő tápszerek 
eléggé kiterjedten használtatnak és idővel hihetőleg még 
általánosabban fognak alkalmaztatni. Vannak ugyan 
cselek és ezt Biedert maga is hangsúlyozza, hol ezen 
tápszert a csecsemő épen nem tűri (zsir, diarrhoeo) a 
legtöbb esetben azonban az igen jó sikerrel alkalmazható 
kivált oly esetekben, hol a tehéntej tisztán, vagy az 
említett kezelések mellett a csecsemő gyomor által épen 
nem tűre tik.

Legújabban Pleiffer és Wallichs kísérleteket tettek 
peptonisált tehéntejjel és ezen táplálások oly jó ered­
ményeket mutattak fel, hogy igen kívánatos volna ezen 
irányban további kísérletek végzése.

A kondenzált és konzervált tejek nem nyújtanak töb­
bet, mint a kifogástalan tehéntej, és igy nagyobb jelen­
tőséget nekik nem is tulajdoníthatunk.

Az idő már nagyon előrehaladván, csak röviden szól­
lak a tetszéssel fogadott és megéljenezett előadáshoz 
dr. Ottóvá Ignácz, dr. Torday Ferenez, dr. Eresz 
Géza és dr. Bodnár Sándor, az értekezésnek egyes 
pontjait részint helyeselve és megerősítve, részint saját 
tapasztalataikkal kibővítve.

Utolsó előadó Koller Károly tanár volt, a ki a- cse­
csemők ás kisdedek egészségének oltalmazását 
ezélzó jótékony egyesületek és intézetek, mentő- 
helyek és bölcsődékről értekezett.

Előadó mindenekelőtt általánosságban szólott ez inté­
zetekről ; azután azok magyarországi viszonyait ismer­
tette tüzetesen. Ismertette a lelenczházak fejlődését, tör­
ténetét s ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
czéljuknak meg nem felelnek. A lelencz gyermekek nagy 
halandósága folytán a lelcnczházakat a legutóbbi idők­
ben a legtöbb államban megszüntették, s más utakat és 
eszközöket kísérlettek meg a törvénytelen gyermekek 
életének megmentésére és fölnevelésére. Erre hivatottak 
a gyermek-menházak, melyek felügyelete alatt a gyer­
mekeket egyes családokhoz adják ki nevelőbe. E czélra 
törekszik az 1870-ben Budapesten alapítóit gyormek- 
meriliclv, a hol kitett és kórházak és börtönökben lövő 
anyák gyermekeit nevelik. 1884-ben ezen az utón 549 
gyermeket mentettek meg. A menhely rákospalotai tele­
pén n gyermekeket kertészekké nevelik. Az előadó érte­
kezik ezután az árvaházakrúl, a minő 55 van. Kisded- 
óvó, melyek létesítése az országos kisdedóvó egyesület 
érdeme, vau 316. Végül értekezik a Frőbel-gyormekkcr- 
lekről és a szünidei gyermektelepekről.

A szakosztály tetszéssel fogadta dr. Koller érteke­
zését.

Miután néliúnyan röviden hozzászóltak, az elnök a 
szakosztály mai "ülését befejezettnek nyilyánitolla.

A n-ik szakosztály ülése.
A második szakosztály dr. Korányi Frigyes elnök­

lete alatt a kiállítási zenecsarnokban délután három óra­
kor tartotta meg ülését.

Az előadói széken először dr. Rózsahegyi Aladár 
kolozsvári egyetemi tanár foglalt helyet s egészségügyi 
közigazgai ásunk szükségletei a központban czim alatt 
tartott előadást.

Kifejti, hogy az ország köztudomásúlag rossz köz­
egészség! viszonyai annak megvizsgálására indítanak, 
vájjon nem-e a közegészségügyi közigazgatás szervezeté­
nek hiányaiban is rejlik annak oka.

Ezért kívánatos egyes megjegyzések helyett az egész 
közegészségügyi központi közigazgatást venni vizsgálat 
alá Jelenleg a belügyminisztérium képezi a közegészség- 
ügy központját, hol ez egészen heterogen ügyekkel van 
együtt és a hová vidéki orgánumok azonossága miatt 
sem tartozik sztikségképen, mert a közigazgatási tisztvi­
selők már nem belügyekben is járnak el. Frnncziaor- 
szágban a föklmivclés és kereskedelmi minisztériumhoz 
(mint nálunk 48-ban), Poroszországban a vallás- és köz­
oktatási ügyekkel egy miniszter alá tartozik a közegész­
ségügy ; utóbbi legtermészetesebb, mert ekkor az orvosi 
szakoktatással egy kézben van, és az állami kórházak 
is jobban értékesíthetők orvosok kiképzésére. Ilynemű 
áthelyezés azonban csak átmenet volna egy külön 
közegészségügyi minisztérium alakítására, mely­
nek az emberélettel az állam ez első alapfeltételével ok­
szerű gazdálkodás volna feladata.

A közegészségügyi (jelenleg belügyi) miniszter fel van 
ruházva azzal a törvényes felhatalmazással, hogy a köz- 
igazgatást szabályozza, az országban történtekről érte­
süljön, fontos esetekben maga intézkedjék, hogy évi je­
lentését meglehesse. E működéshez szükséges segéderők 
a központban, állandó hivatalnokok az ügydnrabok el­
intézésére helyszíni vizsgálatokra és véleményező szak­
értők.

Az adminisztráló személyzet a központban, az 
orvosoknak történt törvényes egyenjogúsítása után, álljon 
kizárólag orvosokból mint régebben nálunk is volt.

A véleményező szakértőt az országos közeg és zs,'fi­
iig yi tanács képezi, melynek ügyköréből mint nem köz- 
egészségügy a törvényszéki véleményezés elveendő, mert 
a munkaerejének tetőfokát elért tanácsot túlnyomókig 
foglalkoztatja, és külön tanácsra bízandó, nz állategész­
ségügynek ellenben szoros kapcsolatban kell maradnia a 
közegészségügy-gyei, mert nz emberre átragadó állatbe­
tegségek, természetes kapcsolatot képeznek, az áll it- 
egészségügyekben emberorvosok is eljárnak, viszont az 
állatorvosok Icözagészségügyi teendőket is végeznek. A 
tanács hatáskörében, a tanács kötelező meghallgatását 
a véleményezés körül törvényileg biztosítani 'kellene, 
mint a közigazgatás alsóbb fokain, és ha a tanácson 
kívül más szakértők meghallgatásának szüksége fennfo­
rog, az enquet megtartásával bizassék meg maga a ta­
nács. Az indítványozás fontos joga a tanácsnak, mely­
nek azonban csak úgy lesz értéke, lm a! tanács állal 
saját inicziativájából javasolt rendszabályok meg is té­
tetnek.

A véleményezéshez és indítványozáshoz szükséges elő­
munkálatokat, országos megfigyeléseket és kutatásokat, a 
tanács tagjait képező tanárok és gyakorló orvosok nem 
tehetik és erre a meglevő tanintézetek nem hivalvúk. 
Azért a közigazgatáshoz szükséges szakszerű észlelések 
és kutatások czéljaira külön állami egészségügyi hi­
vatal szervezendő, állandó szakértőkkel, melyek az itt 
egyesítendő népességi és közegészség! statisztikát, köz­
egészségtant, vegytant, kísérleti kórlant, egészségi techni­
kát, állategészségügyet, orvosi rendészetet képviseljék.

A közegészségügyi tanács számára fennmaradna ek­
kor is a véleményezés, nagyobb horderejű törvényhozási 
és szervezési munkálatoknál. E mellett eddigi jogai to­
vább fejlesztendők és munkaképessége fokozandó.

Mindezek megvalósítása nagy és beható újításokat in­
volvál, de csak ekkor lesz a közegészségügy központi 
közigazgatása arra képesítve, hogy az ország közegész­
ségügyét vezesse, és ezáltal annak felvirágzását, egy 
számosabb, egészségesebb és erőteljesebb nemzedék fej­
lődését elérhesse.

A folyton éber figyelemmel hallgatott előadás után a 
kongresszus tagjai az előadót zajosan megéljenezték.

Utánna Grünxvald Béla orsz. képviselő lépett az 
előatlói asztalhoz, megkezdte értekezését az egészség- 
ügyi közigazgatás szükségleteiről a törvény ha­
tóságokban és községekben. Az értekezés kivonatát 
következőkben adjuk:

A magyar közegészségügyi törvény az egészségügyi 
szervezés szempontjából teljesen megfelelő intézkedéseket 
foglal magában. A közegészségügyi rendészetet s a köz­
egészség feltételeinek létesítésére vonatkozó intézkedése­
ket a fennálló közigazgatási hatóságokra ruházza s a 
közegészség ápolására irányzott tevékenységbe belevonja 
a községet is. S valóban a község, a járás s a törvény­
hatóság természetszerű orgánumai a közegészségnek s 
ezek mellé a törvény kellő minősítéssel biró orvosi szak­
értő közegeket állít, kik arra vannak hivatva, hogy ré­
szint közvetlenül teljesítsenek bizonyos teendőket, me­
lyekre szakismereteik alapján csak ők képesek, részint 
szakértő véleményükkel támogassák a hatóságokat, me­
lyek a közegészségügy terén határozatok hozatalára van­
nak jogosítva.

S a törvény elég részletességgel határozza meg az 
egyes közegek hatáskörét. Egy szempont magaslik ki a 
törvény intézkedéseiből, hogy a hatóságok mellé rendelt 
szak férfiak, kivéve a községi- és körorvost, nem kö­
zönséges gyakorló orvosok, kik az egyesek egészségi 
állapotával foglalkoznak, hanem oly közegek, kik n köz­
egészség érdekében vannak alkalmazva, azaz hivatva 
vannak főkép az egészség ama feltételeivel foglalkozni, 
melyeket az egyes megszerezni nem képes, s az egész­
ségnek az emberek együttéléséből származó oly veszé­
lyeivel, melyek ellen magát nz egyes megóvni kép­
telen. A közegészségügyi törvény által megállapított 
szervezet alapelve, valamint a szervezés tagozása 
ellen alapos kifogást tenne nem lehet.

E szervezet működése azonban nem áll feladatának 
magaslatán. Szomorú tapasztalás nálunk, mely követ­
kezetesen előfordul közigazgatásunk legtöbb ágában, 
hogy a törvényeinkben érvényre jutott helyes elvek a 
végrehajtásban vagy elvesznek, vagy velük teljes ellen­
tétes szellemű eljárás honosul meg. Elmek oka abban 
rejlik, hogy hatóságaink nagyobb mértékben vannak ki­
téve a személyes és helyi érdekek behatásának mint 
másutt, s azért a közérdek háttérbe szorul s a törvé­
nyek kijátszása s elcsavarása rendes jelenség. Ezt a 
közigazgatásunk mai szervezetéből szükségkép folyó 
irányzatot nem ellensúlyozza a központi kormányzat, 
mely erötelen, az alsóbb hatóságokkal nines szerves 
kapcsolatban s mintegy a levegőben függ, nem érintke­
zik az élettel, ennek szükségleteit nem ismeri s na­
gyobbrészt akiúk elintézésével foglalkozik, nem szervezi a 
közigazgatást a közérdeknek megfelclőleg, de még a 
vezetés és ellenőrzés jogát sem gyakorolja az alsóbb 
hatóságokkal szemben, úgy hogy ezek teljesen magukra 
vannak hagyva.

A törvény végrehajtói nem merték kivonni a követ­
keztetéseket a törvény czóljából, mely nem volt egyéb, 
mint a közegészségügy megalkotása. Először is féltek nz 
állampénztár megterhcltetésétöl s csekély fizetéseket álla­
pitollak meg a hatósági orvosok részére, a községi- és 
körorvosok eltartását pedig kizárólag a községekre hárí­
tották. Ennek következménye nz lett, hogy a közegész­
ségügyi szervezet csonka, mert legalsóbb rétegében, a 
községekben még a törvény mindenütt nem volt életbe- 
lépletlictü, mert a községi- és körorvosuk fizetései túlságo­
san terhelik a szegényebb vidékek lakosságút s mégis 
oly csekélyek, hogy belőlük egy orvos családjával meg 
nem élhet. Ép oly szűkén mérték ki a járási s törvény- 
hatósági orvosok fizetéseit is. Ennek következménye az 
lett, hogy a hatósági orvos a magángyakorlat terén 
igyekszik magát kárpótolni s ebben látja lő jövedelmi 
forrását s ennek szenteli idejét s érdeklődését. Azok, a 
kik a hatósági orvosi állomásokért pályáznak, nem a 
közegészségügyi teendőket tartják szem előtt, lmnem azt, 
hogy a hivatalos állás utján magángyakorlatra tegyenek szert 
s abban az előnyben részesüljenek, hogy egy kis állandó 
fizetésre támaszkodva, kezdjék meg pályájukat, ismer­
tekké is váljanak abban a körben, melyben működni 
hivatva vannak. Minél szélesebbé válik a kör, minél 
jobban sikerül a magángyakorlat terén magát érvényesí­
teni, annál kevesebb ideje van tulajdonképi hivatásának 
teljesítésére s a magángyakorlat egészen elvonja a köz­
egészségügyi tevékenységtől. Vannak ugyan egyes ható­
sági orvosok, a kik egész lelkesedéssel és odaadással 
végzik teendőiket a közegészségügy terén. De ezek ki­
vételek s egészben véve a hatósági orvosolt a közegész­
ségügyi teendőket csak akadálynak, idő- és pénzveszte­
ségnek tekintik s kivéve a himlőoltást, a bonczolásokal 
s néhány pusztán alaki teendőt, a hatáskörükbe utalt 
számos és fontos közegészségügyi feladattal alig foglal­
koznak.

Továbbá hozzájárult a közegészségügyi szempont hát­
térbe szorításához a pénzügyi szemponton kivid még 
két körülmény. Az egyik, hogy az orvosok képzésénél a 
közegészségügy nem foglalja el azt a helyet, melyet fon­
tosságánál fogva megérdemel. Az a jelentés, melyet a 
törvényhatóságok óvenkint egyszer a kormányhoz felter­
jesztenek, inkább statisztikai jelentőségű és szimplómák- 
kal foglalkozik. A közegészségügyi állapot jellemzése, a 
születések és halálozások szama, a kúrállapot feltünte­
tése, a védhimlőoltúsra vonatkozó adatok, a gyógyszer- 
tárak száma s megvizsgálása, a közegészségügyi sze­
mélyzet kimutatása s n közegészségügyi hatóságok mű­
ködésére vonatkozó adatok ezekből áll a jelentés 
tartalma. K jelentés a hatósági orvosok évnegyede* je­
lentéseiből készül, a törvényhatóságok jelentéseiből pedig 
a belügyminiszter évi jelentése az ország közegészség- 
ügyi állapotáról.

Úgy látszik, hogy a kormány körében szükségét érez­
ték annak, hogy a hatósági orvosok a hatáskörükbe tar­
tozó teendőkre nézve kellő ismeretekkel bírjanak s ez 
okból vétette fel az 1883 : I. t. ez. 9. §-ba azt az intéz­
kedést, hogy a belügyminiszter a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterrel egyetértve «egy külön tiszti orvosi vizs­
gálatot rendezhessenek he». Do bár e törvény életbe­
lépte óla két év mult el, a kormány még most sem in­
tézkedett a törvény idézett szakaszában foglalt vizsga 
életbeléptetésére nézve.

A másik, hogy se a központi kormányzat, se a helyi 
hatóságok nem követelik a hatósági orvosoktól a buz­
góbb tevékenységet a közegészségügy terén. E tényezők 
teljesen ki vannak elégítve, ha a hatósági orvosok jelen­
téseiket és kimutatásaikat a kitűzött határidőben beter­
jesztik. Hogy a közegészségügy közegei minő tevékeny­
séget fejtenek ki, hogv a nép legalsó rétegéig mily köz- 
egészségi viszonyok állanak fenn, az a felsőbb s legfel­

sőbb hatóságokat nem érdekli. Pedig a kimutatásoknak 
nagyobbrészt találomra kitöltött r....italban foglalt adu­
inkon kivid vannak fontos viszonyoü. melyek megérdem­
lik a legmelegebb érdeklődést.

Nem szenved kétségei, hogy a jelentések, ha meghíz­
ható adatok alapján készültei:, szükséges tudnivalókat 
foglalnak magukban, de ép oly bizonyos az i-:, hogy a 
fennálló közegészségügyi szervezetei, a törvény élet­
belépte óta ennél mélyrehatóbb és fontosabb tevékeny­
ségre is leheteti volna felhasználni. Tudjuk, hogy egy 
ország lakosságának nagy tömegében számtalan tényező 
van, mely a közegészség veszélyeinek bő kutforrása. A 
felmerülő kórosotok nagyobbrészt szimptómák, melyek a 
népélet mélyében rejlő közegészségügyi bajokra enged­
nek következtetni. E bajok tanulmányozása egyik l.üel- 
adata a közegészségügyi szervezetnek. A nép lakása, 
életmódja, táplálkozása.’az italok, melyeket élvez, neveze­
tesen az alkoholizmus terjedése és hatása, a nép körében 
előforduló szokásuk, előítéletek és babonák, az eljárás a 
szüléseknél s a szülés után anyákra és gyermekekre 
nézve, a kisdedek ápolása, a mezei és gyári munka ha­
tása nőkre és gyermekekre, az iskolák sil). mind oly té­
nyezők, melyek részint közvetlenül okozhatnak betegsé­
geket, részint fokozzák a fogékonyságot a kóros állapot 
iránt s csökkentik az emberi szervezel ellenálló képes­
ségét a mind megannyi érdekes tárgy a megfigyelésre 
arra nézve, a ki a közegészség feltételeinek létesítésére 
s veszélyeinek elhárítására van hivatva. Ha a közegész­
ségügyi szervezel minden tagjának a maga körében, bi­
zonyos rendszer szerint, kötelességévé lelték volna a 
megfigyelést, a tanulmányozást, a lények és tapaszta­
latok összegyűjtését az egész országban, rendkívül be­
cses anyag gyűlt volna össze s ma már teljes képét hír­
nök az ország közegészségügyi viszonyainak. - Ily 
kép összeállítását csakis a helyi közegészségügyi köze­
geinek megfigyelései teszik lehetségessé és ennek nem 
csak elméleti, hanem nagy gyakorlati értéke volna. Ha 
felismerjük a közegészség veszélyeit, melyek a nép vi­
szonyaiban rejlenek s vidékenként különbözők, csak ak­
kor folytathatunk gyakorlati közegészségügyi politikát. 
Ismernünk kell az ellenséget, tudnunk kell, hol van, s 
mily természetű, hogy a helyi közegészségügyi közegek 
utján sikerrel küzilhessiink ellene. Csak igy lehetséges, 
hogy n közegészségügyi szervezet ne csupán a szimplú- 
múk statisztikai feljegyzésével, hanoin behatva az élet 
mélyére, a hajok kutforrúsával foglalkozzék. S ez az el­
járás üdvös hatással volna magára a közegészségügyi 
szervezetre is. A hatóságokban s hatósági orvosokban 
erősen fejlesztené az érdekel a közegészségügy követel­
ményei iránt s felemelné őket hivatásuk magaslatára, s 
nikkín megtanítaná azokat, kik erre. a maguk erejéből 
nem képesek, a közegészségügy magasabb szempontból 
való felfogására, ugyanakkor képesebbé is tenné őket 
gyakorlati eredmények elérésére is.

Azúrt kívánatos volna :
1. Hogy az orvosok képzésénél a közegészségügy ta­

nulmányozására nagyobb gond forditlassék s a kormány 
az 1883 : 1. 9. tj-ban érintett vizsgát életbeléptesse :

2. hogy a kormány no hagyja magára a közegészség- 
ügyi hatóságokat, hanem folytonos útmutatással, veze­
téssel és ellenőrzéssel hassa át feladniuk magasabb 
felfogásával s emelje fel őket fontos hivatásuk magas­
latára s alakítsa ál e szervezetet a közegészségügy esz­
közévé :

3. végre, hogy különösen a hatósági orvosoktól a köz- 
egészségügy terén többet lehessen követelni, hogy főleg 
a közegészségügynek szentelhessék tevékenységüket s ne 
legyenek a magángyakorlatból eredő jövedelemre utalva 
s ez által hivatásuktól elvonva, szükséges, hogy az ed­
diginél nagyobb s megfelelő fizetéssel lállassanak el.

A többszörös helyeslésekkel s tetszésnyilvánításukkal 
megszakított előadás után dr. Sass István Tolnamegye 
t. főorvosa adta elő nézeteit ugyan u tárgyban. Előadá­
sából kiemeljük a következőket:

Az egészségügyi törekvések sikertelenségének okát a 
a közigazgatás hézagossságában s a társadalmi érdeklő­
dés hiányában találja meg s úgy vélekedik, hogy inig 
népünket értelmi felfogás s anyagi érd,ek az egészség­
ügy hasznos voltáról meg nem győzi, iparkodúsunknak 
kápráztató látszata lehel ugyan, de a józan tapasztalás 
és a rideg számok mindig ellene fognak bizonyítani. 
Közegészségügyi szolgálatunk szükséglete, kiegészítésé­
nek elengedhetetlen alapfeltétele és sürgős teendőjének a 
logszorongatottabb társadalmi rétegnek értelmi s anyagi 
fejlesztését tartja.

Teljüsithetlen aspiráeziók szellőztetését mellőzni óhajtva, 
kijelenti, hogy a hatósági közigazgatást a közegészségügy 
fejlesztésére alkalmasnak találja. A gyökeres átalakítás­
nak idejét o téren mindaddig elérkezettnek nem látja, 
mig meglevő eszközeink rendszeres mozgósítása, valamint 
kívül eső tevékenység felkeltésének sikertelensége az el­
lenkezőről meg nem győzi.

Hangsúlyozza, hogy hatósági közigazgatásunk egész­
ségügyi részének vezetése külön hatósági szakfeliigyolő- 
ség uíá helyeztetessék.

Az egészségügyi kormányzat részére egyéb közigaz­
gatási ágakhoz hasonlón, törvény állal biztosított hatás­
kört s részletezett szakmunkát követel.

Mint közigazgatásunk fontos eszközét a bábaügyel is 
érinteni kell, mely a törvény bő gondoskodása alatt 
— épugv, mint sok bába közt a gyérek — bizony 
majdnem elvész.

Ott, hol anya, gyerek, s generácziók vannak kérdés­
ben — alkuvásnak helye nőin lehet.

Dajkaságban levők községi ellenőrzésről ám tanúskod­
jék a főváros környékén levő községi megbízhatóság. 
Vidéki állapotok egyszerűbb kiadásban hozzá hasonlók. 
Itt is társadalmi közbelépés pótolhatja csak a közigaz­
gatási eszközük hatástalanságát.

A községi szolgálat sorún a községi illetve köror­
vosi ügyet érinti még röviden — s értekezéséi a 
következő szavakkal végzi: Különben nemcsak itt, 
hanem a közegészségügyi közigazgatás egyéb ágában 
sem lehel bármely közigazgatási kísérletezés, vagy tár­
sadalmi közbelépés által követeléseket — bárhonnan 
jöjjenek is — siettetve kiegyenlíteni, sem ebből követ­
keztetve mulasztásokat kovácsolni. Eszközeinkben ős al­
kalmazásokban hiány fog lenni mindaddig, mig munkál­
kodásunkat, s fejlődésben levő egyéb tényezők hatását 
az érlelő idő és tapasztalat jóvá nem hagyta, s pedig 
annyival több, mennél sürgősebb követelésekkel 
fogjak szükségleteink számát terhelni, s annál 
kevesebb, minél inkább haladásunk szabályozó­
jaként a körülményekkel való mcgalknvást fo­
gadjuk el.

Hazánk jeles államférfin c három szóban, intolligcn- 
czia, vagyonosság s közegészség foglalá politikáját. Mi 
ama kettőre,építhetjük föl a harmadikat — idővel — 
munkával. (Éljenzés.)

Dr. Oláh Gyula indítványozza, hogy a felolvasások 
sorát ne szakítsák meg. Idökiinélés tekintetéből kívána­
tosnak tartja, hogy az amúgy is tárgyuknál összefüggő 
felolvasások lefolyása után tegye meg kiki a felolvasásra 
mogjegyzésuil. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. 
A szalutlós dr. Oláh Gyula indítványát magáévá teszi.

Dr. Chyzer Kornél előadása került sorra. Értekezése 
alapos és nagy tanulmányra, valamint a tárgy mély és 
minden oldalú ismeretére vallott. A községek orvosügyé­
ről, valamint a körorvosi intézmény fejlesztéséről a kö­
vetkezőkben adta elő nézeteit.

A közegészségügyi törvény kötolezöleg állapítja meg a 
községi és körorvosi intézményt, és daczára a gyakor­
latban felmerülő nagy különbségnek egyformán minösiti.

A községi orvosi intézmény régen fennáll. Ma van az 
országnak 445 községi orvosa, de 1876 elölt is volt már 
372. Ez intézmény fejlődése lépési fog tartani köz­
ségi életünk általános fejlődésével. Másként áll a dolog 
a körorvosi intézménynyel, mely a inai alapon jövővel 
nem bir, és olt, hol legszükségesebb volna, kivihetetlen. A 
körorvosnak ugyanaz a hivatása, a mi a községi orvosnak, 
csakhogy a körorvos az adott viszonyok mellett annak nem 
felelhet meg. A törvények amaz intézkedése sem foganatosít­
ható, hogy minden 10,(XI0 emberre körorvos jusson; a 
kormány kénytelen volt nagyobb köröket engedélyezni.

A törvény azt czélozln, hogy orvosi segély jusson oly 
helyekre D, hol azelőtt csuk nehezen vagy nem is volt 
kapható, de nem lett külön-,bséget n községek köz! . é 
ha a fizetés megállapítását ezekre bizia volna, úgy n-n 
léteznék körorvos. A fizetést a törvényhatóság alle; ii;a 
meg. Gazdagabb vidékeken, hol orvosok voltak .v'ag 
400 írtban állapíttatott meg; szegény vidékeken ivrn 
volt miből emelni. Ennek folytán, olt hol nines, szüleié» 
van, és a hol szükséges volna, olt meg nines kftrorvos. 
A körorvosokból kevés esik oly vidékre, hol azelőtt or­
vos nem volt.

Például Krassó-Szürénymegyéről a miniszteri kimuta­
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a hol leginkább szükséges, a törvénynek a liz: lésre vo­
natkozó részét meg kell változtatni.

A körorvosi intézményt államivá kell tenni. A minisz­
ter in- nem tartja ezt államkiadá-mak. Már pedig ulv or­
szágban mint hazánk, mely Emópál-an a legnagyobb 
halandóságot mulatja, ennek úliamkiadúsnak kellene lem i

Kellő átalakítás mellett ama költségeken, mibe ma az 
orvosügy, az államnak és községeknek kerül, még meg­
takarítani is lehelne. A járás és kiirorvos közli különb­
ség, mely községi életünk fejletlensége és közigazgatá­
sunk gyarlósága melleit tényleg úgy sem lélezik, meg­
szüntetendő. Ez által sok körorvosi állás beszüntethető, 
és nagyobb fizetéssel rendszeresillietö ott, hol orvosi se­
gély egyáltalában nines. A kinevezéstől függő körorvos 
remélhet előremenetelt és ezért halad : a megválasztott 
jobbat nem remélhet, ezért tcsped.

Abban igaza van a miniszter urnák, hogy a mai 
rendszer mellett a fizetés minimuma 600 írtban nem 
állapítható meg. de nem az ö indokai alapján, ha­
nem a körök geográfiai, népesedési és vagyoni viszo­
nyai miatt.

Legkevésbé helyes a miniszter inforinácziúja ott, hol 
az orvosok helyzetének javulásáról szól.

A magán gyakorlatból eredhető dijak szerződés utján 
való biztosítása holt betű.

A törvényhatóságok nemcsak a lixumot állapítják meg, 
de a rendelési és látogatási dijakat is, melyek átlag 20 
-—30 kr. közi ingadoznak: és mely összegnek 7 éven 
aluli gyermek gyógyításánál csak fele követelhető.

ily dijak sem a szellemi munka méltó-ágának, sem a 
testi fáradtság mértékének nem felelnek meg.

A községektől rendellenül kapott Imim megfosztotta a 
kürovvosokat keresetük nagyobb felétől. 
gS A törvényben kilátásba helyezett díjszabály nincs még 
meg. Állapítsa meg hát a kormány azt a minimumot, 
mit a kör- és magánorvos gyakorlata után követelhet.

A kürorvos hivatásának csak úgy felelhet meg. ha 
körét rendszeresen látogatni lógja. De az csak úgy le­
hetséges, ha oly fuvar általányt kap. melyből ezt meg­
teheti. A fuvarnak a község általi kiszolgáltat..*« vagy 
megváltása uj teher a községre és nem vezet ezélhoz. 
Legtöbb helyütt kivihetetlen.

A körorvosi állás terheit nem szabad a községekkel 
közvetlenül éreztetni, inert ezáltal hivatása koezkáz- 
tatva van.

Meg kell szüntetni azt, hogv az orvos exek itor sze­
repében járja be köre közegeit.

Ha megjelenésekor meg nem kapott fizetése helyett 
betegeket lóg keresni, és a lakosságot és elöljáróságot a 
közegészségi hiányokra jóakaratukig figyelmeztetni, mű­
ködéséből több haszon fog háramolni mint ina. De mert 
az ő állása mindciiekfelctt bizalmi, nőm szabad belőle 
rendörorvost csinálni. Neki magún érdekekbe iitküzö or­
vosi rendészetet gyakorolni és az elöljáróságokkal ellen­
tétbe jönni nem szabad.

Legyen ö első sorban gyógyító orvos és szegények 
orvosa, de nem szegény orvos.

Elégedetlen, nyomorral küzdő orvos tudományával 
nem haladhat és igen rósz apostola a közegészségügy­
nek, melynek jó volta az egészséges állam legelső köve­
telménye.

A körorvosi intézmény a mai alapon nem életképes.
A felolvasást több helyt zajos helyeslésekkel szakí­

totta meg a közönség, végeztével pedig kitörő éljenzés 
és laps jelezte, hogy mily tetszésre talállak az általa 
fejtegetett eszmék.

Az elnök öt perezre felfüggeszd az ülést.
A szünet után elnök megnyitván a gyűlést, a szólásra 

feljegyzettek közül először dr. Boskorits Mór emel szót 
sürgetve a kör és községi orvosok látogatási díjazásá­
nak, továbbá a minimális fizetésnek szabályozását.

Dr. Wcszclovszky Károly. Egyetért Rózsahegyi elő­
adásával, kivéve annak egy pontját s szükségesnek tartja 
az orvosi statisztika pontos vezetésének biztosítására, 
hogy orvosokból álló staiiszlikai hivatal szerveztessék, 
mert csak ezáltal hiszi elérhetőnek a megbízható halá­
lozási statisztika létesithetését.

Dr. Lendvay Benő bíráló megjegyzéseket lesz 
Grünwald Béla és Sass István előadásaira, majd a kö­
vetkező indítványt terjeszti elő kimerítő indokolás kí­
séretében : kéressék fel a magas kormány, hogy a tör­
vényhatósági orvosok állomositásál minél előbb kezde­
ményezze, az iránt még a közel jövőben történjék meg 
a kellő törvényhozási intézkedés. (Helyeslés.)

Dr. Popper József utalva ama visszásságokra, melyek 
tapasztalás szerint abban gyökereznek, hogy a megyei 
főorvos nem az állam közege, csatlakozik előtte szóló 
érveihez és az iránt fejezi ki óhaját, hogy a me­
gyei főorvosi hivatal állomosiltalván, a főorvost 
a kormány nevezze ki, s oly anyagi javadalmazással 
dotálja, mely mellett függetlenségét megóvhassa. (He­
lyeslés).

Dr. Raisz Gedeon a közegészségügyi törvény sarka­
latos hibáinak tartja azt, hogy egyes intézkedései kivi- 
hctcllenek, szerinte, nein volt alkalmas a talaj arra, 
hogy az önkormányzat elveire alapított törvény gyökeret 
verhessen, sürgős teendőnek tartja, hogy az állam a 
nép számára szerezze meg az orvosi segélyt a nép­
orvosok intézményét. Ezért a közegészségi felügyelők 
által ki kellene puhatolnia, hogy hol és mennyiben van 
égető szükség az orvosra (Éljenzés).

Dr. Jiercczky Endre indítványt terjeszt be az iránt, 
hogy a kongresszus kérje fel a kormányt, hogy ez a 
tanuló ifjúságon a közegrszségügvi tanács álial megálla­
pítandó utasítás szerint a törvényhatósági és kororvosok 
állal tvstinéréscket eszközöltessen. Az indítvány be fog 
oszlatni az osztályokba.

Dr. Bodnár Sándor szintén a megyei főorvosok álla­
mosítása mellett szól.

Dr. Oláh Gyula meggyőződése szerint ez a nemze­
dék még nem látja betetőzését annak az épületnek, 
melynek első köve a közegészségügyi törvény, szerinte 
a kongresszus teendője abban határozódik, hogy irány­
elveket jelöljön ki, miért is nem tartja helyesnek az 
elméleti diskussziót. A körorvosi rendszert illetőleg ne­
hezen találja m-.-gvonhalónak a határt, hol az államosí­
tást kezdeni kell: ajánlja a territoriális viszonyok szi­
gorú tekintetbevételét. A körurvosok fizetését illetőleg 
kívánja, hogy a fizetés az adóhoz arányosittassék.

Dr. Mar kő László óhaj landollak tartja, hogy a köz­
ségi elöljáróságok által látlamozott reczeptekre kiszol­
gálandó gyógyszerek ára közigazgatási utón legyenek 
behajthatok.

Vasvári Kovács Imre felszólalása után az elnök Le­
zárja a vitát, ülés vége fél hét órakor 

*
A községi és körorvosok orsz. egyesületének köz­

gyűlése.
A községi és körorvosok országos -csilléié ma esle 

hatodik rendes évi közgyűlését tar! meg a Hun.ária 
szálloda nagy termében. A szép tű-. . isii egylet kicsiny 
kezdeményezésből ma már megizmosodott, ugv hogy ki­
tűzött czéljaira munkálhat. A közgyűlés elnöki tisztén dr. 
Bódogh Albert közegészségügyi Iciiigynlö esdi. Polliik 
József líevecscri községi orvos czíozlak meg. Elnök 
üdvözölvén a szép számmal mcgj-hml t '.d al. jelenti, 
l.ogy a tagok száma örvendetesen gynrapmloit. Ezután a 
.-v.umvizsgúió bizottság terjesztette be Irr.té'éi, melyből 
k t ii.i, bogy az egyletnek 803 fit készpénz vagyona van 
gvimndesOzőlog elhelyezve. A jelentés alapján a pénz* 
t : •lóknak a felmcnlvcny megadatott. Holtai. József el­
un.; I' diiv.'uiyozzft, hogy dr. Fupo*, volt d' . • •••’i ii o-.os, 
ti.' éve-« ö'.vegyenek, ki nagy nyomorban van, nyújts ni 
az egylet segélyt. A közgyűlés 20 forin’ segélyt szi- 
vazott meg az özvegynek, kinek férje negyv-m

J.

"f.
• *
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I' :i:,‘k- A magyarok azonban támadásaikra is megla- 
l.ii ,:k -,/. .gazol.nl gyakran emlegeted lürténelmi jogaik- 

1 *k arra liasználjak lel ezekül, hogy pori liinlsenck 
i'oiopai nemzetek szemébe, a melyek elöli azok 

o ’"'") mű. •■■le ek, hogy m< "könnyítséka dolgálolyan 
■■•“gib» Inrlapii- 'kiiak. a ki'; a fold e zugában megfelelő 

juta!,imért szívesen felajánlják ezivilizátori működésüket. 
A magyarok nem kevesebbet akarnak, mint hogy a ro­
mánok hazája romjain egy nagy magyar hazát alapitsa- 

Kzt akarják ük minden áron, minden eszközzel.
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Klölliik nincsen semmi igaz, semmi szuit, semmi ein- 
beri, csak az, a mi e őzéi elérésére szolgál, lvz az, a 
mim! a modern Hungáriából összegyűlt magyarok Ko­
lozsvárii! l tanácskoznak.

Románok olt a havasokon túl ne féljetek! Ti nem 
ismeritek a félelmet. Más hordák is törtek már ti reá­
lok. de nem irthatták ki sziveitekből a hitet. Ma, a mi­
kor a ti halálos Ítéleteteket kimondják, ereitekben gyor­
sabban es erősebben kering Traján vére. A mócz boes- 
kor nehezebben, habár neszlelenebbül is lép ma az illu- 
minall Kolozsvár iil. záiu, mint a magyar csizma, s az 
ö tiszta, világos és határozott tckinloto százszor többet 
leje/, ki, mint a magyar mágnásoknak részegségtől be- 
boriilt tekintete. Kitüriilh.-letlen belükkel vési Le ennek 
a mai Kolozsvárnak a képét emlékezetébe. S ha majd 
ke I, egy pillanat alatt leszámol vele. Ennek a mócz- 
nalc az érzelmei legyenek a tieitek is, mindnyá­
jatoké, testvéreink! Ebben az érzelemben rejlik a 
ti sérelmetek piogrammja. Ez a ti keserű, de di­
csőséges múltotokra ligyebnuztet, és megmutatja nek­
tek, hogy miképen erősítettétek ti nemzeti élteteknek 
ionalal. u.> guinlalj.i azt. hogy mikor az a gyöngeséglöl 
mar-n.ar elszakadt, megiiivszabbiloltátok, ha a magyar 
kmy nj!,.i!a b.rvenylelen kezei, hogy elméssé azt. A ma- 

v;u leu.iali-ok crkülc delonségeuiek és bűnös özeiméinek 
kövi-tkeziii'-nvo az I i t7-diki iiarezok voltak. A bárom 
nemz.t ös-zeeskiivése és azoknak hallat lan törvény lelen- 

I lereinii.-iiék az I7tiíi-diki vértanukul és a pán- 
mag.ar ideal kere-ztiilvilelének első kisériele sziilte .1(1 
év elolt a ti bőseiteket, vib románok ott a begyeken túl!
A li őseitek nem ismertek félelmet. De az ü bátorságuk 
nem volt baj, mert az életerős és legyüzhetlcn önérzetből 
keletkezett. Mikora magyar gőg tetőpontját érte cl, mikor a 
zsarnokok térdei többénem engedték meg alélekzelvételt 
sem, és midőn vegre ős nemzetük a legnagyobb veszélyben 
forgott, akkor véget vetetlek szenvedéseiknek és engedékeny­
ségüknek és harczollak, mint oly nemzet, mely a sza- 
badságot iiiegérdiTiiii. Egy ily magasztos pillanat van 
"i”st ismét a kiiszubön. Ne engedjétek magatokat to­
vábbra is » salaim a polgárkabálban járó gyáva írástudók 
részéről «.V törvényes rend» számosokra lég megszűnt 
azot.i, hogy azzal törvényes jogaitokul többé meg nem 
tudjatok védelmezni. • Törvény és rend» csak a magva­
roknak valók. Ezek által vesztettétek el ti mindazt, a 
mit omló véretek árán szereztelek. A kormányzat min­
den tormájában ellenségesen van hangolva veletek szem- 
.»a. loi.kic lelte anyagi jólétet-kel. kmz légi hazátok­
ból . nj.-a az urak »,-Imának ualma alá bajt titeket.
A hajdani jobbágy-.,gnal :u -zaiiii belezel fenyeget titc- 
k" • A saját verejtekelel; .o„n l. nt.iilott iskoláitokat alá­
aknáztak, a kanóezoi mái-már használni kezdik és 
az it.ui valamennyi bairmva lesz. Templomaitok még 
j. b.ian in. g vannak szentségtelenilve, mint a kálvinista 
m.iozes,.: nlejebeii. a magyar csendörök cliizik papim- 
lókat az oltárok elöl.

Daczára a törvényeknek, melyek biztosítják nemzeti­
ségetek függetlenségét, már meghozták az annak ulnyo- 
m -.ua vonalköz.) balamzatnl és holnap már végre is 

yl'j.ik azt A ti dm ék cs szorgalmas gyermekeitek, a 
kilo' annyi nehéz viriiek maii taníttattatok, nem talál­
nak egy lalatnyi kenyeret a hazában. Abból a keres­
ni. öböl, melyet öl; nehéz munkával szereznek, a ma­
gom puszták éhes kutyái hizlaljak magukat Nyelvűte­
ké-, őseiteknek éllé, nyelvét mindenfelé elnvomták és 
m.y igazságot sem kovelelbeüek.

Mindezeket a < sapa-nkat a «törvényes remi» inért 
I •■!. re.itol;, ling;, i- t-i,Inatok bú! megvédeni magatokul 

>■ I- ii.ik - Nem. ne eiig. iljen k m.igatokat mo-laní .-s jö- 
v it.'li 'll le. lyz. U ie, |, bd elám.'.iiii. A lm iadaloin k.i- 
z.i é-ui. hu «lern.- i- az eg, czil.aznak már a villámok,
- I.irdelik a lonail.din.it

Koloz-vái .it magul; a mag;arol; proklamáltált a for- 
i'aibdm.i!. men olyan két nép közöl, melyeknek egyike 
nv-'.iau bull' d a ina-iknak pu-zlul.i-át, nem leltet más 
d-upot e-ak a Inrradaloin ! Csak igyáva nép mond le 
lovujei.il, .sak az nem érti az ellenséges kihivást, vsak 
íz műi ve-zi fül az eléje dobott kesztyűt!

Nme :,ek fegvv.-nr. k: í gy van. Nyílt forradalomra 
m.g nem vagytok képesek. Hóra ideje megválto­
zott , «le eljön újra és ti cselekedni fogtuk ' A 
"" u ,, |ck l'iiténik, titkos forradalom az az éj 
"leijei,, n, erdő,; miiyekabmi merénylet az a inauva- 

i' . ■ d való nun.lennapi érintkező,lekb,-it. üb, teslvmi-k 
mert leieditok, hogy azoknak egész vagyona, kik gyilkos 
lialjonit viselnek ellenelek, a ti kezetekben van; |,o-»y 
az a ti ellopod, elrabolt, törvényellenesen használt va- 
gvonolok, melylyel tetszésetek szerint bánhatnátok!

Ii.it nem tudjatok, hogy mily könnyű elhamvasztania 
groinak, bárónak egész vagyonát, műivel tőletek elvett ?
Hat nem ludjálok megérteni, hogy csak a jogos véde­
lem állapotúba helyezkedtek, mikor az ellenség által 
megrongáltalva más utón próbáljátok megtorolni romlás- 
tokát .' \ aav nem jogos védelmi állapot-e az, lm

tását Európa, nem tűrné pillanatig sem, 
azstat borda garázdálkodjék, mely iga 
nagylelkű czivilizáczióra képtelen. A 
egviitl lakinároznak a ti zsarnokaitokkal, nem törődve 
testvérei kis csoportjával, mely baráljaik járma alatt 
nyög. S mindenekelőtt ne gondoljatok többé a «császár­
ral». Olyan zsarnok ö is, mint n többi; csak pénzete­
ket és gyermekeitek drága vérét követeli, s nem ad érte 
egyebet, csak a megvetést, mely fcnlartani igyekszik a 
bálványimádást, mely ellenségetek és ellensége haladás- 
lóknak is. Vissza akar vetni titeket hossza századokra 
arra az útra, melyen a múltban oly sok fáradozással 
haladtatok. Az, a kinek «jóságát» oly gyakran dicsérik 
elöltelek, nem hallja lépéseiteket, nem akar meg- 
mentője azoknak, a kik kénytelenek voltak fegy­
verrel keresni azt, a mit könyörgéssel nem sze­
rezhettek meg, s a forradalom után csak akkor tett 
könnyítéseket, ha ráijesztettek, s látta, hogy ezt trónjá­
nak érdeke s birodalmának nyugalma megköveteli. A 
felelem s nem a kegyelem okozza, ha ezek a falánk 
bálványok meghallgatják alattvalóikat. Még egyszer mond-

vagyunk, s 
igaz

juk testvérek, oil túl az Alpokon : egyedül ,„BJ. 
ezért mindnyájatoknak hősüknek kell lenneiek. Az 
ügy, ha bátor nép támogatja, czélját éri.

Románok, kik az Alpokon innen laktok! Hozzátok fordu­
lunk ; akár szabad román földön születtetek-o, akár a sors 
vetett benneteketjide, mert itt a végső ideje annak, hogy a 
kedlő közt ne legyünk külöinbségel. Adjátok meggyőző 
jelét annak, hogy mennyire szükségünk van az igaz 
hazaíiságra, a nemzeti érzületre érdekeink és törek­
véseink közös eredetének öntudatára. A 
reánk, mint az elnyomott románságra nézve ünne­
plés. legyük szivünkre a kezünket és valljuk meg saját 
magunk előtt: A mai napig keveset tettünk fegyvereink 
gyarapítása és élesítése érdekében. A kormányok kár- 
hoztntása meg nem engedhető hiba lenne. Inkább saját 
magunkat okoljuk, magunkat, a kik hozzászoktunk, hogy 
mindent tőlük várjunk; tőlük vártuk és várjuk nemzetünk 
exponált pontjainak kiterjedt és komoly védelmét. Két­
ségtelenül nekik js vannak kötelességeik a román nem­
zettel szemben, és nem szabad figyelmen kívül hagyniok 
egy nemzeti politika követelményeit, mert nemzetünknek 

kellene lennie, ha egy kormány,
iely c követelmények közül egyet is elfeledne, csak egy 
iipig is tovább a kormányon maradna. Mi a nemzet, a 
jzvélemény, tegyük meg kötelességünket. A román

nagyon elvetemültnek
mely 
napig
közvélemény, tegyük meg kötelességünket. A román 
irredenta bátran felel a kolozsvári összesküvőknek. A csa­
ládi körben, az iskolában, a katonák közt kultiválni kell 
az összes románság szolidaritásának, a kívánságok kö­
zösségét, a kölcsönös szent segítség szükségének esz­
méjét. °

A család körében és az iskolában meg kell mondani 
a gyermekeknek, hogy hazánkat a magyarok szétmar- 
czangollak: a katonának meg kell mondani, hogy Ro­
mánia valódi megerősítése Erdély meghódításában alap­
szik. Sorakozzunk ! Iparkodjunk, hogy a hegyeken túl 
lakó románok testvéri szeretőiünket, a magyarok pedig 
ellenséges indulatunkat érezzék.

Ki benneteket kerül, az a román törzs ellensége és 
usurpálja azt a nevet, melyet visel. A román nemzet 
nagy tudott lenni a válságos órákban. Ez a nemzet föl

társa» bécsi légszesz- és viz vezeték-gyár egyik főnöke, 
tegnap délben 3/41 órakor pisztolylövéssel véget vetett 
életének. Gabler Rudolf az Opern ring 11. számú ház 
3-ik emeletén lakott. Tegnap délben a Konyhában fog­
lalatoskodó szakácsnő s a fiatal embernek a szomszéd- 
szobában levő nagyanyja lövést hallott. Mindketten az 
irószobába siettek s rémületükre a fiatal embert halál­
sápadt arczczal és lecsüngő fejjel Íróasztala előtt 
székében mozdulatlanul ülve találták. Gabler kezében 
pisztoly volt. Minden mentési kísérlet sikertelennek 
bizonyult. Gabler alig fél óra múltán meghalt, a 
nélkül, hogy eszméletre téri zolna. Az indokok, me­
lyek az ifjú gyárost a halálba űzték, nem isme­
retesek. Gabler, ki tartalékos hednagy volt egy ilsidás- 
ezredben, nemrég önállósította magát és a Morgenstern 
ezégbo belépett. Gabler, ki könnyű életmódot folytatott, 
nem volt megelégedve az üzlet menetével; és ez a kö­
rülmény, úgy látszik, életunttá telte őt. Tegnap délelőtt 
rokonaihoz és barátaihoz búcsúleveleket intézeti, melye­
ket maga adott fel a postára. 11 órakor hazajött, Író­
asztalához iiit és mostoha atyjának, Drechsler Mátyás 
magánzónak irt levelet, melyet borítékba tett. Ebnen 
a levelében mostoha atyját okolja elhibázott életpályája 
miatt.

— Felrobbant gránát. Az utóbbi napokban Lor- 
chcnberg melleit az 5. tüzérezred lövési próbákat telt, 
melyeknek befejezése után a katonákat a golyók össze­
keresésére rendelték ki. A katonák egy része — 
mint Glogauból Írják — egy fül nem robbant gránátra 
akadt, melyet baj nélkül elszállíthatlak volna, ha sza­
bályszerűen, a rendelet értelmében jártak volna el; 
azonban a tüzérek egyike minden elővigyázatot mellőzve, 

pillanat úgy a pusEnporlültést kiöntötte a gránátból s az előbbit — 
valószínűleg szivarjával — meggynjloüa' E veszélyes 
játék közben a gránát felrobbant, mi állal hat katona 
részben súlyos sérülést szenvedett. Az egyik katonának 
már levágták a jobb alkarját, egy másik szintén karján 
sérült meg súlyosan, a harmadik az ältesten kapott 
életveszélyes sebeket és a többi három katona állapota 
is aggasztó.

— A Szedán-nap Berlinben. Berlinben tegnap a 
szokásos ünnepélylvel ülték meg a Szedán-napot. Az 
ünnep fénypontját a tempelliofi mezőn a császár előtt 
megtartott nagy őszi parádé képezte. Berlinben azt be­
szélték, hogy a császár lovon tekinti meg a csapatok 
felvonulását, miután egészségi állapota ezt megengedi.
1 ényleg készen is álll a császár kedvencz lova a Brun- 
bihla. De a császár — valószínűleg az orvosok tanácsára 
— kocsiban jelent meg. A felvonulás alatt egy óránál 
tovább állott a fogata mellett.

1885

hogy mozdulni
unna. Ha

.vve-
gvászmisét

vagy esa< öleljek is adni képesük ................
tetszhalott csak egy nappal tovább maradt volna ......
leien állapotban, elevenen került volna a föld alá.'

Rövid hírek. Hozcnben imgv énioklődés 
largya most i ionom! hitlerit.;, ki oív csudálatos 
múilon szabadul! ki a máluli íogságábul: legköze­
lebb Becsbe is ellátogat, meri uralkodónk, ki tudva- 
1° vő leg védnöke az afrikai missziónak, értésére adta 
bogy szeretné öl megismerni. — Mariasr/nitz- 
han és Sehotlwicnben heves földrengést éreztek az 
ei.sesTúl másodikéra forduló éjszakán. — A 
{/<'<?< esillagbürtön katli. templomában 
tartottak ma reggel Vargha Jánosnak, a váczi fegv- 
haz volt igazgatójának emlékére. — /lettan tűz­
vész pusztított tegnapelőtt: több épület porrá égett 
— -Nfi(/;--Szebenben az olt állomásozó 82-ik 
gyalogezred egyik közlegénye főbelőlte magát. \% 
öngyilkosság okát nem tudják. - - Xayy-AHson 
(Erdélyben) pénteken kél bűz és kilencz gabona- 
tarló szin égett le.

” A oxlpészlegóny bosszúja. Kán Antal czipész- 
logeny tegnap este 8 órakor megjelent Grosz Kálmán 
czipésznek vadász-utezai műhelyében s ott a mesterrel 
szóváltásba elegyedett. Midőn Grosz őt e miatt a mű­
helyből kiutasította, zsebéből hatlövetű revolvert

veszi ama 
dobott.

keztyüt, melyet a magyar csorda eléje 

Vae Victis.
Bukarest, 1885. aug. 18. (régi naptár,)

A Románia, Irredenta 
_________ ________ vágrehajtó-bizo tbsága.
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rultta legyen es megrontson V Ma már tudtok olvasni 
magatok is. Olvashatjátok, hogy védelmezik magukat az 
ily elnyomott nemzetek. Nézzétek az Írországiakat 1 
;Nűzzelek mily «Irániakat idéznek elő törvényes védel­
mekben ! Lőjjetck ki egy golyót, s kuvesbitsétek eox-gvel 
a tehetetlen szentek szárnál! Kerítsetek helyet a dyna- 
nntnak ! Sem az egyik, sem a másik nem fog bennete­
ket cserben hagyni.

Megtanítanak benneteket magyar nyelvre, elveszik 
gyermekeiteket, hogy neveljenek belőlük árulókat saját 
ncnizetok ellen Őrültségük arra is vetemedik majd, hogy 
eh aboljak fiaitokat, hogy megtöltsenek velők nemzetiségtől 
meg osztó menedékeket, a mint XIV. Lajos a legbor­
zasztóbb vallásos fanatizmus idejében elrabollalta a fran-
lákn il-! V1"ISlak 8ycmieke‘1’ ,l0Hy á’adja őket a juzsui-

Mali! ha ti olyanok lesztek, a milyenek tudnátok 
lenni S a milyeneknek lennetek kellene, akkor a ma­
gyaroknak nem lesz bátorságok ilyen rablások elküve- 
r r,“', I ,a.!m:K''s '"ábavaló lenne éberségtek, inkább 
h l lógtok kudtaiu az olasz költővel, ki nemzetének fáj- 
dalmal tolmácsolta: «Inkább ne legyen gyermekem, sem­
hogy magyar legyen!» KI fogjátok mondani, a mit ő 
nov.-renek mondott: «Jobb, ha nem szülsz, mint ha uj 
rabszolgának adnál életet.» J

testvérek! Gyűlöljétek a magyar nyelvet százszorta 
jobban mint eddig; köpjétek le azt, a ki magyarul fog 
besztilm; ápoljátok a magatok nyelvét minden rendel ke­
zesiekre álló eszközzel!

Az egész világ elismeri, hogy ti nagy nemzethez tar- 
toztok. Legyetek ezután fanatikusok! A ki soraitokból 
kiválik, bánjatok el azzal úgy, a mind meg vagyon Írva 
a szent Írásban , a melyben hiszlek : «Azt a 
Iái , a mely nem terein gyümölcsöt, ki kell ir- 
lam és tűzre kell vetni.» Fordítsatok hátat azok­
nak a semmirekellőknek is, a kik türelemről és 
«szélyességről beszélnek! A magyarok barátja! ők s 
a li lelkiismeretlen ellenségeitek! Rendíthetetlen biza­
lommal sorakozzatok azok közé, a kik elszántak és 
áldozatra is készek, hogy uj útra térhessenek! Légy. lek 
egy testié egy karrá, de mégis oly szolidárisak, ho»y 
nmi lenikötük önálló fej és önálló programul legyen, de 
mégis csak egy fej és egy programúi legyen. Csa ’ igv 
eii czélját jogos önvédelmi harezotok.

Románok ott túl az Alpescken!
A magyarok megiijitolták a feudalizmusnak egész alá- 

valoságat, hogy titeket a földre gyűrjenek 1
J ártsátok össze, s ne feledjétek pillanatra sem, hogy

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 3.

SsMH-élyi hírek. Baross Gábor közleke­
désügyi államtitkár tegnap reggel váratlanul Sze­
gedre érkezett s megtekintette sorra a közlekedési 
hivatalukat, délután pedig a porgátivi zsilipet, a 
honnan a sövényházi keresztgát megszemlélésére 

— Lechner Lajos miniszteri tanácsosnak 
küldöttség adja át e héten n szegediek diszalbumát. 
-- Kallay Albert szegedi főispán pár napra a fő­
városba érkezett. — Degcnfeld-Schomburg gróf al­
tábornagy, a 7. hadtest parancsnoka tegnap Bécs- 
böl Nagyváradra utazott, a hol e hónap 5-dikén 
ünnepli negyven éves szolgálati jubileumát. — 
Hasszán egyiptomi herczeg Bécsböl Parisba utazott, 
•s onnan tiz nap mitlva visszatér az osztrák fő­
városba. — Mondd báró főhadsegéd már kiépült 
bajából, mely miatt nem kisérhette el ő felségét a 
ki'cmsicri találkozásra. — Millinkovics alezredes, 
a montenegrói osztrák-magyar miniszterrezidens Czel- 
tinyeból Bécsbe érkezett. — A badeni nagyherczeg 
és Hilda nasszaui herezegnő esküvője e hónap 
2t)-dikán megy végbe a hohenburgi kastélyban. — 
Bojanovsshj bárót, a kremsieri polgármestert a 
harmadosztályú vaskorona-renddel tüntette ki az 
uralkodó. Branlcovics György görög-keleti püs­
pök pár nap óta súlyos lábbajban szenved s aligha 
vehet részt a karlóczai szerb koogresszuson. — 
SimonU'y Kálmán ismert zenekültő a fővárosba vissza­
érkezett.

— A laxenburgl kastélyban tegnapelőtt ünnepet 
ültek; a kis Erzsébet füherczegnő eine napon töltötte be 
második évét. Az udvari hivatalnokok, az udvari tiszt­
viselők és az udvari személyzet már reggel 8 óra előtt 
díszruhába öltözve vonult a régi kastélyba. 8 órakor egy 
udvari káplán a teljesen kivilágított és szépen feldiszitott 
kápolnában csendes misét mondott, melyet a trónörökös 
és az udvari személyzet meghallgatott. A délelőtt folya­
mában a kis főherczegnőt elárasztották számos születés­
napi ajándékkal, jobbára játékszerekkel, melyeket a ki­
rály, a királyné, a trónörökös pár és Mária Valéria fő- 
herczcgnő küldtek a laxenburgi kastélyba. Majdnem egé­
szen megtöltötték a kis játszó szobát és azt szinte fölös­
leges említenünk, hogy virágbokrétákban sem volt hiány.

— Politikai elfogatáaok Triesztben. Triesztből 
írják e hú 1-ről. A tegnapi nap folyamában számos ház- 
motozásról elterjedt hírek túlzottaknak bizonyultak A 
hitelintézetnél foganatositott kutatások két alárendelt hi­
vatalnok iró asztalának megmotozására szorítkozott mi­
után előbb lakásaikat is kikutatták. Mind a két gyanúsí­
tottat elfogták. Egyikük Marx Aurél, még csak 18 éves- 
trieszti születésű, de német családból való. Tegnapelőtt 
a Mcdunúba (Udine tartomány) való Giuvanni Bearzotbi 
lakásán eszközöltek nyomozást, mely több óra hosszat 
tartott, végül letartóztatták Bearzottit, ki a trieszti Jeklin 
es társa czégnél van alkalmazva. Ezekkel együtt augusz­
tus folyamában összesen tiz egyént fogtak el politikai 
üzelmek miatt. Múlt hónap 29-én, szombaton, az Ala- 
barda Iricszbina volt felelős szerkesztőjét, Bechtin- 
ger Károlyt letartóztatták és egy régebben reá szabott 
börtönben büntetés kiszenvedése végett átszolgáltatták az 
országos törvényszéknek.

Kikeresztelkedés. Königsberger Adolf győri szü­
letésű, izraelita hitfclekczctü, fiatal festő, a múlt héten 
Győrött a r. katli. hitre tért át. A keresztség szentsénél 
Zalka János megyés püspök szolgáltatta ki neki” a 
püspökvár! kápolnában. Keresztalja Nogáll Károly ozerói 
yál. püspök volt. Nyomban a keresztség után felvette a 
bénnálási szentségei is, melynél a bérmaatyai tisztséget 
Szilágyi Gáspár püspöki jószágkormányzó vitte.

— Egy hOf jógyár égette. Mint Londonból teg­
napi kelettel távirják, a Barroio Shipbuilding Com- 
panynak Írországban a Barow folyó mellett fekvő 
nagy hajógyára teljesen leégett. A kár negyed mil­
lió Iont sterlingre rúg. A tűzvész folytán kétezer 
munkás vesztette el kenyerét.

— Értékei biblia. Az olasz kormány tudvalevőleg 
nem rég nagy összegen megvásárolta lord Ashburnham 
híres kezirat-gyüjlcményél. A mint Rómából jelentik e 
gyűjtemények átvizsgálásakor kiderült, hogy több értékes 
kézirat, köztük egy biblia is, melynek értékét 200 000 
lírára becsülik, hiányzik. Ennek következtében cavaíiere
,. Martino olasz közoktatásügyi miniszteri államtitkár 

ebben az ügyben Rómába utazott.
, gyároa öngyilkossága. Mint mai távira­
tainkban ~ • •-

— A Kongo államból. Henry M. Stanley arra a 
levélre, melyben egy névtelen hírlapíró a Nexvyork He- 
raldban leleplezéseket közöl a független Kongo állam 
kormányzásáról, nein maradt adós a válaszszák Isme­
retes nyílt modorával egy interview alkalmával a Herald 
londoni levelezője előtt megezáfolta a vádak és pana­
szok legnagyobb részét és a névtelen iró egyéniségét oly 
módon jellemezte, mely minden kétséget kizár a felől, 
a mit róla mondani akart. Azt mondja, hogy a Kongo 
kormány szolgálatába állott egyének közül sokan az or­
szág természete és a saját kötelességeik felől táplált té­
ves eszmékkel indultak cl és természetesen nagyon csa­
lódtak, mikor megérkezésükkor azt találták, hogy — a 
mint Stanley magát kifejezte — «ingujjaikat föl kellett 
gyúrni és félig katonai fegyelem alatt dolgozniok kelleti. 
Stanley maga munkához szokott ember és elvárja, hogy 
tetterőben mások se maradjanak mögötte. A kormány el­
len szédelgés miatt emelt vádat a leghatározottabban 
visszautasítja. Azt semmi esetre sem lehetett Stanleyröl 
föltételezni, hogy tetterejét oly vállalatnak fogja szen­
telni, mely szédelgésen alapul. A vitatkozás egyébiránt 
hozzá járult ahhoz, hogy a Kongo állam közigazgatási 
rendszere fölült elterülő leplet szellőzi sse. A Nexvyork 
Herald azt mondja, hogy az egész müveit világ élénken 
érdeklődik a legújabb állam boldogulása iránt és jogá­
ban áll eme állam kormányának cselekedeteiről felvilá­
gosítást követelni.

-- Kirándulás Tátra-Füredre. A m. kir. állam­
vasutak városi menetjegy-irodája a Kárpátok regén vés 
vidékeinek megtekintése végett újabb kirándulást rendez 
e hónap elején Tátra-Füredre. Az érdekes kirán­
dulás piogrammja a következő : Indulás 1885. évi szep­
tember hó 6-án reggel 5 óra 10 pcívzkor fíiulupcst- 
szeméLypályaudvar állomásról. Érkezés Ruttkára 
délután 1 óra 53 perczkor, ott villásreggeli a pálya­
udvari vendéglőben. Érkezés Poprád-ielkára 0 óra 
9 perczkor este; ot! társas-ebéd a Húsz-féle park 
vendéglőjében és elszállásolás. Szeptember 7-én tár 
sas-reggeli a Húsz-féle parkban, azután külön bérelt 
kocsikon kirándulás Tátra-Füredre, hol a három 
fürdő megszemlélése után társas-ebéd Tálra-Fiireden 
a fürdő-vendéglőben. Délután kirándulás a tarpataki 
völgybe és a vízesésekhez. Este társas-vacsora a 
fürdő-vendéglőben, azután ugyanott elszállásolás. 
Szeptember 8-án társas-reggeli, azután kirándulás 
a felkai völgybe, a felkai tóhoz, hossza iához 
és a virágkertbe. Hideg étkezés a himfalvi- 
menháznál. Visszatérés után társas-ebédTátra- 
Fiiredcn a fürdő-vendéglőben. Délután 3.} órakor indu­
lás külön kocsikon Poprádra, onnét ti óra 28 perczkor 
este visszautazás Kassán, át Budapestre. Érkezés 
Budapestre 7 óra 45 perczkor reggel. — Azon utasok, 
kik a csorbái tó és egyéb nevezetességek megtekintése 
végett hosszabb ideig kívánnak tartózkodni, figyelmessé 
tétetnek, hogy a visszautazás 14 napon belül, — a jegy 
lebélyegezésének napját beleszámítva — Kassán át bár­
mely személyszállító vonallal — gyorsvonatok kivételé­
vel — történhetik, továbbá, hogy utazásukat Poprád- 
Felka és Kassa közt egyszer, valamint Kassa és Buda­
pest közt szintén egyszer az érvényességi időtartamon 
belül tetszés szerinti időre félbeszakíthatják ; az utazás 
félbeszakítása esetében azonban a jegy láttamozás vé­
gett az illető állomás főnökének clümutalandó. Ezen 
kiránduláshoz a m. kir. államvasutak városi menetjegy- 
irodája állal oly jegyek adatnak ki, inelvek áraiban az 
oda- és visszautazásért járó mcneldijon ' kivid még az 
egesz utazás tartamára terjedő ellátásért és éjjeli szál­
lásért, valamint Poprád-Felkáról Tátra-Füredre és viszont 
szükségelt külön kocsiért járó köllsiígck, tehát a 3 napi 
kirándulással egybekötött összes költségek már benfoó- 
Ialtatnak. — Ezen jegy ára a II. osztályban 30 forintot 
és a III. osztályban 23 forintot teszen. Előjegyzések a 
városi irodában (Hungária-vendéglő) bezárólag szeptem­
ber 4-éig togadlalnak el, a jegyeket azonban a külön­
vonat indítását megelőző napig szolgáltatják ki.

— Az elevenen való eltemettéa veszélyének volt 
kitéve a múlt szerdán D. A. Pangburn, Orange Townshyp 
egyik ismert és általánosan tisztelt polgára, kinek farmja 
csak nehány mértföldnyire esik indiai Jeffersonvilletöl.
Az esetről n «Louisville Anzeiger» a következőket be- 
szth el: 1 angburn pneumóniában szenvedett s a múlt 
hét elején életereje ámbár lassan, de szemlátomást fo­
gyott. Családja minden reményt elvesztett felgyógyulása 
iránt s midőn szerdán este beállott a katasztrófa, a csa- 
adol nem érte váratlanul a csapás. A holttestet levet­

kőztették, halotti köntösbe öltöztették, szóval minden 
előkészületet megtették a temetésre. Néhány szomszéd 
es ismerős gyűlt össze, hogy még egyszer megnézze el- 
h»nyt barátjuk nyugodt, sápadt vonásait s e közben a 
temetés módozatairól is beszéltek, mikor egyszerre csak 
— életre tér a halottnak vélt ember. Az életnek csal­
hatatlan jelei mutatkoztak, arcza lassankint visszanyerte 
az élet pírját, a merev, jéghideg test felmelegedni kez­
dett s lélekzete noha lassú, de sz. ’ "

... .. .... , vont ki
ötször egymásután lalütl volt mesterére. A harmadik 

lövés Grosz jobb kezének negyedik ujját vitte el, az ötö­
dik pedig jobb oldalát sértette. Mind a két seb súlyos 
de egyik sem életveszélyes. A lövések hallatára roppant 
néptömeg gyűlt a műhely elé, de senki sem mert Kun­
hoz közeledni, mert mindenkit lolüvéssel fenyegetett. 
Végre Vogel Lajosnak sikerült a dühöngő mögé kerülni 
s őt lefegyverezni. Ezután átadták egy rendőrnek, a ki 
csak nagy bajjal tudta a lövöldözőt az összegyűlt nép- 
tömeg bosszúja elül megmenteni s a (főkapitánysághoz 
kísérni. Itt kihallgatásakor előadta, hogy Grosz Kálmán 
czipésznek, kinél darabszámra dolgozott, a napokban 
felmondott, de az nem akarta munkakönyvét kiadni és 
azt követelte, hogy még két hétig dolgozzék nála E 
miatt ő haragra lobbant s mesterének megijesztése vé­
gett vette magához a pisztolyt.

= Gázrobbanás. Az evangélikus gimnázium sütü- 
utczai épületében nagy gázrobbanás történt ma este. 
Az iskolaépület harmadik emeletén van az ■’vangelikus 
legényegyesület terme, mely esteli 8 és 10 óra közt 
szokott benépesülni lialal emberekkel, kikelt ott rajzo­
lásra és énekre oktatnak. Ma este is megjelentek ott 
Grasz Antal és Fi lla Mihály lakatoslegények, s mivel sötét 
volt a szobában, az utóbbi gyufát gyújtott, melv azon­
ban elaludt, mielőtt elérhette volna a függő petróleum­
lámpát. 7 ársa fölállolt az asztalra s szintén gyufát gyúj­
tott, de fejével úgy megütötte a régóta nem használt 
kétkarú gázlámpát, hogy nagy robajjal esett le a padlóra. 
Ebben a pillanatban heves robbanás támadt, mely meg- 
razkódlatá az egész épületet. Három ablaktábla csöröm­
pölve hullott az utczára s a rámák közt lángok csapkodtak 
ki. A kiomlott gáz gyűlt meg s összeégette Grusz Antal 
arczát és mellét. A másik lakatoslegény a robbanás per- 
ezében az ajtóban állott s igy csal; a haja perzselödött 
meg. Gruszt eszim'-letlen állapotban vitték le a házmes­
ter szobájába s később a Rúkus-kórliázba. — Meggyu- 
ladt két függöny is, de ezeknek teljes elégését meggá­
tolták a robbanásra olösietett tanárok. — Megérkezett 
csakhamar a tűzoltóság is s elfojtották végkép a tüzet. 
A robbanást nyilván az okozta, hogy a gázóra hetek 
óta nyitva volt, noha a legény-egyesület termében nem 
használtak gázlángokat. A rendőrség különben megindí­
totta a vizsgálatot, mely alkalmasint ki fogja deríteni a 
szerencsét! nség igazi okát.
~ Eltűnt leányok. György Sámlorné, szül. Nyíri 

Ilona ma délelőtt jelentést tett a rendőrségnél, hogy Ka­
talin nevű 12 éves és Anna nevű 15 éves leánya teg­
nap délután 2 órakor a fővárosban eltévedt s mai napig 
nem fért haza.

Kifogott holttest. Benin Anna 23 éves szoba- 
leány holttestéi, ki a múlt hónap 28-án eltűnt, tegnap 
este a II. kerületi katonai uszoda közelében kifogták a 
Dunából s a kerepesi-uti temető halottas házába vitték.

A kőbányai gyilkosság ügyében letartóztatott 
Komp/ János leányvári (esztergoiinnegyei) születésű, 30 
éves majoros, ki eddig konokul tagadott, ma délelőtt 
Zsarnav Győző kapitány előtt részletes vallomást tett. 
Beismerte, hogy augusztus 25-én éjjel, midőn a rábizo‘t 
tehenek fejősét elvégezte, hajnali 4 órakor az isiálló 
hátsó ajtaján kiment, hogy Back János kocsist fölkeltse 
s elküldje a nyomtató szérűre. Back haragosan kelt fel 
s csakhamar heves szóváltás támadt köztük s a kocsis 
egy szederfadoronggal megtámadta és megütötte. Erre íi 
a dorongot kicsavarta megtámadúja kezéből s úgy vágta 
fejébe, hogy véresen, élettelenül bukott a földre. Ekkor 
visszament az udvarba s a véres dorongot eldobta, de 
hogy hová, arra nem emlékszik. A dorongot később az 
üresen álló urasági istállóban a vágott fa közt találták 
meg. Kcmpfet ma délután átadták a kir. ügyészségnek.

SZÍNHÁZ, művészet.
Nemzeti színház. Az ember tragédiájának 

ma esti bérletszünetes előadása is, természetesen, zsúfolt 
ház előtt folyt le. A közönség igen kevés kivétellel, vi­
dékiekből telt ki, a kiknek lehetetlen meg nem nézniük 
a nemzeti színház hires látványosságát, mely rövid két 
év alatt nem sokára meg fogja érni az ötvenedik előadás 
dicsőségét. Az előadás ma este i< összevágó, bár sok 
részletében élettelen, chablonszerü volt, mintha a sze­
replők egy része már belefáradt volna a gépies munkába.
A nagyobb szerepek közül leginkább m -gtartotta eredeti 
üdeségét a Jászay Mari Évája. Megemlítjük, hogy ma este 
Pintér gyengélkedése folytán két uj tag lépett föl; az 
egyik Balassa Károly, ki az Urat személyesítette, j ibban 
mondva, az égi szózatot hangoztatta a szufiiták közül, 
szép, férfias hangon; a másik Abonyi Gyula, kinek a 
császárt kellett volna játszania a prágai jelenetben, de 
nem épen kellemes külsején, esetlen mozdulatain ,-s aka­
dozásán, és régi színész léiére is föltűnő lámpalázán kí­
vül semmi egyebet nem mutatott. Balassa Károlyt, a 
inai Urat, szinröl-szinre csak vasárnap fogjuk látni a 
Szigetvári vértanuk Zrínyijében.

— Blanohl Blanka k. a. operánk tagja, miután ná­
lunk már befejezte vendégszereplését, legközelebb Stutt­
gartba utazik, onnan Karlsruhébamegy, ahol koronaörökös 
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. szabályszerű volt. A 
család tagjait a legnagyobb izgalom fogta el, mely azon­
ban az öröm kifolyása is volt. Pangburn ereje mindin­
kább visszatért, úgy hogy nemsokára meg is szólalt és 
vizet kért, mit rögtön adtak neki. Mindenki azt hitte 
most már, hogy a beteg meg fog gyógyulni, azonban 
néhány órává utóbb ismét gyengülni kezdett, lélekzete 
tokonkint elállt s végre teljesen megszűnt. A vérkeringés 
és a szív verése elállt s a test megmerevedett és kihűlt 
A környezel félve és aggódva szemlélte mindezt s most 
már bizonyosnak tekintették, hogy a halál végleg beál­
lott, ls.net megteltek az előkészületeket a temetésre de 
megint hiába, mert Pangb.irn újra életre tért. Állapota 
azóta lényegesén javult s ámbár még nagyon »ven«,, 
de most már igazán kilátás van végleges felgyúgyuíá- 
kX..Ao \ természetesen mindenfelé nagy feltűnést 
keltet úgy hogy most az egész környéken képezi a be­
széd tárgyá . heszult figyelemmel kisérik a beleg álla-

hazassaga alkalmával rendezendő udvari hangversenyen 
fog közreműködni. Október 1-én visszatér Budapestre, s 
operánkban fog «;nekelni november 15-éig.

A krisztinavárosi színkörben ma «Tricoche és 
Cacoletn-f adták Szathmáry Árpád és Szathmáry 
Károlv urak vendégfelléptével. Mindketten jókedvvel ját­
szottak és sok derült perczet szerezlek a közönségnek. 
Lanezy Arankát és Hunyady Margilot is egyaránt 
dicséret illeti meg. Holnap a Furcsa háború kerül 
színre a népszínház legjobb erőivel. A jobb szerepek a 
Hegyi Aranka, L.-Jeney Anna, Szelényi Anna, Solymossy 
és Kiss Pista kezeiben lesznek. Mint értesülünk, a szín­
kör tagjai a jövő hét folyamán Makó igazgató javára 
lógnak egy előadást rendezni. Ezzel akarják a derék 
igazgatónak némileg meghálálni a társulat érdekei körül 
kifejlett önzetlen ügybuzgalmát.

Suppé Ferencz, a kirneves Operette szeiző, mint 
°gy bécsi magán távirat jelenti, életveszélyesen megbe-
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SPORT.
— A budapesti nemzetközi kiállítási versenyie,

(2801) in.), mely október hó 6-án lesz, Buzgó-1 parin 
kínálják a bookinakerek, inig a többi lovakra különbség 
nélkül 4-et adnak, n nagy bécsi Handieapra (szept. 3.) 
Kont-ot favorizálják.

Nemzetközi kiállítási galamb- 
lövészetek.

— szept. 3.
V ig puskaropogással üdvözölték ma az őszi season 

beköszönését. Az országos kiállításra való tekintettel 
nagy dijakkal dotálták a galainblőversenyeket és ennek 
aztán meg volt az az üdvös hatása, hogy a külföld
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legjelesebb galamblövöi eljöttek hozzánk, hogy bemu- 
t ^ák ügyességüket és — beseperjék a nagy dijakat. 
A budapesti galamblövészeli egyesület uj lóversenytéri 
lővűh izában, mely a tavasz óta sok czétszerü újításon ment 
át. nagy elevenség uralkodott egész délután, s ha a lövészek 
számára fentartott helyen annyi is volt a lövő, mint 
még sohasem, a közönségnek szánt nézőtér üresen 
maradt.

A verseny lefolyását következükben adjuk.
Met in yitá-dij. Tiszleletdij és 1000 frank a győztes­

nek. 7 galamb, 2 hiba kizár. Távolság 26 mein'. Tét 25 
frt. Készt vettek a lövészeiben: Bianehi báró, Dörv La­
jos, Colonel Trebern, Zichy Antal gróf, Zichy Jenő gróf, 
Esterházy Béla gróf, Mecklenburg Károly báró, Mr. Day 
(Angliából Mr. Lamborlie, Dory Jenő, Bernsdorff gróf, 
Sehawel Jakab, Sibrik Kálmán, Rohonezy Gida, Signor 
(iiudieini. Zichy Kázmér gróf, Erdődy Rudolf gróf, Es­
terházy Mihály gróf, Durgardt báró, Falkenhauscn báró, 
Esterházy Ferencz gróf, Signor Riva, Esterházy Andor 
gróf. ilj. Gsérv Lajos, Mr. de Lunden, Traultmansdorff 
Karoly herezeg, Madarász József.

Az első két lövést elhibázták, minek következtében a 
versenyből kimaradtak : Dory Jenő, Rohonezy Gyda, 
Madarász József és Esterházy Ferencz gróf. Ez utób­
bin olyan aeeidens esett meg, mely könnyen végzetessé 
válhatott volna. A nemes gróf ugyanis puskájában benn 
felejtette a töltő vesszői és igy mikor lenyomta a kakast, 
a fegyver csöve nagy durrogással szétpattant. Egyéb baj 
nem történt. Az ötödik poule után már nem lőhettek : 
Zichy Antal gróf, Bernsdorff gróf, Sehawel Jakab, 
Durgardt báró és Falkenhauscn báró. A hetedik galamb 
után hibátlan lövéseik csak ezeknek voltak: Mr. Day, 
Mr. Lambertié, Sibrik Kálmán és gróf Zichy Kázmér. 
Hét lövés közül egyel hibáztak: Bianehi báró, Dőry 
Lajos, Colonel Trebern, Zichy Jenő gróf, Signor Giudi- 
cini, Erdődy Rudolf gróf és TrauttiiiannsdorlT. Ezek, 
valamint azok, kik már az előző poule-okban kimarad­
tak nem vehettek tovább részt a mérkőzésben és igy 
csak ama négy lövő folytatta a versenyt, kik eddig 
műiden galambot találtak.

A verseny most igen érdekesen alakult, még három- 
három lövést tettek és egyikük sem hibázott, de a negyedik 
vagyis tizenegyedik galambot Mr.Day elhibázta,minek folytán 
csali hárman maradtak hátra : Mr. Lamborlie. Sibrik Kálmán 
és Zichy Kázmér gróf, ki ma vett részt először galamb- 
lóversenyben és kitűnő lövéseit főleg jó Brcatulii fegy­
verének köszünheté, mely Huzella M. fegyverraktárá­
ból való.

A tizenkettedik galambot azonban elhibázta úgy Sibrik 
Kálmán, mint Zichy Kázmér gróf. és igy Mr. Lám bért ie 
lett győztes, ki tizenkét galamb közül egyet sem hi­
bázott.

A győztest élénken megéljenezték. Sibrik Kálmán, 
Mr. Day és Zichy Kázmér gróf megosztoztak a tételek­
ben, mig Mr. Lambertie megkapta az 1UUU frankot és 
az 500 frankos antik inüvii gyüniölcstarlót.

A mérkőzések este iiat órakor végződtek. A holnapi 
nap programmja ez: Nagydij 10,000 frank aranyban. 
12 galamb, 4 hiba kizár. Távolság 27 méter, döntő lö­
vések 28 méter. Tét 50 frt. Az elsőnek 7000, a máso­
diknak 2000, a harmadiknak 1000 frank.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Állandó ozlrkusz építése iránt telt ajánlatot a 

fővárosnak Salomonszky czirkusztulajdonos. Az uj- 
vásártéren óhajtana építeni egy vas-czirkuszt, a mibe

- beadványa szerint - mintegy 300,000 htot építene 
be. A várostól azt kérte, hogy engedje át az uj vásártér 
egy részét e czélból 10 esztendőre s a bruttó-bevétel 
5J v-ának szedését mindenesetre engedje el. A tanács 
ina tárgyalta a kérvényt s ajánlkozót elutasította, mert 
a városi terek hosszabb idejű beépítésre át nem enged­
hetők. Ha azonban a czirkuszos hajlandó magán leiken 
építeni, kérvényét újabb árgvalás véget! beadhatja.

— Az őszi elno közgyűlés napja ma megbeszélés 
tárgyát képezte a tanácsülésen. A tagok azon nézetüket 
nyilvánították, hogy szeptember lU-ára kellene azt a fő­
polgármesterrel egyetériöh'g összehívni.

— Az Ideiglenes személyzet drágasági pótléka 
tárgyaltatott ma a tanács által. Az őO.OOO forint szétosz­
tás] tervezetét a számvevőség bemutatta, a tanács még 
egyszer tételenkint feliilviz gálta s az összeget kiutalvá­
nyozta.

— A Iipótutczal kétemeletes iskolaház építésének 
végszámlái felülvizsgáltatlak s a tanácsnak bemutattátlak. 
A tanács őrömmel vette tudomásul ama j--é i.ié.st, hogy 
ez az épület 13,000 írttal került kevesebbe az előirány­
zati összegnél, tehát nevezetesebb megtakarítást ér-

— A szemétkotrási jog bérbeadása tárgyában be­
érkezett ajánlatokat a tanács felülvizsgálván, a pénzügyi 
bizottság javaslatához képest Fischer 8000 Mos aján­
lasd fogadta el, s igy ennek jut a személkolrás a kü- 
’• étkező három évre. A szemét és ürülék elfuvarozása 
ügyében benyújtott Rropper-féle ajánlatot pedig annak a 
bizottságnak adta ki a tanács véleményadás végeit, mely

kőbányai sertéstrágya eltakarítása dolgában külde­
tett ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az Ifjabb Ráday Gedeon gróf nevét viselő 

fővárosi aggharezos-egyesület e hónap 6-án (vasárnap) 
tartja zászlószenlelö ünnepét a régi lőpor-toronynál, sza­
bad ég alatt. Pénteken és szombaton a vendégeket és 
küldöttségeket fogadják az egyesület helyiségében. Szom­
baton este 9 órakor szerenádot ad az egyesület zene­
kara a zászlóanyának, ifjabb Ráday Gedeon gróf öz­
vegyének. Ha eső lesz, a ferencziek templomában szen­
telik föl a zászlót.

A «Fehórnugyel tanítótestület» szeptember 
16-11 n i"s 17-én lerija Székesfehérvárott a városház ta­
nácstermében XI. nagygyűlését.

Iskolai értesítés. A budapesti polg. keresk. les- 
tLilét vasárnapi iskolájában a beírás c hó 6-án (vasár­
napi, 8-án (ünnep) és 13-án (vasárnap) történik a ke­
resk akadémia uj épületében (alkotmány-uteza 9. sz.) 
Az utóbb említett napon fognak tartatni a javító és pót­
vizsgálatok is. Később csak oly tanulók vétetnek fel, 
illetőleg vizsgáltatnak meg, kik a késedelmet betegséggel 
vagy más rendkívüli fontos okkal tudják igazolni. Az 
intézet egy előkészítő és négy rendes osztályból áll. A 
negyedik osztály oly törekvő ifjak számára áll fent, a 
kik szakismereteiket a kötelezett három osztályon túl 
akarják bővíteni. Az intézet tehát készséggel vesz fel az 
osztályba fiatal kereskedő segédeket is.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kolozsvári törvényszék előtt, mint már említettük, 

e hó 1 t-én lesz a végtárgyalás a képviselövúlasztási 
mozgalmak alkalmával történt kődobálás ügyében. A 
tárgyalást Albaeh Géza helyettes elnök fogja vezetni.

HÁZASSÁ**.
— Blaur Gyula pénzügyi fogalmazó c hónap 2-án 

tartotta esküvőjét Békés-Gyulán Blauhorn Irma kisasz- 
szonvnyal, özv. Blauhorn Alajosné úrnő leányával. Az 
esketési szertartást Göndöcs Benedek apát, országgyűlési 
képviselő végezte. Násznagyok voltak: Jancsovics Pál, 
ku tunác-os, Békésmegye alispánja és Jancsovils Emil 
hites üi'vvéd; vőfélyek: Hegedűs Miklós in. kir. tartalé­
kos honvéd hadnagy és llida^y Jenő: nyoszolyó lányok 
Jancsoviss Margit és Leona. Esküvő után vidám lakoma 
volt a rnenyasszonvos háznál.

— Dr. Wolf Vilmos ismert fővárosi ügyvéd, az 
Ügyvédek Lapja szerkesztője e hónap 6-dikán tartja 
esküvőjét Herzi Irén kisasszonynyal.

MULATSÁGOK.
— Az orsz. kiállítás őrszemélyzete állal szep­

tember 5-én rendezendő jólékoiiyczélu estély igen fé­
nyesnek ígérkezik. Az érdeklődés a kiállítok és a 
főváros közönsége részéről a lehető legteljesebb, úgy 
hogy az ünnepély sikeréhez nem marad egyéb kí­
vánni való, mint a ke'lcmes jó idő. A tánezmu- 
latsúgot megelőzőleg Stít/h József zenetanár, a ze­
netanárok országos egyesületének elnöke hangversenyt 
ad a következő műsorral": 1. «-Esti csillag» (férfi né- 
gvesi II uscht nglól; előadja a Budapesti polgári 
dalkör. 2. «Románcz» («Ilka» dalműből) Dopplertől; 
énekli Schmidt Gusztáv. 3. a) «.Novelette Schumann- 
tál, ui «Nocturnes» Chopintől, c) »Ábránd» Ábrányi­
tól : zongorán előadja Kúp pich Natália k. a. 4, «Nép­
dalok», énekli Blühti Lujza asszony, zongorán kiséri 
Konti József. 5. «Népdaluk» (czigányosan),hegedűn elő­

adja Bernett Bertalan s zongorán kiséri Szedics László.
6. «Boldog éjjel» Ziinay-tóí, énekli Schmidt Gusztáv,
7. «Trio» (Bánk-bán) átírta Berecz, előadják Strasser 
Alajos (hegedű), Berecz Ede (harmonium) s Telbis» 
Jenő (zongora), 8. «Népdalok,» czimbalmon előadja 
Kaszncr Károly, 9. «Népdalok» (férfi négyes) előadja 
a «budapesti polgári dalkör.» A karokat Schmitt 
Tódor karnagy vezényli. A tánczmulalság a hangverseny 
után félórával kezdődik.

A hivatalos lap szept. 3-iki számából.
Rendj elviselés! engedély. Ö felsége megen­

gedte, hogy blankeneggi lovag dr. Blum Rudolf cs. és 
kir. kövelségi titkár a dán kir. Danebrog-rend lovagke- 
resztjét és obonhofi báró Weber Ernő fogalmazó-gya­
kornok a cs. és kir. külügyminisztériumban, a svéd kir. 
VVasa-r-nd lovagkeresztjét, Saggiante Raimund cs. és 
kir. czimzetes konzul Cagliariban, az olasz kir. korona- 
rend lovag-keresztjét elfogadhassák és viselhessék.

Kinevezés. A magyar királyi igazságügyminiszler, 
Szentmi k/ósi Kálmán, nyáradszoredai kir. járásbiró- 
sági aljegyzőt, a marosvásárhelyi kir. törvényszékhez 
jegyzővé, László Sándor, vaáli kir. járásbirósági joggya­
kornokot, ugyanazon kir. járásbírósághoz aljegyzővé, 
Regi József székesfehérvári kir. törvényszéki irodalisztet 
ugyanoda irodaigazgatóvá, Freytág Géza, letenyei kir. 
járásbirósági Írnokot, a Csáktornyái és Schneider Géza, 
érsekujvári kir. járásbirósági irnokol, a vágujhelyi kir. 
járásbírósághoz segédtelckkünyvvezelökké, Szidnál/ An­
tal. sümegi lakost, a sümegi, Schönberger Sámuel 
pécsi lakost pedig a dárdai kir. járásbírósághoz végre­
hajtókká, a m. kir. pénzügyminiszter, Szalmásé József, 
pénzügyminiszteri számvizsgálót, a központi dij- és ille­
tékkiszabási hivatalhoz ideiglenes minőségben számtaná­
csossá, Kló futár Ferencz, pénzügyi titkárt, zágrábi kir. 
adófelügyelővé, Kornélt János, 1. oszt. számtiszlet, a 
kolozsvári pénzügyigazgatósághoz számvizsgálóvá, Dicr- 
n*r György, adóhivatali gyakornokot, a lőcsei kir. adó­
hivatalhoz id. Ili. őszi. illcjékkezclési számtiszlté, Fri- 
ezovszky József .számgyakornokot, a mármaros-szigeti 
jószágigazgatóságboz III. oszt. számtisztié, Kovács Já­
nos volt kát. segédbiztost, a szolnoki adóhivatalhoz id. 
111. oszt. illclékknzelési számlisztté nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszler, Ruttkay 
Albert, pozsonyi kir. törvényszéki Írnokot, a galgóczi kir. 
járásbírósághoz, Zentai Gyula palánkai és Baderlicza 
István, ó-beesei kir. járásbirósági írnokokat, kölcsönösen 
áthelyezte.

Névváltoztatás, Oberländer Dávid, nagyváradi 
illetőségű, budapesti lakos saját, valamint kiskorú Ernő 
fia vezetéknevének «Ormos»-ra, Kocza István, jászbe­
rényi illetőségű, budapesti lakos vezetéknevének «ße- 
rényi»-re, Eisenkraut Arnold, tokaji illetőségű, buda­
pesti lakos vezetéknevének «Emüdi»-re kért átváltozta­
tása, belügyminiszleviumi rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré­
széről Kostyák Hugó bejelentés nélkül ismeretlen 
helyre eltávozott pozsonyi ügyvéd felhivalik, tartózkodási 
helyét jelentse be, mert különben a fegyelmi eljárás fog 
ellene megindít látni.

TÁVIRATOK.
Arad, szept. 3. (0. É.) Kemény Gábor b. közleke­

dési miniszter ide érkezeit és a pályaudvaron Tabajdy 
főispán és a városi hatóságok főnökei állal fogadtatott. 
A miniszter megtekintette a pályaudvart, hogy a javítá­
sok és bővítések eszközlésének szükségéről meggyőződ­
jék. Kíséretében van Tolnai/ Lajos, a magyar állam­
vasutak vezérigazgatója is. Délután a miniszter az arad- 
csanádi vasúton Mezőhegyesre és innen a fővárosba 
utazott

Temesvár, szept. 8. Hrankovics itteni szerb 
püspökhöz beérkezett mai hivatalos értesítés szerint 
a szerb egyházi kotr;: esszus szept. 22. napjára clha- 
laszlaiott, a mint annak idején előre jelentetett.

Daruvár, szept. 8. (U. É.) Bellovárbúl a 10. 
és 58. gyalogezred, a 0. huszárezred második szá­
zada. egy üteg u és egy egészségügyi osztály 
Albori b. vezérőrnagy parancsnoksága alatt l'ozsc- 
gára menl. Útközben a csapatok két napig pihen­
lek Daru váron, s innen ma Pozsegára indultak.

Zágráb, szept. 8. (0. É.) A hom'd regnikolú- 
ris küldöttség ma kezdte meg Vukotinovics elnök­
iele alatt munkálatát ama pontok megállapítása 
tárgyában, melyeket a küldöttség mint a kiegyezé­
sen elkövetett sérelmeket előterjeszteni szándé­
kozik.

Zágráb, szept. 8. (0. É.) A második választó­
kerületnek" legkevesebb adótlizelü választói ma 
községi tanácsosokká megválasztották : Fax keres­
kedőt és Obad kereskedelmi ügynököt. Az utóbbi­
nak megválasztása ellen óvási lógnak emelni, mivel 
nem zágrábi illetőségű. Obad a htarcseviespárt hive.

Trieszt, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pre­
lis hr. helytartó megkereste az itteni hazafias egyle­
teket. a melyek Stefánia trónörökösné ill időzése al­
kalmával éjjeli ünnepiességeket akartak rendezni, 
hogy a trónörökösné különös kívánságára hagyja­
nak abba minden lármás tüntetést.

Spital, szept. 3. fAz Egyetértés távirata.) Ma reg­
gel 5 óra 12 perczkor menydörgést észleltek északkelet­
ről délnvugot felé való iránynyal.

Lemberg,, szept. 8. (Az Egyetértés távirata). 
Valamennyi lengyel megelégedéssel veszi tudomásul 
a félhivatalosaknak azt a biztosítóst, hogy a krem- 
sieri találkozás alatt a belügyi politika nem került 
szóba. Hir szerint János fölicrezeg lesz Windisch- 
graelz herezeg helyében lerakói katonai parancsnok. 
Tkomból jelentik, hogy ott földbirtokosoknak meg­
engedték. hogy idegen lengyeleket mezőgazdasági 
munkákra alkalmazhassanak, de csakis oly feltétel 
alatt, hogy a munkaadók jól állnak e segédmunká­
sok mentül előbbi visszatéréséért.

Lemborg, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
A Csaz ma kijelenti, hogy a Poroszországból kiuta­
sított lengyelek minden nehézség nélkül Gácsor- 
szágba költözhetnek, minthogy az osztrák kormány 
különös nehézségek nélkül kész nekik megadni az 
osztrák polgárjogot.

Lemberg, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A pozeni segélybizottság a Dziennik Poznans- 
kiban felhívást tesz közzé, melyben utasítja a kiutasí­
tott lengyeleket, hogy mily módon hozhatják okmányai­
kat leggyorsabban rendbe, hogy Gácsországba beván­
dorolhassanak. Eddig 190 családot szállítottak Gács­
országba a bizottság költségén.

Prága, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) A Pokrok 
Chrudiinhól szept. 2-ról a következő táviratot közli: Az 
itteni államügyészséghez az a hir érkezett, hogy két 
cseh, egy cseh-trübaui czipész és szücslegény Ólbers- 
dorfból Landskron felé egy lánezmulalságró! haza térve, 
német legények által megtámadhattak s ezzel a kiáltás­
sal : «Üssétek agyon a cseheket, mert megverték König- 
inhofban a németeket!» ütlegelték, aztán késsztirások- 
kal megsebesítették őket ; a szücslegény egy szúrástól 
holtan rogyott össze.

Berlin, szept. 8. Az Egyetértés távirata). A kü- 
nigsbergi kereskedők egyesületének elnöksége már 
évek előtt előterjesztéseket tett Bismarck berczegnél 
és Putlkammer miniszternél orosz kereskedők ki­
utasítása ellen, mire a minisztérium azt válaszolta, 
hogy a königsbergi üzletviszonyokra való különös 
tekintene! a legnagyobb kimélettcl fog eljárni.

Berlin, szept. 8. (Az Egyetértés táv­
irata.) A bajor udvar viszonyai olyan jelleget 
öltöttek, hogy a király lemondása szülte élke- 
r ülhet ellennek látszik. A Münchenből érkező 
hírek ezt nagyon természetesnek mulatják.

Berlin, szept. 3. A Nordd. Alig. Zeitung szán­
dékos koholmányoknak nyilvánítja ama híreket, 
melyek szerint a román kormány, tekintettel ama 
eshetőségre, hogy a Keleten háborús bonyodalmak

keletkezhetnek, Berlinben kölcsönt szándékoznak fel­
venni és hogy e tekintetben Németország állítólag 
azt a feltételt tűzte ki, hogy az alkotmány 7-ik 
czikke megváltoztattassák, a házalásra vonatkozó 
törvény eltöröltessék és Románia az osztrák-magyar- 
német vámszö vétséghez csatlakozzék. A Nordd. 
Alig. Ztg. szerint mind e hírek oda irányulnak, 
hogy a román közvéleményt felizgassák és a román 
kormányt gyanúsítással illessék.

Berlin, szept. 8. A nemzetközi távirdai érte­
kezlet második olvasásban — egy tag kivételével, 
ki még nem kapott utasítást — egyhangúlag elfo­
gadta az egyöntetű tarifa-rendszert.

Pária, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Petit Journal jelenti, hogy az olasz táborkar bün­
tetésre méltó indiszkréczió utján tudomást szerzett 
a kormányozható léghajóra vonatkozó titkok egy- 
némelyikéről.

Pária, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) A 
Petit Journal jelenti, hogy a franczia kormány óv­
intézkedésekéi tett a Párislmn lakó spanyolok által 
esetleg rendezhető bárminemű németellenes tünteté­
sek ellenében.

Pária, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angolok reménye, hogy a máhdi halálával 
a szudáni lázadás meg fog szűnni, nem teljesült, s 
mindama veszélyek, melyek Mohamed Achmed éle­
tében léteztek, most is fenforognak még. Sok kör­
ben az a meggyőződés kezd uralkodni, hogy Szu­
dánban csakis Európa teremthet állandó békét. Nem 
katonai akczióra gondolnak, hanem egy nemzetközi 
bizottságra, mely az ügy békés elintézését mozdí­
taná elő s melyben minden állam képviseltetné ma­
gát. A bizottság tagjainak természetesen oly szemé­
lyeknek kellene lenni, a kiket ott ismernek és be­
csülnek. E bizottságnak feladata volna a szudánia- 
kat meggyőzni arról, hogy őket sem kiirtani, sem 
kifosztani nem akarják, s hogy a belföldi erők 
igénybevételével a szudáni törzsek közt szövetséget 
kössön angol protektorátus alatt.

Páris, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) A 
vinceneszi lövűtéren Dévouléde tegnap logadta a spa­
nyol küldöttségnek busz tagját. Azt mondta, hogy 
Francziaország nem akar Spanyolország ügyeibe 
avatkozni, hanem csupán a jogaiban veszélyezletelt, 
az erőszak ellen tiltakozó nemzet iránti rokonszen- 
vének akart kifejezést adni. A küldöttek azt vála­
szolták: «Nemcsak egy fajból valók vagyunk, hanem 
egy közös hazánk is van: a becsületé és a függet­
lenségé. Éljen a latin unió!» A had- és belügymi- 
niszterek, Campenon tábornok és Allain-Targé, 
körrendeletét"bocsittotínk ki, mely a spanyol tünte­
tésekre vonatkozólag minden fölvonulási és nyilvá­
nos beszédet megtilt. — Morét spanyol exininiszter 
igy nyilatkozott a Gatdois munkatársa előtt: «Né 
metország vissza fogja vonni lobogóját a Karolina 
szigetekről, de csak akkor lesz hajlandó Spanyol- 
ország jogait elismerni, ha a többi nemzetek ugyan­
ezt leszik.»

Párig, szeptember 3. A tengerészeti miniszter 
nem nyert megerősítést azon hir felül, hogy a fran- 
cziák Ambadot (a Tadj ura-öbölben) elfoglalták 
volna.

Páris, szept. 3. a Havas ügynökség visszautasítja 
azt a vádat, hogy Francziaorszag a Karolina-szigelek 
miatt Német- és Spanyolország közt fönforgó konflik­
tust elmérgesileni törékszik. A francziák túlnyomó 
többsége azt óhajtja, hogy véget étjen e viszály, 
mely Francziaország mindkét határán nehézségekét 
idézhetne elő. Nehány kikerülhetetlen túlzást ki­
véve, valamennyi komoly franczia lap sajná­
lattal szól a konfliktusról. Az ellenségeskedést 
voltaképen a német és a spanyol sajtó heves 
hangja szítja. A Francziaország elleti emelt vád 
oly emberektől ered, a kik Francziaország és 
Spanyolország közt óhajtanának nehézségeket elő­
idézni. Bizonyság erre a Nalional-Xeitung amaz 
inzinuácziója, "hogy Francziaország azért törekszik 
Spanyolországot és Németországot egymástól cl ide­
gen! leni. hogy hatalmába keríthesse Marokkót.

Páris, szept. 3. A belügyminiszter a közegész­
ségügy javítását, ezélzó munkálatok ügyében Mar­
seille és Toulonba utazott.

Max'seille, szept. 3. A tegnapi nap folyamán 
itt 20 ember halt meg kolerában.

Tonlon, szept. 3. Tegnap itt 19 ember halt 
meg kolerában.

London, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) A 
spanyol kormány újabb német jegyzéket kapott, mely 
tagadjii a spanyoloknak a Karolinákhoz való jogát, 
mindazállal apellál a Spanyolország és Németország 
közt régóta fennálló barátságra s azt a reményét 
fejezi ki, hogy békés megegyezés jöhet létre. E köz­
ben a német kormány értesítette az angol kor­
mányt, hogy hajlandó a Spanyolországgal a Karo­
linákra vonatkozólag fölmerült difi'ercncziák elintézé­
sét valamely barátságos hatalom döntő ítélete alá 
bocsátani.

London, szept. 3. Elswickben az Armstrong 
Vilmos-félc nagy gépgyár 5000 munkása megszün­
tette a munkát, mert a gyár bizonyos magasabb 
rangú hivatalnokainak eljárása elégedetlenséget szült 
közöttük.

London, szept. 2. A Times szerint az 
angol külügyminisztérium hivatalos jelentést 
kapott, hogy a német kormány hajlandó va­
lamely barátságos hatalmasság Ítélete alá 
bocsátani ama véleménykülönbségeket, me­
lyek a Karolina-szigeteket illetőleg Spanyol- 
ország és Németország közt fenforognak.

London, szept. 2. A Reuler-ügynökség 
jelenti Konstantinápolyból: Ma a szultán 
irádét bocsátott ki, melyben megbízza Asszim 
és Kiamil pasákat, hogy Drummond Wolffal 
tárgyalásokba bocsátkozzanak. Az első érte­
kezletet holnap délután tartják.

Pótervár, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni mérvadó politikai körökben osztják 
a sajtóban ismételten kifejezett ama véleményt, hogy 
a kremsiori találkozás az orosz-angol egyezmény 
megkötését is könnyíteni fogja. Midőn Giers kijelen­
tette, hogy Kálnoky gróffal specziális kérdések fölött 
nem értekezett, ezzel a helyzetet helyesen kifejezte, s 
azzal magyarázható, hogy minden különös kérdés a 
helyzet általános jellege alá rendeltelik. A helyzet 
általános jellege békés, minélfogva a többi kérdés 
fejlődésének is békés jellegűnek kell lenni.

Varsó, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) Az 
orosz és porosz kormány közt diplomacziai jegyzék­
váltás folyik a Rechenberg br. itteni porosz konzul 
ellen elkövetett sértés ügyében ; a konzulnak a rend­
őrfőnök előszobájában egy orosz rendőrtisztviselő 
leütötte a fejéről a kalapot.

Riga, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A keleti tengeri tartományokban számos iskola- 
tanitót elbocsátottak és Pótervárról küldöttekkel helyette­

sítették őket. Mittau, Jakobstadt és egyéb nagy városok 
német iskoláit már tökéletesen oroszositották; az itteni 
német reál- és ipariskolákat már a legközelebb kezdődő 
iskolaévvel oroszokká változtatják át.

Belgrád, szept. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerb királyi pár e hó 13-án Bécsbe 
utazik, Milán király, hogy onnan Gleichenbergbe, 
Natália királyné, hogy valamely csehországi fürdőbe 
utazzék.

Konetantii-ápoly, szept. 3. Az egészségügyi hatóság 
a Várnából érkező szállítmányok ellen 4 napi, a Duná­
ról, Odesszából és Küslendzséből érkezők ellen 3 napi 
s az. olaszországi, korzikai, tuniszi és algíri kikötőkből 
érkezők ellen 12 napi veszlegzárt rendelt el.

Konstantinápoly, szept. 3. (Az Egyetértés táv­
irata) A porta nagy egyetemet szándékozik felállítani 
német minta szerint.

Madrid, szept. 2. A Correspondcncia szerint 
Benomar gr. azt állítja, hogy azt a javaslatot, hogy 
a Karolina-szigelek ügye választott bíróság elé ter­
jesztessék, a berlini, nem pedig a spanyol kormány 
tette. A német kormány válasza a spanyol kormány 
diplomácziai jegyzékére La Granjába érkezeit és a 
holnap Madridban tartandó minisztertanácsban log 
tárgyalás alá vétetni. Diplomácziai körökben azt hi­
szik, hogy a német hajóraj csak a Marshall-szigelek 
megszállására kapott parancsot. Ez esetben az ügy 
nem volna annyira komoly jellegű, mert Spanyolor­
szág jogaihoz e szigeteket illetőleg mindenesetre 
szó fér.

Madrid, szept. 3. Tegnap Spanyolországban 
1000 ember halt meg kolerában.

Simla, szept. 3. A Reuter-ügynökség jelenti : 
Hir szerint a vizsgálat, mely a baráti kormányzó 
ellen a miatt indíttatott meg, mert az angol ható­
ságokhoz érkezett hivatalos leveleket állítólag fel­
bontotta, oly adatokat derített ki, melyek a kor­
mányzó ellen emelt vádat teljesen alaptalannak tün­
tetik fel. Az afghán hatóságok megkeresésére olő- 
vigyázali intézkedések léteitek a posta továbbításá­
nak biztosítására. A szabadságon levő indiai katona­
tisztekre vonatkozólag legutóbb életbeléptéiéit kor­
látozásokat ismét megszüntették.

Az alsó-ausztriai hadgyakorlatok.
Michelhausen, szcpl. 3. Az alsó-ausztriai hadgya­

korlatok , a melyeknél kél főherczeg áll szemben , 
Rudolf trónörökös , mint hadtest-parancsnok es 
János főherczeg, mini az ellen hadtest egyik 
hadosztályának parancsnoka, ma kezdetét vette mind a 
két hadtest, u. m. a 2. (keleti) hadtest (Rudolf trónörö­
kös altábornagy parancsnoksága alatt) és a 14. (nyugati) 
hadtest (báró Tcuchert-Kauffmann altábornagy alatt) csa­
patainak gyors meneteivel. A hadgyakorlat föyezetösége 
báró Bauer táborszernagygyal az élén, kik itt Michel- 
hausenben foglaltak szállást, már 7 órakor reggel útra 
keltek, hogy a Würmla felől az országúton jövő Al­
brecht, Rainer és Vilmos föhcrczogekkel, a vezérkar 
főnökével, báró Beck táborszernagygyal és kíséretével 
találkozzanak, hogy azután együttesen lovagolhasson ö 
felsége elé, a kivel bizonyára a Judenauba vezető utón 
fognak találkozhatni, mert a király ma Judenau mellett 
a keleti hadtest felvonulását akarja megfigyelni. A csa­
patok helyzete ma este a következő volt: A 14. (nyű­
göt i) hadtest a Traisen folyó jobb pariján Winden, Pot- 
lenbruim, Ratzersdorf, Wagram helységekben, a hadtest 
többi része a Traisen folyó balpartján Herzogenburg, 
Lnlcr- és Ober-Radelberg, St.-Pölten és a többi átelle­
nes pontokon áll. A 2. (keleti) hadlosl bécsi szállásain 
van, a 11. sz. huszár-ezred kivételével, mely szept. 2-án 
Dornbachban, Ncuwaldeggben, llütteldorfban, Weidlingau- 
ban, Pnrkersdorfban táborozási szállásba vonult. Szup- 
ponáltalik, hogy Tullnt a keleti hadsereg kevés csapat- 
in! szállta meg és hogy mindkét fél részéről a Hécs- 
Pressbaum, Neulengbach-Böheimkirchcn állal jelöli yo 
naion csapatok mozognak, a melyeknek feladatuk : len- 
tart ani az összeköttetést a hadtestek között. A mai napra 
vonatkozólag a füvezelüség u következőkép rendelkezett: 
«A 14. (iivugoti) hadtestnek Tulln felé kell nyomulnia 
és aznap legszélsőbb csapataival cl kuli érnie a Jer- 
schling paf i: alsó mentén a balparti Atzenbrugg-Mittcrn- 
dorf, Spital által alkotott vonalat. A 2. (keletil hadtest­
nek a nagy tullni-patak alsó mentén kell előrenyomul­
nia és szélső élcsapataival a nagy tullni-patak jobb 
parti Judenau, Siegliarts-Kirchen által képezett vonalat 
kell elérnie.» Ezek szerint ma nagyobb összeütközésre 
semmi esetre sem kerül a dolog, az ellenfelek csupán 
érintkezési keresnek. A keleti hadtest-parancsnoksága ala 
közvetlenül beosztott két landwehr-vértes század ezúttal 
próbát leszen, vájjon az oly fontos felderítő szolgálatnak 
meg tudnak-e felelni.

Michelhausen, szept. 3. A mai hadgyakorlatoknál 
kisérletképon első Ízben alkalmazták a kerékpárt kiil- 
dönczszolgálatokra. A kerékpár-szolgálatot 4 liszt cs 4 
altiszt bámulatos eredménynyel végezte. A tulln-judenaui 
utat az altisztek épen oly gyorsan tették meg, mint a 
tulln-st.-pölteni helyi vasút személyvonata, t. i. 20 perez 
alatt. A tisztek még nagyobb gyorsasággal haladtak. A 
kerékpár végleges alkalmazását altul teszik lüggövé, 
hogv a további gyakorlati kísérleteknél mikép fog be­
válni.

Mlchelhausen, szept. 3. (B. C.) A mai hadgyakorlat 
folyamában oly lovassági ütközet fejlődött ki, melynél 
.;zeinléltetöbbct és tanulságosabbat alig lehel képzelni. A 
nyugoti hadtesthez tartozó 4. sz. vértesezred mindkét 
csapatosztálya| már 9 órakor reggel a nagy tulln-i pa­
takig nyomult elő és nagy elő vigyázat túl őrjáratot 
küldött ki, hogy az ellenség állásáról infortnácziól sze­
rezzen magának. A kél csapalosztály elődjét két lovas 
század képezte, a melyek 'Jmlenauból és Siegharts- 
kirchenböl nyomultak elő, hogy parancsnokuknak az 
ellenséges csapatok esetleges mozdulatairól jelentést te­
hessenek. A keleti hadtest parancsnoksága alá helyezett 
landwehr-vértes ezred kél lovasszázada, melyek Tnll/v- 
ból indultak ki felderitö szolgálatra, hogy a hadteslparancs- 
nokságnak az ellenségről híreket hozzanak, találkozott 
legelőször ellenséges lovassággal és pedig Judenau felelt. 
Ő felsége — ritka kitünteléskép — egész Schönbnmn- 
tól kezdve együtt lovagolt a keleti hadtesttel és a kü- 
lünvonattal érkező és e hadgyakorlatokra meghívott ka­
tonai attnehekat, valamint a Szt.-Uallenbül tegnap­
előtt Bécsbe érkezett és szintén meghívott sváj- 
czi tiszteket, a fővezényletet a föhcrczogekkel és 
a vezérkarral a Streithofen és Michelhan- 
sen közötti térségen találta és az egész ütközetet a 
Mittcrberg csúcsáról nézte. A nyugoti hadtest lovas­
sága Michelhausen mögé vonult vissza, mig a keleti 
hadtest lovassága ama biztos föltevésben, hogy a másik 
utón elünvomult két lovas század is mielőbb megérkezik, 
elhatározta, hogy az ellent üldözni fogja és ezért Micliel- 
hausentül közvetlen délre állást foglalva, a hol ü felsége 
egész nagy kíséretével együtt a lóról leszállóit, őrjáratukat 
küldött ki, melyek az ellenséget szemmel tartsák. Azon­
ban a várva-várt 2 lovas század, melynek parancsnoka 
Szmreosányi István lovassági kapitány voll, ki mellé 
a hautestparancsnokság br. Wallis ezredest rendelte, 
nem érkezeit meg. Ezek ugyanis délre Miohelhansen-ig 
előnyomultak és miután ellenségre nem találtak, vissza­
mentek. Ő felsége az ellenfél további üldözéséi nem 
engedte meg, lóra ült és az újonnan megnyitott lullm- 
st.-pölteni vasút michelhauseni állomásához lovagolt, 
először használva ezúttal e vonalrészt. A nyílt pályaud­
varon a király kíséretével, 40 perczig időzött, mert az 
udvari vonalot, mely Judenauba volt rendelve, előbb ide 
vissza kellett vontatni. Ez alatt a király — körülvéve 
nagyszámú közönséggel — hosszabb ideig beszélgetett a 
svájezi tisztekkel. Ez időközben kél személyvonal ke­
reszteződött a pályaudvaron. Miután az udvari vonal 1 
óra 40 perczkor beérkezett és elhozta a lovak részére 
a felügyelő személyzetet, ő felsége kíséretével felszállt 
a vonalra, mely Tulln-on át Bécsbe ment. — A fő- 
vezettiséghez délután 3 órakor érkeztek be a dönl- 
nökök első jelentései a két hadtest műveleteiről. 
A nyugati hadosztály elöcsapatai Ruston ál nyomultak 
előre, a csapatok zöme pedig Anzenbrugg, Mitterndorf és 
Spital helységekhez érkeztek. — A keleti hadtest csa­
patai Judenau, Wagondorf és Sieghartskirchen helységekbe 
érkeztek. A keleti hadtest főhadiszállása Ried melletti 
Riedbergen van, Rudolf trónörökös hadtestparancsnok 
a császári uradalmi tiszt házában lakik. A nyugati had­
test (báró Teuchert-Kouffmann altábornagy) főhadiszállása 
Perschlingben van.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, szept. 3. Az osztrák-magyar bank állása 

aug. 31-dikéről: Bankjegyforgalom 334,701.000 forint 
(+ 2.601,000 frl), ezüst 128.845,000 frt (— 58,000 fii), 
arany 69.282,000 frt (— 12.000 frt), devisák 10.252,000 
frt (— 241,000 frt), tárcza 100,386.000 frl (4- 3.006,(JOU 
frl), lombard 24.865,000 frt (-1- 217,000 frt), jelzálog­
kölcsön 88.208,000 frl (— 17.000 frt), záloglevélforgalom 
85.328,000 frl (+ 136,000 frt).

London, szcpl. 3. (Az Egyetértés iudősilójának láv- 
irata.) A pénzügyminiszter ma 8 millió foul terliugérl 
kincstári utalványokat hocsálolt ki árfijlé- után és az 
évi kamat, a mit a három hónap lejárain kötvényekért 
lize! I" |Q százalék, hal hónap múlva 21- m százalék.

Tokio, szcpl. 8. ÍAz Egyetértés távirata.) I'ol. 
Corr. : A japáni pénzügyminiszter egy japáni ban- 
kárküldütlségnok kijelentene, hogy IKKlí. évi január 
elsején az ezüslvaliilu fog éleibe lépni, minélfogva 
akkor a papírpénz be log vonalúi. A miniszter nem 
tart attól, hogy tervéi ti jelenlegi gazdasági válság 
meg fogja akadályozni. Az aranyvaluta az ezüstár- 
tők mellett szintén megmaradhat.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.
= A lengyel vendégek ünnepélyes fogadtatása 

ezéljából az egyetemi ifjúság körében megindult mozga­
lom mindegyre nagyobb hullámokat vet. A lelkesedésből 
Ítélve, az egyetemi polgárság tüntetése impozánsnak Ígér­
kezik. A tegnap megalakult szük-'hh körű rendező bi­
zottság Mészáros Károly j. h. mint alólunk vezetése 
alatt ma volt Rálh Károly főpolgármesternél a lengye­
lek ünnepélyes fogadtatásánál való testületi részi- 
vételük bejelentése végett. A főpolgármester, ki .szí­
vélyesen fogadta a küldöttséget, politikai tüntetési vél 
látni Woronieczky sírjának mevkoszoruzásáhan. mi­
től óva inti az ifjúságot. Az ifjúság szónoka Mészáros 
kijelenti, hogy az egyetemi polgárság nemcsak tartóz­
kodni fog minden ilyes tüntetéstől, de sőt készséggel 
ajánlkozik a fogadtaíásnál a rend lentartására. Te-tületi 
megjelenésével emelni óhajija a fogadtatás ünnepé­
lyességét: Woronieczky árjának megkoszorúzásával pe­
dig csak Pdöli szobrának megkoszorúzását akarja vi­
szonozni. Szóval csakis őszinte kifejezési akar adni 
azon kiolthallan vonzalomnak , melyből a ma­
gyar nemzet ifjúsága a lengyel nép iránt viseltetik. A 
löpolgármesler e nvilatkozaihan megnyugodván, köze­
lebbi megállapodások végett (lerhíczy alpolgármesterhez, 
mint az egész fogadtatást rendező bizottság elnökéhez, uta­
sítja az ifjúságot. Az egyetemi iljusáu szőkébb körű rendező 
bizottsága ma felhívási lelt közzé az ifjúsági dalkör volt 
tagjaihoz, mielőbbi megalakulás iránt s érintkezésbe lé­
pett a «lengyel társa-ággal» az ünnepély részleteinek 
megállapilása végett. J\z ifjúság .szombaton táviratilag 
fogja üdvözölni a hazulról elinduló krakkói és lemhergi 
tagtársakal. Mindeneseire óhajtandó, hogv az egyetemi 
ifjúság magához s a nemzethez minél méltóbban vegyen 
részt az ünnepélyeken.

— A. kiállítási sorsjáték nyercmé.nytárgyainak 
jegyzékéi katalógusszerűen most állítja össze Toldi/ 
Ferencz ur, a sorsolási bizottság jegyzője. E jegyzék 
mintegy nyolez nyomtatott ívre fog terjedni és tar­
talmazni fogja az összes nyereményeknek hosszú soro­
zatát. E jegyzék közzététele által hihetőleg fölkeltik a 
közönségben a kiállítási sorsjáték iránt való élénkehb 
érdeklődést.

— A lengyelek látogatása. A lengyelek ideérke- 
zése alkalmára a következő programom! állapították meg: 
Megérkezés szeptember 6-án délután í lírakor a magy. 
államvasutak központi pályaudvarában, a hol a vendé­
geket a főváros nevében Rálli Károly főpolgármester 
üdvözli és idevaló lengyel családok fehérbe öltözött leányai 
bokrétákat nyújtanak ál nekik. A vendégek aztán kocsiba 
ülnek s a Rotlenbiller-utezán, Andi é y-ul és fi'udü-utczáii 
át lovasbandéi'iiim kíséretében a llaas-paloláboz tart a 
menet, honnan kiki lakására hajlat. Este 8-kor ismer­
kedő-estély az «Európa» vendéglő éttermében: részvé­
teli jegyek 2 frl 50 kiért válthatók Madiirovics urnái, 
Roltenbiller-ulcza 28. sz. Szeptember 7-én reggel 1 VJ 
órakor a vendégek tömeges látogatása a kiállításban, hol 
a kiállítás rendezősége őket ünnepélyesen fogadja s erre 
következik a kiállítás megtekintése. Délután 2 órakor a 
főváros állal a kiállítási hangversenyteremben rendezett 
lakoma. Este a kiállítás területe a vendégek tiszteletére 
ki lesz világítva. — Szept. S-án a lengyelek 9 órakor 
a Felőli-szoborhoz vonulnak koszorúval, onnan a kerc- 
pesi tcmc’öhe a Woronieczky hcrczcgnvk,a magyar sza- 
bailságharcz lengyel vértanújának sírjához. Délután 
I órakor közös ebéd a Széchenyi sétatéren, teriték-jegy 
ára 3 írtért .szintén Modurovics urnái váltható. — 
Délután 4 órakor kirándulás a Margitszigetre. —■ 
A budapesti lengyel egyesület felhívja az itt élő összes 
lengyeleket, hogy az ünnepélyes fogadtatásban részt ve­
gyenek: a pályaudvarba való belépéshez szükséges jel­
vényeket bármikor átvehetik Sicmph-n Lajos egyesületi 
elnöknél, (egyetom-uteza 2. sz. a.) A lengyel egyesület 
tagjai szeptember 6-án, délután 3 órakor a központi pá­
lyaház másodosztályú várótermében fognak összegyűlni.

A kiállítás szakszerű Ismertetése. Az orsz. 
kiállítás elnöksége a kassai kcre-kcdclmi cs iparkamara 
kérelmére fölszólította a technológiai iparmiizcum igaz­
gatóságát, hogy a kiállítás szakszerű lanulmányozha ása 
szempontjából, az e czélból felránduló vidéki iparos szak- 
egyletek küldötteinek rendelkezésére álló szakértők állal 
a kiállítás egves csoportjairól, azok haladásáról, egyes 
kiállítási tárgyak előnyéről, uj eljárások alkalmazásáról 
stb. szakszerű előadásokat tartasson. Az igazgatóság 
készséggel engedett a felhívásnak, minthogy azonban a 
múzeum és a középipariskola illető szaklcrfiainak elő­
adásai csak a különböző motorok, munkagépek és szer­
számok, a mezőgazdasági gépészét, a főbb vegy-zeti 
iparágak, továbbá a fa-és fémipar gyártmányainak, végre 
az építési ipar anyagainak ismertetésére terjeszkednének 
ki, hogy a kiállításon képviselt egyéb ipari csoportok 
tanulmányozása is lehetővé tétessék, fölhívta egyúttal 
az orsz. iparegyesületet, hogy az illető csoportokban kép­
viselt iparágak ugy-cgy nevezetesebb, szakképzettebb 
képviselőjét ily előadások tartására s a felrándulúk- 
nak a kiállításon való kalauzolására kérje föl. \z ipar- 
egyesület szintén készséggel teljesítette a kérelmet s 
meleg hangú átirat kíséretében a következő szakiertiakat 
kérte fel az egyes csoportokban szakszerű előadások 
tartására: V. csoport. Erdészet: Kovács Géza. VII. cs. 
Vegyészet: Wagner Jenő, Dctsinyi ti. Vili. cs. Élelmi 
szerek: Brázay Kálmán, Delmedikó. Stühner Frigyes. 
Ueliezav Imre. X. cs. Agyag- és üvegipar: Fischer lg- 
nácz, Bárdos József, Fisch r Vilmos. XII. cs. Faipar: 
Thék Endre, Gsepreghy János, Walser Jakab. XIII. cs. 
Bőripar: Wolfncr József, Dulez Antal. XIV. cs. Papír­
ipar : Riegler J. Ede, Eívzhegyi Ferencz. XV. cs. Fonú- 
és szövőipar Rejtő Sándor. XVI. cs. Ruházati ipar: 
Szepessy Gvula, Svcrfetzky J. XVIII. cs. Aranv. ezüst 
és diszmüvek: ifj. Ilerpka Károly, Fritz Féter. XIX. cs. 
Sokszorosító ipar: Falk Zsigniond, Kozmáéi l'vrcnez, 
Friedrich Lajos. XXI. cs. Tudományos eszközük: Kralik 
Samu, XXII. cs. Építési ipar: Ncndvich Gusztáv. XXIII. 
cs. Jármüvek: ilj. Kölbor Fiilöp. XXIX. cs. /lázi ipar: 
Dr. llerieli Károly, Gelléri Mór. XXX. cs. Iparoktatás: 
Mudrony Soma, Violicli Károly.

= A jury-tanács, mini értesülünk, keddtől kezdve 
naponta tart ülést, hogy a még hátralevő anyagot le­
tárgyalja és szeptember 10-élől kezdve a iliszpkmányokra 
nézve is meghozza a végleges határozatokat, melyek, a 
mint a kiállítás elnöke, tervezi, szeptember lő—JO-a 
között volnának publikálandók.

= A temesváriak tömeges kirándulásának eszméje, 
mint értesülünk, véglegesen clejlclelt.

= A tej- és sajt-klállltás e hó 5-én délelülli 9 
órakor nyiltatik meg az időleges kiállítások csarnokában, 
mely ez alkalommal igen díszesen lesz berendezve. A 
csarnokban külön asztalok lesznek felállítva, hol a kö­
zönség 10 krajezárért a kiállításon levő sajtféléket meg­
kóstolhatja.

= A bécsi azobrászegyesületnek mintegy 30 
tagja c hónap 6 ikftn érkezik Budapestre az országos 
kiállítás megtekintése végeit. A helybeli szobrászegyesü­
let vendégfogadó bizottsága igen változatos programinol 
állított össze, hogy a vendégek rövid itt tartózkodásuk há­
rom napja alatt a kiállításon kívül közművelődési inlé 
zetoinkel is meglátogathassák. Hétfőn este lánezmulat- 
sággal egybekötött dalestélyt is rendez, melyen a bécsi 
vendég ek is közreműködnek.
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tizedek óta nein volt, úgy hogy a régi szövőknek is be 
ki-Hetl munkájukat állítani. Így sok pénz és illőbe ke­
rüli, mig az üzlet megindult s ekkor még az áruk 
eladása is nehézségekbe ütközött. A vállalat elvitől 
kezdve pénzzavarokkal küzdött, mert mig a rész vén y- 
hd<e (100,000 frl volt. addig a gyár- és munkástelepek 
(iiií.éóH lit 48 krba kerüllek, minek folytán már a kez­
detnél hitelt kellett igényhuveimi, a mi az igazgatóság 

.Ziffer vezérigazgató között folytonos dilferuncziat 
idezelt elő és mi Zitier vezérigazgató lemondásáimk lett 
okozója. Az augusztus 27-én "lezárt mérleg 103,71)2 Irt 

'Kr ' esztcséget tüntet fel, miért is, hogy a részvény- 
tiíl:»• opy része a részvényesek javára mugimuitvssélc, a 
likvidálást indilvúnyuzták A közgyűlés a jelentést Imlo- 
ni.isui v.-üe, az eddigi tinik.illésért az igazgatóságnak a 
leinteni énvt megiuita és a felszámolást elhatározta. A 
felszámoló bizottságba beválasztották lovait Lederer 
Sándort, Posch Gyulát, Fixe hl Károlyt és Heiner N -t 
és ezzel a közgyűlés véget ért.

“ A budapesti lioreakedolml akadémia vezérlő 
bizolt-ága augusztus 31-én 'ártotta az ulkotmány-ulcza 
V sz a. fekvő uj kereskedelmi nkadéiniai épületijei) első 
ülései. Az ülés megnyitása előtt Lticzcttlmchcr Pál, 
min! a házépítő bizottság elnöke a vezérlő bizottság tag­
jainak az uj intézeti épületet részleteiben bemutatta, 
mely alkalommal az iskolaépület általános tetszésben ré­
szesült. Kiváló elismerésre találtak az iskolai egész­
ségügy minden követelményének megfelelő, tágas, 
'Ing..-, gyorsan szelltizlelheiü tantermek, a széles 
folyosók, a czélszerücn berendezett laboratóriumok, 
valamint az ifjú-'ág rendelkezésére álló parkozott 
inixar Az iiiv- megnyitása után a vezérlő bizottság 
j-gyzúköiiyvi koszönclct szavazol! a házépítő albizoltság- 
nak és különösen Luczenbacher Pálnak, aki nagy 
iigybuzgalommal telte lehetővé, hogy az épület a kellő 
idői.- s neniv'-iik a költségvetés túllépése nélkül készült 
el. hanem ti lég némi mogiak.n itás is mutatkozik. I.'gvun- 
--.ak elismerést szavazóit a vezérlő bizottság Czigter 
Győző építésznek az építés sikeres vezetés,• és kereszlül- 
x I teléért. .Napirenden lévén az uj clttőkv ulaszlás, a jelen voltak 
ulta..mos éljenzés közt újra II ! /.••.' />’. I ". kir. tanácsost 
választották elnökül. A kcrcsk. akadémia pénztárosa, 
Hal irmaim .Mór, eme állásáról már előbb leköszön­
vén. ezúttal az uj iskolaév megkezdése előtt a pénztár 
aladasa iránt kért intézkedést, mire a vezérlő bizottság 
jegyzőkönyvileg köszönetét mondva Wuhrmannak 24 év 
óta kilejleit fáradozásaiért, elhatározta, hogy a kereske­
delmi akadémia vagyona ezentúl folyó számlára a pesti 
magyar kereskedelmi banknál helyeztessék cl.

"* FlzetéBképteleiiBég'ek. A bécsi Kroditorcnvorcin 
következő lizeléskcptoiensilgekrűl tesz jelentést: Goid 
Jázsey és társa kereskedő ezég Székesfehérvárott, 
Scheiber Johanna kereskedő Tamásiban, Heyek Rudolf 
kereskedő Oliniiczben. Hirsch Sándor divat és szabó- 
kellekekkel kereskedő 1 lőcsben, Reittcr Lajos poszlóbizo- 
mányos Hrünnben, Braun Samunó kereskedő Komá­
romban.

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom csekély volt; az irány alacso­

nyabb berlini gabonnárfolvnmok következtében ollany- 
Búit. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.20, 7.19 
es 7.18 Hon. 1

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.88, 
7.87, 7.86 és 7.8Ó írton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.46 frton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.64 frt.

Este 6 órakor zárulnak:
Szokványbuza 188ó. észre................... frt. 7.17 — 7.19—
Szokványbuza 1886. tavaszra. « 7.85 — ?'87—
tengeri 188(3. május—júniusra .... « ö.45 — 5.47—
.Szokványzab őszre.............................. « (j.ifi __ g 20—
Szokványzab 1886. tavaszra...........  « G.62 — 6.64—
Ivápusztnrepcze aug.—szeptemberre . « 10.J — Ili

Terménytőzsde.
7 örményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai zsákáru október—no- 

vom. i*rre 85 darabos 11 frton köttetett 56 kilókint.
Szeoz lanyha; ára 26.50—27, szeszéleaztő 29— 

—29.50.

Éi*téktőzsde.
Ámbár az értéktőzsdén ina ii szilárd irány uralko­

dott, az árfolyamok még sem emelkedtek, kivévén a 
jelzálog hitelbank és a magyar lnszámitoló és pónz- 
váltóbank részvényeit, melyek kedvező mérleg hírekre 
emelkedő árfolyamok mellett vétettek. Járadékok után 
szintén élénk kereslet volt. Az utó- és esti tőzsdén ha­
tározottan lanyha irány uralkodott.

E15t6zado.
kivált járadékokra nézve szilárd 

Osztrák hitelrészvény 288.50-tól
Az

irány
előlözsdén,
uralkodott.

11 óra 30
vénv 288.50 
99.25.

porozkor zárulnak: Osztrák 
-288.60, magyar aranyjáradók

hilelrész-
99.22.1—

Déli tőzsde.
A helyzet a déli tőzsdén sem változott jelentékenyeb­

ben. Osztrák hitelrészvény 288.40 löl 288.50-ig köttet­
vén, maradt 288.40 pénz, magyar hitelbank 289.25 
pénz, magyar jelzálog hitelbank 113.50-től 113.25-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 82.25-töl 82|-ig,
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A kiállítás látogatói A htu!hlu>i tegnap, szer- 
11,1 -zej.:ei.,;,i r 2-an az al.amló jegyek tulajdonosain 

kivid «S’-/-;/ szeme:';/ hí tanult a éspedig 50 kros jegy- 
eyel 5'152, 2') kros esti jegygyei 081, 20 kros munkás-

Raktárliázi kimutatás.
1886. aug. 1-18! ól-!-.

szab: dalin, osztrák-magyar nllamvasut társaság buda- 
pályauilvarán lévő közraktárak áruforgalmáról n követ­
kimutatást vesszük:

Alúlorm. Blzl, érlék
Rak tárállás július hó 31-én .... 70175 791704
Beraktározlatott aug. hó 1-től 31-ig . , 91470

Összesen........................ 161645
Kirnktároztatolt aug. hó 1-tól 31-ig . . 46627
Raktárállás 1885. uug. hó 81-én . . . 115018

Átlagos napi forgalom . . 4154

927750 
1719454 

614850 
1104004

. . , o - —...................magya,
óldlmelmtezeti záloglevél 128-on köttetett. Más értékek 

közül: pesti közúti vasút 598—595-ig köttetett. Pesti 
hazai takarékpénztár 5940 pénz, kőbányai sertéshizlaló 
295 pénzt. Válniuk és váltók változatlanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak; Osztrák liitelrész- 
veny 288.40—288.50, magyar liilelbank 288.25—288.50 
magyar aranyjáradék 99.20—99.22.}, magyar papiriá- 
radék 92.40—92.12.}. * 1 1 J

Praemlumüzlet- Osztrák hilelrészvény 
1.25—1.75 frt, nyolez napra 4.50—5.50 frt,
11—12 forint.

holnapra 
egy hóra

•* x-= -»fv mm. io./ a, i.o/$ irt, dUU mm.
tOO min. 79 k. és 300 min. 78.3 k. 7.57} frt 
I. 79.2 k. 7.6(1 irt, 100 mm. 79 k. 7.70' frt, 
a. 79 k. 7.75 írt, 100 mm. 79 k. és 100 min.

vagy tanuló jervg- 
napi szabadjogygy

105 
192 egy.

I k o* katonajegygycl 151.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* cs- kt1". azab cuza gfözh&józáal iárcauág:

K h'» lu/va a i«>i.iö-i hajúk többé nt‘in í. hanem
•n-tr .1 « i’ítúor •!» luláa lógnak ÍJiitlapostrul elindulni. A 
i)i.in '.-ri>l liudape-irc való elindulás egyelőre változatlan 
marad, de e h . 30-án ti;! többé nem 5, liánéin csak 6 
érakor reggel fog történni.

2FABÜGYEK
A főve. cai felav iparrcjzlskolában a b'-iratá- 

' ' *»-. . I.i r szeptember hó 15-é:«
1 . ( vüi.g.u! Karolyi ;i|.-za 11> szám

'-! ' • i •/ ii/ (.mai
budapesti czlpícz ipartcatulct a'apszabá-

I-I'' - pl rC' I ...... 1. 11 * I" I i 1 g X I 111 j 11 j - Z -

1 11 x;uil rí . dositása láryy.ii.an e hónap Iá-én 
i,r 1 órakor az uj városháza lai-algu lei-
II. I ■ . gyűlési tart.

K EBESKEDEL2BI ÉS TŐZSDE.
-- P--H polgári iíorcakodclml toatület valnszt- 
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BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 8. --

Gabonatőzsde.
A őn.ro-iizlet iránya ma nmgleiiotőscn szilárd volt. 

Gyengébb kínálat és kedvezőbb vételkedv mellől! mint­
egy 15,000 mm. adatott el tegnapi árakon, sőt köz­
ben pár krajczárral magasabb árakat is űzettek. A többi 
gabonanemekben gyenge volt a forgalom és az irány és 
az árak t-ljoson váiíozatlanok maradlak. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidóki 200 mm. 80 k., 7.75 frt. 
400 mm. 80 k. 7.65 Irt, 2(X) mm. 79.5 k. 7.65 frt, 50(1 
nun. 79.4 k. és 300 mm. 78.7 k. 7.574 frt, 300 mm.
79.4 k. 100 min. 79..................
lUO mm 
HKJ mm
78.3 k. 7.59,} frt. 1000 mm. 78.8 k. 7.50 Irt, 200 mm. 
77.2 k. 7.45 frl, 100 min. 77 k. 7.50 frt; mind hú­
rom hóra.

Pestvidéki 400 mm. 79 k. 7.50 frt, 400 mm. 79 
k. 7.55 Irt, 800 mm. 78.3 k. 7.45 frt, 200 min. 78 k. 
7.50 Irt, 200 mm. 77.8 k. 7.40 Irt, 300 mm. 76.7 k. 
7.35 li t; mind három hóra.

Tolnai 2100 mm. 79.3 k. 7.70 frt; három hóra.
/iáesküi 1300 mm. 76 k. 7.25 forint, 1100 mm. 76.3 

k. 7.25 frt; mindkettő három hóra.
Fehér megyei 100 mm. 79 k. 7.45 frt, három 

hóra.
Bánsági 100 mm. 77.5 k. és 100 mm. 77 k. 7.15 

Irt, ,300 mm. 77.5 k. 7 frl; mind három hóra.
Es zn km agyarországi 100 mm. 80 k. 7.35 frt, 100 

mm. 80 k. 7.40 frt, 100 mm. 80 k. 7.25 frt, 100 mm. 
79 k. 7.30 frt ;mind húrom hóra.

Rozs 300 mm. 6 frt, 100 mm. 5.95 frt, 100 mm. 
5.1 »5 frt: mind készpénzen.

Zab 100 mm. 6.05 Irt, 100 mm. 0.15 forint; mind- 
kellő készpénzen.

Tengeri 1000 mm. 5.75 frt, 800 mm. 5.85 frt; mind­
kettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
..... írttól frillBúza uj bánsági.............. 70—81 % —

— » tiszavnléki .... 70—81 » 716 7 65
— » pestvidéki .... 76—81 » 7.05 750
— » feliérmcgyei . . . 76—81 » 7.15 7M5
— » bácskai...............

» északmugyarorsz.

Utótoznde.
Lanyhább irány mellett osztrák hitelrészén/ 288.80— 

287.80-ig: magyar aranvjárndék 99.17}—99.20-ig, ma­
gyar papirjáradék 92.374-en köttetett.
2 óra 30 perozkor" zárulnak ; Osztrák hitelrész- 

vény-t 287.90-288, magyar aranyjáradék 99.20—

A magánforgalomban oszlr. hitelrészvény 287,75— 
LH/.liO-ig, magyar liilelbank 288.25-ön, magyar aranvjá- 
radék 99.20—99.17T-ig, magy. jelzálog hitelbank 113.25-ön 
magyar leszámiloló és pénzváltó bank 82^-on köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén az irány még inkább cllnnyhult. Osztrák 

hitelrészvény 287.70-töl 087,40-ig. magyar hitelbank 
287. íu-löl 28ti-:g, magyar leszámituló és pénzváltó bank
82‘ 'ri-tól 823;s-ig, magvar aranyjáradék 99.20-tól 99.15-fo 
magyar papirjáradék 98.35-ön köttetett,

5 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvény 287.40
287.50, magyar liilelbank 287.75—288, magyar aranv- 

járadük 99.12}—99.15. 1

magyar földhitelintézeti záloglevél 102.H1. Erdélyi vasút 
183.50. Magyar keleti vasul 109.25. Magyar ny. "kölcsön 
sorsjegy 118.75. Szölödézsmavnltsági kötvények 98.—. 
6°/0-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123.31. 
Magyar 4°/0-os nranyjárndék 99.20. Magyar vasúti köl­
csön 148.40. Magyar liilelbank 288.25. Alföldi vasút 
185.—. Magyar északkeled vasút 170.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavnléki vasut-részvény 251.—. 
Magyar leszámiloló- és j.énzváUóbank részvény 81.75, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 149.25. Magyar pnpir- 
járadéit 92.40. Dohány-részvények —.—. Leszúmitoló- 
bank —.—.

Bóos, szept. 3. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 287.50. Déli vasul 133 25 
4%-os aranyjáradék 109 20. Valló Londonra 124.46. Ivá- 
roly-Lajos vasút 240.75. 1864'-es eorsj. 169.75. 1860-as 
sorsjegy 139.50. Török sorsjegy 20.50. Angol-osztrák 
bank részvény 99.50. 4'2%-os ezüstjáradék. 82.97. Osz­
trák államvasut 292 50. 20 frankos 9.88'/.,. 4-2"/0-os pa­
pirjáradék részv. 82.97. Osztrák hitekürsjegv 177.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 870.—. Csúsz. kir. arany 
5.87. Német bankváltóit 61.10. Elbavölgvi vasul részv. 
157.—. Wiener Bankverein részvény 101."—. Dunagőz- 
liajózási társ. részv. 444.—. Pang.

Magánforgalom.
Bóos, szept. 3. (Az Egyetértés Anlósilójútiak táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a íívganlor- 
galomban jolonléktelon volt az üzlet és jegyez osztrák 
hilelrészvény 287.20.

A délutáni magánforgalom gyengébb irány mel­
leiig igen csekély volt, és jegyez osztrák hilelrészvény 
287.38 ulán 287.10, magyar aranyjáradék 99.20 
után 99.17V2.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi­
telrészvény 287.35, magyar aranyjáradók 99.25.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztr. hilelrészvény 
holnapra 1}—1^ frt, nyolez napra 4—44 frt, egy hó­
napra 94—10 forint, három hónapra 194—20.' forint, 
osztrák-magyar államvasul egy hónapra 8—9 forint, Ká- 
rolv-Lajos vasul egv hónapra 9—10 írt, déli vasul egy 
hónapra 6—7 forint; magyar aranyjáradék egy 
hónapra 14—ljj százalék, három hónapra 34—4 szá­
zalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 3}—34 száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 3=/j—4 szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb ncxvyorki jegyzések következtében a mai üz­
let mérsékelt javulással indult, a mit csakhamar rcak- 
cziú váltott fel. Az árfolyamok ismét elveszhették a 
nyert emelkedést és kevéssé élénk üzlet melleit kötte­
tett: Búza őszre 7.61—7.60 írton, tavaszra 8.27—8 24 
frton; zab őszre 6.65—6.63 frton, tavaszra 7.03—7.01 
frton; uj tengeri 5.89—5.86 írton. Rozs ü 
gyez 6.45—6.47, tavaszra 6.93—6.95 irtot.

Szesz ma üzletleien volt és kész gabonaáru 
változatlanul 27.75 irtot.

Délután az irány nagyon a lanyhaságra hajlott, de 
a kínálat tartózkodó magatartása következtében az árfo­
lyamok majd általán tartvák és az üzlet igen korlátolt. 
Búza őszre 7.60—7.61, tavaszra 8.25—8.26, rozs őszre 
6-45—6.47, tavaszra (V93—6-95, zab őszre 6-65, ta­
vaszra 7.03—7.05, uj tengeri 5.85 irt.

Kész áruban az üzérkedés tartózkodó magatartása 
következtében igen csekély voll a forgalom. Eladatott 1800 
mm. csallóközi árpa 6 írion Pécsben és egy kis tétel 
bajai ó baza 71-5 le. 7.25 frt, Pécs.

1885
nozia szilárd , Any uralkodni!, daczára annak I 
orosz értékekben nagy realizálások fogana'ositiaílak 

* om o0. B^czkor jegyeznek: Szuez-:, .x- 
20".), spanyol kölcsön 57.12 -57.37, öltömén 
v«;ny í)i3— ol5, váltó Londonra 25.22 
251. Magánkamatláb 1: , százalék.

London, szept. 2. Magyar arain/járadék 
osz!r.;l: aranyjáradék 99, osztrák ezüstjáradék 
an.K" konzolok 100.01. ezüst 48' j..s

‘Ti

rész-
orosz rubel

80i
67i

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párls, szepl. 3. Búza szilárd, liszt tartva 

szesz csendes. ’
Berlin, szept. 3. Búza lanyha, zab bágyadt, ro~s 

lianya'.ii;. olaj szilárd, szesz csendes.
London, szept. 2. Búza igen csendes és a hétfői 

arakul ..mi-telik érte; érkezeti buzarakományok gven- 
giibbek. Egyéb elhanyagolt és vállozatlan. —" Re/jc'e- 
oiai helyben 23. — Felhozatal: Búza 30,480 
o«i80. zab 46,080 imperial-quarter. — Az 
borult.

olaj I

árpa 
időjárás

zre je- 

jegyez

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradók......................................

a 5®/0 papirjáradék
« általános hitelbank........................! ! .'
« pénzváltó és leszámítoló bank. |

Tiszai és szegedi kölcsön............................. [
Magyar jelzálogbank........................ ....
Osztrák hitelintézet........................ j
A nglo-osztrák bank...................
Állami vasút..................................
Deli vasút.................................
Török bir. dodohány........................
Rima-Murányi...........................................\

Sei*té3kereskodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KUiraidl órtóktöifBdélc zárlata.

»Ä'ÄÄI Ä Äinö5°‘Ä Ca
fe.ili áU/.arnltjs'jkhoz m«g n tiaiMaktiö-külticgfik. lovälilii a medi” ^ 
ui imu-.-.rMynnh.kS,,.. azonkivlll még a mindenkori budapesti prolang.iczió. 
tutolok u s/.amitiiiib.% veondök. A •-sál Jelölt értékek a f.u lapesli léieJén nem legyedéinek. Atogamilási árfolyam loo m.irka vUla 10J frk visla - - 4‘j frl s;, kr.

Szeptember hó 8.

Paris, szept. 3. Nyers ezukor 88» tarlóit 45>—4óí 
frank, fehér ezukor folyó hóra 50.80 frank, októberre 
lanyha ai- frank, októbertől 4 hónapra 54.10 frank az 
első négy hónapra 54.80 frank, raffinado 109—110 frank.

London, szept. 3. Havannae.zukor névleg 1G.
Ncwyork, szept. 2 (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

1 orlman 10 x, Neworleansban 9',. — Petroleum
fin. 70° Abel Test Newyorkban szeplemberre 8jj._Phila-
delpliiában szeptemberre 8{. -■ Nyers péti oleum 71" 
— United pipe line certificates 100} - Liszl 3.65 — 
Piros őszi búza liclyben 91 cent (- 8.67 i.Á 
lóberre 924 (=* 8.72 forint), novemberre 94 ’
(;■ 8.86 frl), dcezemberre 96 cent. (= 9.05 frt) 
kilonkinl. Tengeri 50j1 — Czultor (Fair raíinin" álusem 
vados) 5.20. Rio-kávé 8.30. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 8a. (Fairbank jegyű) 6.74. — Gabona I'uvardij im- 
perial-quavterenkiiit Eszak-Amerikából az an^ol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 'kontinen­
tális kikötőkbe 34 cent. (— 0 99 frt. 100 kilókint.) — 
Napi felhozatal gyapotból 5000 bál.

ok-

100

Külföldi árutőzsdék zárlata.
HnbnnaszAllitási dij xvaggnnrakmányokban 100 kilónként irtandó. A itá-miláaiúrfolyam a némát piaczokra 100 márka vista tit.io frt 100 frk ty.s.’.frt

01 írt l,i kr,

288.-

288.—

'oil
/.in

Az

nt

hint

Rozs
Árpa

Zab
Touyerl

Köles

takarmány . 
égetni való. 
süifüzdei . .

bánsági. . . 
másnemit . .

70—SÍ 
70-81 -) 
76—81 
7G-81 » 
7(1-81 .. 
76-81 
70—72 » 
60—62 » 
62-64 .. 
Cl—66 a 
39—41 .. 

75 » 
711 »

uj, káposzta 
» bánsági . 

Határldöüzlet mérsékelt

6.75
6.—
5.40
6.20
7.50
6.—
5.90
5.85

9.}
9.j

7.30
6.20
5.85
7.20 
9.—
6.20 
6. - 
5.90

10.1
104

Közönséges szedett nehéz 45—46 forint, közép 47 
—•47.] forint, könnyű 47—48 frt. — Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép---------
38>/j| formt, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 46>—47 frt, közép 47-48 frt, köny- 
nyü 47—48 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban

forint, hizó két éves élősúlyban 4°/0---------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4»/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmcnetelick adatlak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében 
telnek. J

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

P A 3 I 3.
ao/o-os láradél; .

Osztrák-magyar államvasut . .
Osztrák déli vasul . .
•Osztrák fiildhilol-részvéuytársasig 
•Fraiiczln lörleszllívld járadék .
Osztrák 4'1,,-os aranvjáradák . .
Magyar vnsuli kölesül. ....

: :
SÄ« : : .
Mayyar loszáimloí • és póiizválió-bauk AT 
Magyar országos bank............................K

B BULIN.
Osztrál: J,0/o-Oj papirjáradék

< 5»>GS .

Magyar aranyjáradók ....
« .V/a-os papirjáradék . .
- küldi vasún kötvények.

Magyar hitelbank...........................
Oeztrák-manyor államvasut . .
Osztrák déli vasút.......................
Károly-Lajos vasul.......................
Kassa oderborgi vasul .... 
•Hornén vasul! részvények . .

•:::: 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . 
Magyar iolznlog-liildbank . . .

• leszámiloló és pénzválló-bank
• országos bank . . .

Iilllönbözet azHnda-

iioz. képest
oszlr. értekben

au.;,— 191
ía-.’.s;

«3.10

Szeptember hó S.
PÁEI3.

Búza folyó hóra............................
októberre ............................
novembertől 4 hóra . .
első j hóra.......................

Llczt Iá márkás folyó hóra . .
— októberre............................
— novembertől 4 hóra . .

első 4 hóra.......................
Olaj folyó hóra....................... .....

nov —dcezemberre . . .

Szesz folyó hóra............................
-- októberre............................

itov. -dcxzcinbcrie . ■ 
első 4 hóra.......................

Szállítási dij; Budapestről .
- Becsből . . .

DEKLIN.
Búza szepl.-októberre ....

— április-májusra .... 
Kozs szept.-októberre ....

április-májusra .... 
Zab szept.-oktoberro ....

Április-májusra .... 
Olaj r.zeplumber-októborro . .

— április-májusra ....
Szósz szcplemb -r-októberre

ánn'ismijusrn .... 
Bzállitási dij í Budapestről* .

- Ilőcsből . . . .
STETTIN.

Búza szeptember-októberre . .
— április-májusra .... 

Kozs szeptember-októberre . .
április-májusra ....

Olaj augusztusra............................
szeptember-októberre . . ,

Bzosz kész s/állitúíra......................
augusztus-szeptemberre . .

— szeptember-októberre . . .
— nox-enier-dcczemberro . • ,

Kepoze ..................................................
GzAllltiXal dij: Budapestről . .

— ' Becsből . . . .
KÖLN.

Búza novemberre............................
márcziusra.......................\

Róza novemberre............................
— márczissra ............................

Olaj ké»z szállításra......................
— októberre .................................

Ez&llltáal dij : Budapestről . .
BOKOSZLO.

Búza............................
zab.......................... ; ; ; ;

Kopicze......................

BzáliltAol dij": Budapestről ! *

Ár­
folyam

fil.Ti' 
L’t S6 
22.40 
22.90 47 10 
47.110 
48.2.Í 49,2:-. 
59.75 
tiO.75 
Cl.75 
63 50 
50. - - 
511.25 
50.50 
51.85 

8.27

153 —
165.50 
lifu.oO 
145 50 
126 75 
132.75
45—
48.—
41.60
12.70
3.93
3.24

154.50 
160.5U
135.50 
114.5-1
45.70411.50
41.50 
40 80 
II.—

1 40

4.81 , 
3.62 .

|KulúliPo/.et az
Budapesti utolsó Ziiriat 
egyenleg | hoz képest 

osztr. értékben

5.9a

15.60
20.10
41.50
13.99

I4Í — 
2.95

10.24
10.48 
11.06 
11.50 
14.6.1 
14.77 
14.97 
15.26
29.49 
29.89 
30.46
91.33 
26.88 
27.01 
27.14 
27.53
4.14 
3 94

9.85 
10.11 
8.34 
8.89 
7.74 
8 11

97.50
29.33 
25.42 
20.09

2 42 
191

'9.44
10.17
8.2S
8.83

27.92 
29.63
25.30
24.93 
25.05 
25.91

2.95
1.81

10.20 
10 51 
8 01
8 98 

50.79
30.30 

3.65

9 53 
12.46 
25.36
8.49

8*55
1.81

0.12
0.12
0.05
0.15
0.09
0.09
0.04
0.02

0.13
0.12

0.07
0.02
0.15
0.10
0.02
0.U5
0.07
0.12
0.43
0.30

0.06
0.12
0.31

0.12
OÁ'6

meglérit-

Elötőzade.
(Az Egyetértés távirata). A mai

h "I -

i.igokni 
!• . gx-.irn:

A- o k.'.c óz a zsidó vnnepek A löz«il«-taiiá<-s 
" f" I"- m ••- II -i n az izi-.ii-hla 

•'1 ' -I '-Ii!' l.-|i:iond.i-,il; nem e-ziiö/.ö|-
....... ói-k «•< nkis li i mivixelünk e

11 ' 1 - •-■« ; 1 atx éli-le i- hó fj-i’ii is It.r-

<\z cíiü ruryyar panutfonó cs azoverjjir 
“ószvén 'tár.iulat n i öilau í ..ia magvar or- 

' 1'"1 f 'v- ,;i in n H ii lkix.il közgyiilé-l tartott, 
11 ‘i •' a táríiilat felszámolását és a

«1.1-:..-.! Ii'-zl.i j'.a-'all,;,. Jeleni,*:«cI,:-,I kiemeli, 
ez- n nzl' tag ur-inl.i.an is életképes-éggel l,ir, 

i n vi.-zoiiyai ki'v.t m in larllmlju fenn 
,1,.,’a'mil i löfiiidiilni .szokniI krz.lellv’es

forgalom mellett a maga­
sabb newynrki gabonaártól vamok következtében szilárd 
tranyhun nyílt meg, később a contremine eladásaira 
o! lány Imit, végül azonban a kész áru-piaez szilárd irá­
nya miatt ismét megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza Őszre mintegy 20,000 

7.21, VJ.7.21 és 7.22 forinton. 7.22,

7.88,

6.45,

6.19

vállalat in
iiagát. A mindenx
ie e ..sí " i; I.. t i- v iielnrz-égi-k merüllek fel, hogv 
i . .c.-. .n g.i-baii h-xö p.iniíil.t/.lel« tki;nsz'.!iilálni nem 
viicietl. A "luukásviszoriynk is nagyon nehezek voltak, 

1 az úri., i konkuvrenczia mellett egy kezdetleges válla-

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm 
7.87. 7.Hl), 7.87. 7.H8 és 7.90 forinton.

Tengert május—júniusra mintegy lü,0(X) mm. 
ő'-ifi, 5.17 és 5.48 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.18 
és 6.20 frton. *

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.62 6.64 
és 6.65 írton. ’ ’

Hivatalosan jelmondatait e hó 8-ikáru 1000 mm. 
szokványbuza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodltibb irány mellett gyenge volt 

a forgalom. — Költőiéit:
Szokványbuza őszre mintegy 50(H) mm. 7.22 és 

7.21 Iflon.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 rnm, 7 89 

7.88 cs 7.87 frton. ’
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5 47 

és 5.46 Irton.
Deli 1 órakor hivatalosan zárulnak :

Szokványbuza őszre.......................
Szokványbuza tavaszra............, ,
Tengeri május—júniusra.................
Szokványzab őszre..........................
Szokványzab tavaszra....................
Kájiutizturepcze aug.—szeptemberre"

frt 7.20 — 7.22—
frt 7.K7 — 7.88—
» 5.4.'i — 5.47-
» 6.18 - 0.20—
» 6.63 - 6.65—
» 10} - 11. —

Bóoe, szepl 3.
(.lötözsdén a magyar jdzálöghitolbanic mérlege' következ­
tében úgy ennek, mint a magyar leszámiloló- és pénz­
váltó banknak részvényei emelkedtek. A kulisszában 
még mindig pangott az üzlet, de mindamellot a két hi­
telrész vény és a járadékok megtartották az igen szilárd 
irányt. Vasutak ellenben lanyhák voltak és az osztrák- 
magyar államvasut részvényei csökkentek. Valuták vál­
tozatlanul tartvák.

11 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvény 288.30 
magyar hitelbank 289, osztrák-magyar államvasut 
292.90, török dohányrészvény 106.50, májusi járadék 
82.97, magyar arany járadék 99.32, húsz frankos 
arany 9.88'/j, német birodalmi márka 61.07—61.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén csendes és üzletiden volt és az 

árfolyamok változatlanok. — Jegyeznek: Osztrák hi­
tel részvény 288.30, ma,gyár hitelbank 288.75, osztrák 
tartományi bank 98.40, angol-osztrák bank 99.25, unio- 
bank 79, bankegyesület 101, osztrák-magyar állam- 
vasul 292.75, déli vasút 133, Károly Lajos vasul 240.75 
elbavülgyi vasút 157, tramway 191.60, török doliánv- 
részvönv 1,06.30, májusi járadék 82.97, magyar arany- 
jarculék 99.32, magy. papirjáradék 92.50, húsz 
frankos arany 9.881.

ílzérkcdósi értékekben később is pangott az üzlet és 
az árfolyamok mozdulatlanok, vasúti értékek lanyhák 
járn.lí’knk szilárdak. Váltók és valuták változatlanok. ’

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 287.50 
angol-osztrák bank 99.50, unióbank 79, bankegyesü- 
lói lül, magyar hitelbank 288.—, osztrák-magvar 
«Hamvasul 292.25, Kúroly-Lajos vasút 24-0.90, duna- 
gözhajüzási részvény 44 í, Lloyd-részvény 551, észak- 
nyugoti vasút 160.75, clbavölgyi vasul 156.75, tramway 
189.75, osztrák déli vasút 133.—, májusi járadék 82.95 
°^,,r6L »^nyjAradók 109.90, magyar aranyjára- 
dek 99.1 /, 1804-diki sorsjegy 109.75, bécsi községi 
sorsjegy 125.80, húsz frankos arany 9.88>/.j, német biro­
dalmi márka Gl.lu. Ucrlini jelentésekre lanyhább,

Bóos, szept. 3. (Magyar értélcek hivatalos zár- 
ijjta). Magyar löldtehermentesitósi kötvények 102.50 
Krdól - foldtehermentositési kötvényei: 102.—. 6Va%-oa

. K ‘ 67.70 82.Hl

. K 81.511 li'J. 71K OS. 8.1 ' 81. lgK 811 80 11.0.17U 81 8.5 98.50V ! 75.70 62.88K
K 1 102 — ! 121.831/ -471.— 267.65V __
U ■178.— 292.118U LM 8.— 111 10u 1)8-50 2.0.65K 61 —

202.7(1
161.50

119.37
121-8561.08

K 60.80

K —

K 07.63 82.112 + 0.08K 81.68 93.91 — 0.25{■: 68.18 88.46 0.01811,25 103 42V 81_ 90.2» + 0.08a 76.68 92.85 + 0.21c 225.- 289.50
u 23'J 25 292 9Í — 1 09V ttli',.76 240.86 — 0.93108.-- 131.17 + o.oiK 1 101.87 238.42 4- o.oiA*K 111.12 171.81 - 0.10

161.47 61.09 0.01
a;
a , _I_

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.

Ökörhus
Tchénhus
Rorjiihus
Bivalyhus

100 kilogr.
Budapest, szept. 3. 

. . . . 50—54 forint 

. . . . 44—47 «
- . . . 60—64 « 
... 40—44 «

Osztrák 4,0/o.ob papírjára,lók. . .
• 4,'70-os czüsljáradók i ". ",
' 4'i'o-os aranyjáradók . . .Magyar aranyjáradék...............
• fi'1 o-os papirjáradúk . . .Osztrák hlletrószvcny...............Osztrák-magyar hanx...............

Osztrák-magyar államvasut . . .Károly-LajoV vasul...................
Osztrák deli vasul...................
Erzsébet osztrák nyugotl vasul . .
Mogyar-gacsorsziigl vasút ....
'I iszavidéki v. olsöbbs. kötvények .Váltó bécsi niaczra . . . . . 
j'V/u-os r.llifíiitfllinlózcti záloglevél
mS^SÍ hitXank? ÓS 1,énzváll,;*ba"
Magyar jelzálog-hitelbank '. '. '. '.Magyar országos bank...............

Trieszt, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ma nagyobb realizálások történnek. Váltó Lon­
donra 124.45, olasz bankpiaczokra 49.12, huszfrankos 
a'-y 0.87. ,, májusi járadék 82.95, magyar arany- 
járadék 99.2u, magyar papirjáradék 92.40, osztrák hi­
telrész vény 287.50, olasz járadék 94.87.

Berlin, szepl. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kezdetben az üzlet ingadozó irány mellett meg­
lehetősen élénk voll. Osztrák-magyar államvasut a bécsi 
gabonavásár eredménye miatt alacsonyabb árfolyamon 
jegyeztetett; járadékok gyengébbek, valamint orosz'rnbel- 
jegyek is. Később általában gyengült az irány arra a 
hírre, hogy Oroszország fegyverkezik. — .Magánkamal-
lal) 2,/g0/ij,

Berlin, szept. 3. (1 özsdei tudósítás.) A contromine- 
miiveletek nyomasztólag hatottak a hangulatra. A játék­
én bankpapírok, valamint az orosz értékek árfolyamai 
hanyatlottak. Vasúti részvények árfolyamai tartválc. A 
bánvnértékek szilárdak. Kamatláb lV0°/o-
7,?aÄSZCpl',3; (P.lól,ÖZ3tle’) Magyar aranyjára- 
clek 80.JO, osztrák hilelrészvény 471, osztrák-ma-var 
allamvasut 478], osztrák déli vasút 218], Károly Laios- 
vasut 98.'. Gyengült. ‘ J

Frankfurti szepl. 3. (Esti tőzsde) Magyar arany- 
jaradek 81, osztr. nitolrészvény ,234-J, osztrák-magyar 
allamvasut 239h, Károly Lajos vasul 196?-. Gyenge.

Marhavásár.
Budapest, szept. ii. (IJraun József és fia ezég jelen- 

lese az Egyetértés részére.) Felhajtatott: 839 db ma­
gyar ökör, 907 db magyar tehén, 1140 db szerbiai ökör, 
101 db szerbiai telién, 289 db bivaly és 44 db bika, 
összesen 3380 db vágómarha. A inai vásáron vidéki ve- 
vök kevesen voltak, a felhajtás pedig ismét több volt. 
mint a heti szükségletnek megfelelt volna, ennélfogva az 
üz.et lanyha irányzat mellett nehézkesen bonvoíitlalott 
le. Az árak változatlanok maradtak. Körülbelül" 200 da­
rab eladatlan maradt. Következő árakat jegyeztünk: 
Magyar ökrökért 50 forinttól 53 forintig. Magvar tehe­
nekért 48 forinttól 50 forintig. Szerbiai ökrökért 49 
Írttól 55 írtig. Bivalyokért 45 fiitól 46 forintig. Bikákért 
48 forinttól 51 forintig métermázsánkint.

.7 fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen- 
tífr szerint a mai marhavásáron állott 3515 db nagy, és 
55UÜ darab apró marha. Ebből oladatott u. in.

1928
1206
100
234
500

5000

47 darab bika dbja
ökör párja . . . 
V. tehén párja 
F. tehén dbja 
Bivaly párja. . 
Borjú dbja . . 
Birka párja . .

85—145 frt 
220—400 « 
120—210 « 
70-170 « 

100—190 « 
25-40 « 
7-13 «

el-
Lóvásár.

Budapest, szent. 3. Fölhajtatolt 482 db, ebből 
adatott uj lólevéllel 37 darab, átíratással 126 db, összc- 
seu 199 db. Ebből Becsbe 35 db vitelét. A lovak ára 
a következő voll: közönségesebb lovaké 18—65 forinti", 
jobb kocsilovak 7;>—145 frt, közép minőségű igás lovait 
65—100 frl, nagyobb esonlu, jó erőben levők 80—140 
fiiért adatlak el dnrabonkint. A könnyű, egészséges lo­
vak a törölt kormány részére keresettek voltak, miért is 
a hferansok már a vásáron kívül, előre 130—150 írtjá­
val vették darabonként.

Juhvásár.

Párig, szept. 3. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) az üzlet élénk, az irány igen szilárd. 12 óra 40

nyo] kölcsön ”**»1«™** ax.tn, spa-
rafék'^ll? PTiiZk°I z“ndnfc: 3»/o-os franczia já­
radék 81.4-7, 4/a százalékos franczia járadék 109 »2
osztrák-magyar államvasut 598, osztrák déli vasút 276* 
franczia törleszthelö járadék 83.10, magyar aranu- 
juradék 81>/4) ottomán bankrészvény 54-J-. Renvhe

b* EWeMrtés tudósítójának 'táv- 
Az utotózsdén kivált franczia járadékokrairata.)

az üzlet menete 
eladatlan

élénktolen volt. Körülbelül 1500 darab
el ad a Ihm maradt. Következő árakat jegyeztünk : páron- 
kint 7 írttól 15 fiiig. Súly szerint 32—36 krig kilonkinl.

Pária (La Villetle), aug.. 31. Felhozatott 26,215 db 
imi, közlők 2070 db magyar fajú. A roppant fclha tás 
kövolkoztében az űz üzlet igen lanyha volt és az árak 
újból csökkentek 3 eenlimc-mnl fél ' kilónkint. I-izeitek 
áltálán juliokért 65—95 cenlime-l, különösen magyar 
juliokerl 7o—80 centime-t fél kilókint, vagy 50—62 iian- 
kol páronkint.
0 Fária (La Villetle), szept. 3. (Távirat.) Felhajtatott 
20,111 db juh. Az üzlet rossz.

Pozsony, szept. 3. (Távirat.) A mai juhvásárra 6878 
db juhot hajtottak fel. Ámbár kevés vevő volt jelen, 
mindamellett a vásár élénk volt. Árak: kivitelre szánt 
legelő juh 18—23 Irt, silány fajta juh 7—17 frt, zigaja 
juh 21 frt, czikkjuh 10—15 irton kelt páronkint. A
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EGYETÉ' i, PÉNTEK, SZEPTEMBER 4.
caütörlökim, hanoin szerdán,

ív r. v r d in a r h a v ásá r. 
a x • i t. ". (Távival.) Kéizlolhvn volt 

’ borja, ti'.'l.ó élő és -í í 1 le.-zurf t'rt/s, 
Sfl66 é;.. és ő7i fiam! ioszurl juh. 1U2 fiam’. '■ Irány. 
l’odol'.’ozolt InismonnvEvg íii,17.ó kilogramm. \ borjú- 
üzlet -zilárd irányt k vetett, az árak pároiikii.i *2 írttal 
rmMiv' -l"k. A juhok ára 2 írttal esett. V'iznlh k: Borjn-
á:| üti..Íi2 irtot 10 ' kilúkir.t és juhokért í)—24 frtot
pdronkint.

BORÁSZÁT.
t*t riüok- era. Best Pllis-Solt-Kiskunmcgyo pilisi 

alsó j rá-ulia kebelezett 1 Mt-'ny községben, Zomplén- 
megye t kaji járá-ába k* belezett j‘mlrőt/-keresztur, 
Bodrog-hi-;(du, valamint a szerencsi járásba kebe­
lezett Zom lm r községben, Eszti rgom városban és 
Krassó-Szörénymegyc orsovai járásába kebelezett Ko­
ra nini k községben a iillokszera jelenléte konstatáltat- 
ván, a föklmivclés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
min sz'.cr a nevezett község összes szőlőterületeit, vala­
mint a m r korábban zár alá helyezett Toplecz község 
határát «toplcezi zárlati csoport» elnevezéssel újabban 
alakított zárlati csoportba osztva, zár alá helyezle.

NAPIREríD: Szeptember 4-én.
Naptár: Péntek. Hóm. katb: Rozália szűz. — Protest.: 

Rozália. Mézes. — Görög-orosz: (aug. 23.) Farkas vér­
tanú. Zsidó : (elül 2-t.) Ruth. — Kap kél ö ó. 2ö p„ 
nyug. 6 ó. 32 p. — Hold kél éjfélkor, nyugszik 3 ó. 25 

délután.
péneügyminiszter fogad d. u. 3—4 
Horvút miniszter fogad d. c. 10-töl d. ti. 2-ig.
Ai ignBságilgyi államtitkár fogad naponkint, ünnep- és

vasárum: 'k it kivéve d. ti. 1—2-ig.
Országos kiállítás a városligetben reggel 8-től este 6

óráig. Hvlépti dij óU kr.
Nomsotlcözl tenyósz- éa hízott sertés kiállítás Kőbá­

nyán. llclépti dij 2 t kr.
Nemzotliözl tenyósz szarvasmarha kiállítás az állat­

káin i tás területén.
Az országos orvosi és közegészaái$it;;yi It-ingvcaozuz 

(II. nap) ülése d. e. fél 1) órakor a kvll:! ;si ba ugversen y- 
teremben.

Nagy galamhlővorseuy (I. nap1, délután 1 órakor a külső 
kerepesi-uti uj lóverscnytéren.

Nemzetközi képkiállitiís a miicsarnokban (An.lrássy-ut 
Hi». S7.' d. c. ü-töl (I. a. l> óráig. Belépti dij öO kr.

Ind kiállítás az ipnrmüvészuti muzetimlian d. c. 9 — 
d. u. 4 Belépti dij 20 kr.

Vörös-keresst-cgylct Erzsóliot-kúrháza (Buda.déli pályá­
iul vnrközeléhen) megszemlélhető naponként délelőtt Ki­
ll J Óra között.

Orsz. m. iparművészeti mnzeum az Andrássy-uion lát­
ható naponként d. e. 9-töl d. u. 4 óráig.

Nemzeti mnzenm: rcgisi-gtár d. e. 9 d. u. 1-ig.
Országos képtár az akadémia palotájában d. c. 9-töl 

d. u. 1-ig.
Műszaki Iparmnzenm a kerepesi úton (Bclcznay-kert)

nyitva d. e. 9-töl 12-ig.
Egyetemi fttvószkort az üllői utón d. e. 7—12 éa d. u.

2—7 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Miuenmi könyvtár d. e. 9—1.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti-dij 30 kr. 
Margltozlgotre hajó indul félóránkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vnsuti összeköttetés 
Indul a Károly-kaszárnyától negyedóránkint, a városma­
jortól reggel 0-tól 10-ig félóránkint. ti. ti. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a iiiv. lap szept. 3-i számából. 
Árverések a fővárosban. Bolik János 1210 forintra 

becs. ingatl. okt. 12 (Újpest, gyár-uteza 72).
Árverések a vidéken. Totlorov Jefla 2424 forintra 

becs. ingat!, decz. 1 Szanád (Nagv-Kikinda). Weinberger 
S vamon 4900 forintra becs. ingatl. okt. 19 Sepsi-Szenl- 
Gy rgv. Duchon Józsefné 1475 írtra becs. ingat!, szep­
tember ÍG Tokaj. Burányi Miklós 10,502 frlra becs. in­
gád. obi. 1 Halmi. Elhey Imre 2450 forintra becs. ingatl. 
decz. 3 Rozsnyó.

Csödhlrdetmónyek. Asztalos Dávid nagv-váradi la­
kos e len, bej. azcpl. 28. Cs-'idbizto =: Schenk Emil Iör­

vényszéki bíró, tömeggondnok: dr. Mihelfy Lajos ügyvéd. 
Matkoyits Francziska szegedi lakos ellen, bej. szept. 30. 
Csödbiztos: Salamon Zsigmond törvszéki i.irv, tömeg- 
gondnok: Lipkay Kálmán ügyvéd.

Pályázatok. A komáromi kir. tvszékné! bírói, — 
Sztranszkún (Trencsénm.) postamesteri állomásokra.

A kia lotto hnzásai szept. 2-án.
fiő 2 11 35 
87 78 28 89

Lemberg: 3 
N.-Szeben: 52

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

Br. Hamerstein I. Csuz
S -ril ívs/l.y I. Nyílra
II -rv-z, I.. Nyílra
M i ynvy Knss.i S. T -Rzl-Márton
(lyöicl-zky G.-né Veszprém
Mnyer It-iin Pozsony
Sinn-nszky K.-né Nagyszombat
Nagy K. Veszprém
Sugár I!. Kovncsháza
Rendé J. Kalocsa
Piai !,. és r e> Tata
I* őr M. Szl-lván
Kovács K. Győr
Mnivlel .1. Nyírbátor
Kaufman A. Na-,-Károly
! isler H. Nngy-Mczciics
l’mal II. Ré"-
Tit'l-r S. Vnsmegyo
Hal i, s IV I! -Csaba
fit :il.i.-y S. Kapuvár
•laues I; V Kapuvár
Hath I'. Mihail
lta.lé P. Mihali
ller. lv is K.-né Nagy-Kőrös
tl'insiantinidcs E. Galac-z
Al.lulcseu í.. Bukarest
Kleiner .1. II.-M.-Vásárhely
l'Iuhár IV Bolehenherg
llarválli A. Somogy
Nagy K. Ciúmör
Lalinak A. Gömör
Müller K lirácz
Lila P. Sirnonlornya
lless IV Bocs

Hungária szálloda.
M.ajlárh .1. Hars 
lif. Ilcinell K. Grácz 
t.niirín N. Ilnsion 
Puha vei J. Bocs 
finail E. Bées 
Sclir t ier II. Ilécs 
l ackier F. Becs 
Troll I*. Bocs 
Weis A. )i cs 
Kral IV O-Karúzsa 
Kom \ Si-pdam 
Forster (í. Acs
I Viliág IV A: zár
II spall F. Berlin
l)r. Tau--eher B. Pozsony 
Dr. linn'-a .1. Pozsony 
Br. Adorján II. Deine" zen 
Dr. Iiilz I. Vásárhely 
Dr. Kriu.-z F. N.-Vilrad 
Kelemen .1. N.-Sz,unhat 
Friedmann A. Miskolc«
Birger M. Troslborg 
Bierrr E. Troslhcrg 
Scl.oufol l L. Debrcczon 
Tanaz. P. Mllnchon 
Mülle,- II. IIiga 
Schxvantcr J. London 
Schapringcr fi. Pécs 
Ilau-clmlz 0. .Marienburg 
fioMiar.il E. Lemberg 
Itoimann 0. F.lh. rfcld 
Weiler A. Trieszt 
firVcil L. I! gensburg 
Rockstroh L. Eibonstock

Holzwarth-Frohner száll.
Kar-zag ,1. és neje Kanizsa 
Holdhaner F. Ilnlnburg 
llndy F. Ungvár 
Dr. Schleyer Kanizsa 
(iohlslcin :5. Bécs 
Timmel I.. 11-cs 
Unlcril't IV Düsseldorf 
lm,le tV. Düsseldorf 
A.ller .1 és családja N.• Várad 
May. r fi. Salzburg 
Fris.-horz C. M.-Óvár 
Maycr ,1. M.-Ovár 
Mandl M. i’eterd 
Puschmidi II. Bomanshorn 
ilirczkn M. Ib szlrrczehánya 
f-'riirkl A. B.-Sz.-Kereszt 
'■Vinlersfoln L. M.-Brood 
Komi,Inni M. Gleiwilz 
K'.hn L. Arad 
'Licit AI. Párkány

Pannónia szálloda.
Galgóezv B. Vadkert 
Sor.ky ii. Vadkerl.
IV-'ry A Szalmár 
Borcc-zky S. Szászfáivá

NÉVSORA.
Takács B. Szombathely 
Mczih.-adszkv Szombathely 
Haváé« II Kis-Czell 
llattenhcrgcr S. Kassa 
Dr. Dclz L Győr 
Schuck J. Nagybánya 
Sno' y E. Illéspuszta 
Hasenfeld B. Szirák 
Vase L. Olmy 
Borslczky fi. Trcncsón 
Nagy I. B.-Komárom 
Kok J. Rozsnyó 
Veszély J. Rozsnyó 
Nagy K. H.-Nánás 
I.úzár J. Fülek 
I)r. Pclrovlls fiy. Szalmár 
Dr. Ambro J. Pozsony 
Mazoly A. Nyílra 
Hollo J. Nagylak 
Rimler L. Ó-Kígyói 
No irovszkyné Szt-Anna

Aranysas szálloda.
Beöthy T... Heves 
Szí liba A. Szeged 
.Iiinmák ,1. P.-Szl-Torna 
Czagányi II. Orosháza 
Steril A. P.-Denk 
Somogyi fiy. Ilidvég 
Botidls K. Tak-ony 
Pápa) L. Mezöv-,;
Dr. Adóm K. Kör isbinya 
Glaser M. T.-Szl-Miklós

Schmidt-Orient szálloda.
Kovács A. Csorna 
Dr. Hiba ,1. Csorna 
Ur Ajkay E. Sopron 
Dr. Broda E. B'cs 
I)r. Bodnár .1. Tisza-RofT 
Dr. László E. Kolozsvár 
Dr. Farkas N Komárom 
Dr. Kiss F. Nagyvárad 
Haller J. Módos 
fiiciner M. Nagyvárad 
Dr. Tomás N. 1-elsö-Lövo 
Ilolyko M. Kas,a 
Haas S. Kiirtnonil 
Nonn fiy. N.-Károly 
Wagner J. N.-Károly 
Búzás E. Dohroczcn 
Proknpp S. Pelrozsony 
Znlcski S. fialiczia 
Dr. Kalchhrenner A. Helps 
Danzingcr A. Gleiwilz 
Friinkol W. lerakó 
Trappnr L. Becs 
Szabó P. Kis-Czcll 
Fellner S llrllnn 
Schopcer P. Grácz

Európa szálloda.
Gr. Carpino F.. Slockcrau 
Gr. Carpine A. Slockcrau 
Ilr. B'anchi F. lirácz 
Ur. Ilianchl N. Grácz 
Silva E. Brazillá 
Cnrktll F. Amerika 
Wachs A. Karlsruho 
Pieczysisky J. Czcpnn 
Dr. firosz F. Miskolci 
Dr. Thuróczy K. Nyílra 
Kram mer F Bécs 
Csermák II. Acs 
Negro Ci. Acs 
Heilman II. Berlin 
M. yrr G. Libán 
Knekonbaeh F. Paris 
Wolf S. Brazília 
Fcrgor F. Bécs 
Karpolcsz G. Prága 
Fis.-hi A. Csehország

István fölig, szálloda
Gr. Belglojosa A. Milánó 
Bottárd F. Paris 
Dr. Jól an B. Pees 
Arneritsch T. Trieszt 
Weisz Zs. Kontárom 
Klidlls N. Dclgr.id

London szálloda.
Leflmvils M. Vcrjamos 
Dnrrcr J. l’árls 
Fncho J. Lúgos 
Sicmnclzky Varsó 
Novolny A- Horic 
Preis F. Bécs 
Hadschimann F. Prossnitz 
llcilmaycr A. Salzburg 
Steiner K. Bécs

final K. Sin nő 
Kopfgorfn-r S. Temesvár 
Martini,les Unnia 
Faklits A Bécs 
Faifnn ok Zsombolya 
Weisz M. Palota 
Mertchdotf Sróx-sén 
Friedmann II. Szt.Miklós

Vadászkiirt szálloda.
Radó K. Repczehk 
Gr. Zabev Becs 
Hr. Eisenstein G. Szcdloll 
Hr. Kisenst in F, Szodletz 
Mllasavlovita Sz. Uoigrád 
Geisz L. II.-Almás 
Hither Gy. Mrnmorák 
ljctycv h. Zsombolya 
Ki,hanls K. B./cs 
úankovilf G. Öreglak 
.lankoviis E. Öreglak 
Copde'io 0. Arad
............................. opest

iskolczSti'SEE
Hálás A. M-Ovár
Woher Cs. KarshUtte 
Kain R. Lo'pnik 
Gyurils F. klíma 
Pclschc B. Lipcse

Magyar király szálloda.
Grnsz A. Monok 
Szemző J. Kulpin 
Mara C. Károlyváros 
C.sordássy A. Kassa 
Kandenszkl R. Mokány 
Olcnszki K. Slockechau 
Goldschmidt II. N.-Várad 
Traub B Zürich 
Trommer M. Mohács 
Ausländer S. N.-Várad 
Vass K. Rozsnyó

Két korona szálloda.
Trat ,1. M.-Szt.-András 
Klein J. Pápa 
■•inger L. N.-Kó'rös 
Witz L. Örkény 
Stransz M. Arad 
Gyüngyiisy J. Gyöngyös 
Málha ú. Kecskemét 
llmlry I. Kecskemét 
■Mörser C. Bécs 
Baumwnld II. Bécs

Tigris szálloda.
Martini J. Bécs-Ujholy 
Diószegi» L. Ahrudbánya 
Krnusz 5. Siklós 
Nagy K. Nánás 
Kolkovszky K. Leng.
Ungvári II. H.-Nánás"
Sina II. H.-Pánás 
Feinngle V. Bajorország 
Mössmer J- Pozsony 
Török L. Arad 
Eliades A. Konslanlinápoly 
Dr. Moislcr A. Znaim 
Moravek A. Malaczka 
Gellner F. Malaczka 
Dömjén D. Orsóvá]

Kleszki Ii, !!'. skerek 
Eszner E. Rci, henborg 
Burghardt F. Bé-s-Ujhely 
Slcinmann A. Kacsfalu 
PcjakoviUi Z. Sziszek 
ölraiisz. A. T.-AI'ád J 
Momlrovlls L. Sid

Fehérihattyu szálloda.
Kohn J. Nádudvar 
Fischbcei J. Szolnok 
Ehrlich A. K.-Hegyes 
Braun A. Ileves 
Wall J. Heves 
Keresztesi L. S.-A.-IJjhcly 
Demo J. Gyöngyös 
Tamássy A. Eger

Marchall-szálloda
királynéhoz."

Horvátország 
br. Bécs

T. Tere 
gr.-nó Tcrebcs•nó 1

r. Novimarotl
K. gr. Újfalu 

Újfalu

ff'"" "I

no Becs
ír. Erdély

los-Kál
mosvár

armen

........ I. Decs
Weiszmann M. Frankfurt 
Sloan II. Becs 
Krauez A. Szeged 
Merker E, Klösz.lorlo

Fehérló szálloda.
Drezda J. Holland 
Kupctzka A. Varsó 
Feigler K. Bécs 
TnSncter K. Bécs 
Dr. Kupecska A. Krakó 
Dr. Bócz J. N.-Enyccl 
Dr. Róvay J. Zenla 
Dr. Szenlimrel A. CierehiU 
I)r. Maháta J Bécs 
Németh A. Heves 
Sebestyén J. Pécs 
Klager A. Bécs 
Borsodi S. Ssolo 
Klafku J. Csoch 
Wojiaka J. Csoch 
Klummor J. Csoch 
Weisz M. Sz.-Fehérvár 
Krausr. A. Győr

Elhaltuk névsora 1885. szeptember 2-án
Iricska Anna 35 é. napszámos nejo X. k. Illdövész 

Pinkász 52 6. fim gy nők VII.

11. gllmökór. 
ni halál, 
tnőkór.
r-u 5. tüdSIégdag.

. 80. aggkór*

ilövész.

NYILT-TÉR.

1162

Több
kiállításon jutalmat nyort,

tiplati alitei grigjsiertir is ismyrli kereskedésben.

BIATTONI és WILLE
BUDAPESTEN.

Az Apolló-szappan
mától kezdve

100 kgként 2 írttal olcsóbb.
lludnpcston, 1885. szoptumher hó 1.
Az Apolló-gyortya és szappan főraktára

2435 Herat Árminnál Itéln-ntcza 2.

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 123 Havi b. 3.

Budapest, szept. 4-én. 
xx elemi monde.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
ifj. Dumas Sándor. Fordí­

totta Feleld Miklós. 
Személyek:

Nanjae R. Mihályit 
Julin Olivier Náday

Babylas Szilágyi
Rodriguez Tóth
Bcrnadillo V. Kovács
Izabella Knezér N.
Boh. istennője Szelényi A.

Thomeriiis 
Richond II.
1- ső inas
2- ik <i
3- ik «

Lgrcssy 
Ilelényi 
Bérc i 
Szilágyi 
Halasi

Sára 
Bigaro 
Marccline
1- ső pinezór
2- ik «
1- ső hordár
2- ik o
1- sfí alguazil
2- ik «
3- ik « 
•f-ik « 
Korcsmné

D'Angeh áróné Hclvcy L.
Snntisné V. I.cndvayné
Vcrniere György né
Sancenaux P. Márkus E.
Sophie, Rajnai G.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. 5-én. 

Bérlctszünelben:
Az ember tragédiája.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szept. 4-én.

Az operaház zárva. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szept. 5-én.
Bérletfolyamban.

Traviata. Rococo.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szept. 4-én.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczcz.nl és zenével, 3 felv. 

és 15 képben. 
Személyek:

Albert Viilornó
Maglóira Újvári
Stillines Kiss
Seringumos Németh

Kis korcsmné
1- ső gnom
2- ik »
Orvos
Korcsmáros
1- ső diák
2- ik «
3- ik « 
Boszorkány

M. Csatai Zs. 
Rónai
Ágostoni B. 
Kosa 
Kopácsi 
Hortobágyi 
Fogarasi 
Narczisz 
Marton 
Pintér 
Nemecskci 

Szombathelyiné
Szelcczki E.

Varga 
Enyvári 
Béni 1. 
Gyöngyösi I. 
Vasváriné 
Aranyossiné 

Bach an sok k.-néja Viola I
Kezdete orakor. 

Holnap, szept. 5-én. 
UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szept. 4-én. 
Hegyi A., I.inczné Jenői A., 
Szelényi A. úrnők, Solynmsi 
F... Kiss P. vcmlégfelléplévcl:
Furcsa háboi u.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, fi/epl. é-én. 
Csizmadia mint lásért/i.

GYAPJÚ-UTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Budapest, szept. 4-én.
A színház zárva.

Grrnml

váezi-körut 48. szám.

Naponta nagy előadás.
"Vj 1oo2a.óz;a.toli::

Der Kndolhrnnt. — Dór Jahves tag. — Nur nicht 
an. Tlieatox'lUglischor Unsinn. — Der erste Preis. 

1961 Z Szabad bemenet.

Ma péntek szeptember 4-én

nagy katonai hangverseny
Flossmann knrmesler vezetése alatt.

Szabad bemenettel. 1695

Ö-E rn'i ®
N.*. ;;j-nio.vj-ntcza, 17. i-.zám,

Mr I.r.v.c!: • - Í,JvI.-íis;ov.c. ■ .• - I. ii-.' A m I ' l>p iS
u.i.i" i,!.,.-.|,. i 1 I.V-..K. rionih ' ' I, ••!-, I ■' V.c • .
■ • I - -.K t ír-: -.k.i Mvrlay. • . D(.i«s U.,ai-
dini. «• ’ii”. .- i i cl I .ne' I. I :'!■ ,• Misa isuramt •-i 
Mr. iZcudal. SarXni’.I ki-Hoheit.. JVÍAr- 
ton II, !..,,| ml'.- .. l'.-ilé|i- ,:* ■ : .iy -".o'<
Mr. Krciui) cs a m inél soubrctic Clara do la Yorro ........... . -
Előlege# jelen* - : i.ló.-. atyiH/.lu.- ifi -:i. l.i- ■ .1 MM a" »rcy
neinzeikózi em-hesii im r.- .nv-nl nti - 
túlzó zene tin, ir.iuu .. ),, !.-y . ;; ,|

lepte Monti loítv, i-ekncli.

Alfról-nak 
i fel 

231

IDŐJÁRÁS szept. 3. regg. 7 órakor.

Állomások Lég-ny.in.s
rizcl A lin­

es mu-éklct 
( ., . ius 

! lukban
•S’!£

zrt
Arad ......................... H7.S Sí 1 , 8.7 _
Bcsztcrrze................ _
licszterezebiinya. . . . 6ö 9 1*. 1 -E 9.5
Budapest................... © + íoo
Csáktornya ................ (;.')<) K 1 -j- 8.6
Uebruczcn ...... 64.f) l.XY 1 4- IC .4
Eger......................... t)7.í- !■: 4- ■s.u _
Eszék.......................... — —
I* iume......................... (ió.l K ‘2 4- 14.1
Késmárk................... (!").7 © 4- 4.8
Keszthely.................... —
Kolozsvár................... 61.6 NY n 4- 9.4 :$
Magyar-Óvár........... (ló.7 1*. 1 4- 9.6
Mármiiros-Sziget. . . . 6.-1.7 NY 1 4- 8.6 1Nngv-l'.iiycd.............. (lő.2 Ii 1 : 4- 110 c,
Nagyszeben.............. 6.:i:i r.NY *2 i 4- 0,6 26
Nagyvárad................ 6.42 K ' 4- 7 ■> _ .
Onovn...................... — K 4- lő.2 1
Pancsova................... 67 0 1) 4 4- 10.2 _
Selmeczbánya........... 66.7 KNY :> 4- 8.0 _ _
Sopron ...................... — _
Sz.ttm iv-Nemeti .... 617 Iá •1 4- 8.1 1Szeged ...................... (iő 2 K i: 4- 112
Szopsi-Szt-Gyiirgy. . . 6:1 0 I'.K 1 4- 11.5 12
Szolnok...................... 6ó 6 K 10.4'I emeevár................... 67.7 KNY 2 + 12 0 _

1 reliefén.................... (iő. í DK 1 j 4- 8.1 —
i ngvor ...................... 6i-:ó K - 1 4- s.o u
Zo grill...................... 66.S I'.K 1 !4- 0.7 — —
l’écs........................... 66 ő © 1 + 6.0 — _
Hieg-.-nz.................... 62 :l EX V > í + 9.0 - —
I.esilio.......................... (iő. f K 3 4- 17.0 —
l’oia ............................ 6Ő..Ő K 1 4- 14.6 _
Prága.......................... 6:).'.) D 1 4- 6.8 - —

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légiiv-más (767—7ö8 Va-.-v.-iror- 

ictáiiliol kilcrjed a ktuilmcn.-i közép nagy rés v'-i.* (753 . Az 
id i Közép-Etirópában többnyire derail, "hűvös, száraz.'

Hazánkban,: Északnyugolias. részben kelvlies. m '•r.-é- 
l.cl! szelek mvllutt, a hllxös lemég kisscli' . :t lé- 
nyomás m.nd< i,. il nagynbli lel* Az i,:-í ■ ./aknvni* Imi , •- 
t .l. s/áraz. d,"*lk-*ltili*!i vált.,/,.. ' .*!•,,*i,ku,t ,-s ,v, l Az ,| , 
I iili'isan váll..zó j.-ll.'/.-vcl v.ó* z k., éledik •; der.!,. -
i I "ItV., jövőre i nyelőre I .*.<■ s . „yi ■ száia/abb 'e *.

Kilátás a jóni előre.
Hazánkban: Vőnyirc is.-: <j.. , ,-! hü*., időt

VÍZÁLLÁS ÍS35. szept. 3.

.Duna
l’o rr,

l'jvi.ló 
I 'aims.

rare 
Ii
Érzék

érint
M é t er

Változik Változik0 Név-,.eiint 0
l,,|„*. t", ".-vlnl ttolult alatt

ly . . 1 .r,a áradó M. . 0.02
mm . 1.2'. ;imiló !h IV. — 1 —

.3 . . n;i:i i.’.1
...... " ,

- T ni. ... - 1 -
1.87 áradó
(1.35 .* «,'( e-1 • • ■ 0.02 I — apadó

a. - . 1.31 apa-lo
Körös

li.-l,villa. . ; — 0.30 nrndii
l.o-i — változat! Ware«1.35 “ ara In Ar . 1 . . . . - 0.72 áradó

nóga
1.77

—
main lomcsvar . 0.28 — FFi

Közlekedési útmutató.
Megjelent legalább az Egyetértés augusztus 18-iki 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember. 3.

Faj Irányzat (ti fi ti
^Iinősétri silly helctoliterenkint

"7 hlg______ 7S ij. 79*// .FÍtÍL Sfhjg- 3l JÁL
100 kilogrammnak ára

[::t',i írtig liléi 'rtic Irllnl : frti frtis M frttól 1 frli- Titól
tánsóigl búza uj csen ioá I- - 1 ..... 1 , ; — . : i, , _ j 1 ;| - —
tlszavldékl . . • . : 7.15 1 7.25 7.20 7.30 7. in 1 . 0 7.50 7 45 I .55 7.55 ------- — —' —
postvldéki . . »
fcjérme^yol. . »

1 7 15 1 7.10 7 20 1... • ■1 7.40 II 7.35 .15 7.40 7.50 '1 —*— 1
. 7 15 7.20 7.36 7 .■) 0 7.50 I 7.15 7 55.; 7.55

bácskai ...
r, £11 ,-. « 90 7 — 05 7 10 1! 7 15 ".20 7 25 7 80 l| —'

Gabona
U

Faj Irányzat
- liv lu’'.- . . V iilemmn ára E

-4 Gabona Irányzat Határidő
100 kilóg írt

t,,literen- h: kr kr pénz nrú

l'l kint -1 Irt kr frt kr

Ä*ra.............................
i

’>) takarmány 
égetni való

csend s 70 72 1)
1)0-62 5

, 62-6 í 6
40
20

6 !
5
7

tsö
20

\ br :::: csendes tavaszra ; 87
23

7

7
83
22

sörfőzdéi — fit-66 1 7 50 9 — 0 tengeri . . . lanyha mnj.-jun. 5 45 5 47
zab............................ lanyha 39-11 fi -•

90
85

» 20 tavaszra 6 63 6 05
tengert .... fó. hansági

másnemit
sziláid 73 1 5 65 ! 00 ,....................... 6 18 6 20

“ i| — ■ri káp. ropeze 1 aug - szept. lü’/s
nélkül — —

káposzta-repezo »J — lanyha — íj If Ifi* . —
hansági repuzo . — - Ifi* . /.

ÉRTÉKPAPÍROK
l'lolsó árknlct

ÉRTÉKPAPÍROK
|| Utolsó árkelel

X f .LÁM ADÓSSÁG.

Mnev kir. n1.1-7J4.—. L'k a dómentes 100, äOO, HX» .... tnó
M . y kir. araiiyjáradék adómentei 10,000................................... f"»
M ,. y.v papirjáradék adómentes....................................................... “",0
Mag: :»r vi-ul: kölcsön a 120 írt o. ó. Utó.) frank)........................ :"> 0
Magyar va üli k, !• - u 12' fit veves il.-uab-.Uban........................’’10
fi,, ii-,;: alhtuvasitli zil,,v- k...............................  ö’o
A,:. yar 1-,. : 1 va.-nt állaiukótv. els-ibíiá., adóm. . . . a" 0
M yar InT !.i-l< *.: vasat 31 any v. rzüstl*. elsőbb.) adóra. . Wo
M t.var is'ii. kuieti vniut államkötvény alanyban .... 5®0
Magy. k*r. ny. r.niény-kóic -hn 100 frt..............................................
M)-y. kir nyer,-, -,iy k,l.lön jo út ............................. .....T---. - - , 1 - ............... V®
1 ". . 1 nn.-i• 1 . , !,-«■„ k f. :,t »I -hnn .... b’.e
1 .Si II. . le .,- ,! ...... * • - : .1,1 I !.-: . . I
r* f; ,r I I u. im. :,leSllv..l lull II) . . ó,0

■ . r * ,irl. rmeri.-s c-i k,,t- • nyc . tf',". zárado’. M 
.VI. I- h, ímentcil: d kn!v nyer t.-m •■ ... *." •
:*..-) ,r f I ! Ii.-rii ■ r t Ilt-I k ••.'ón, • < IMfi iMtUll . 0
Ma.yar f lll. riii.--il.-, . k ■. .,> . I.nrvil- r,...:,

_?! igya: :-.i I.'. hermer.n--ile.i l*,

Bécsi tőzsde szentsmber 2.

00.20 . O '.fiO

02 40 
lltVíá
t is .VI

•JS.23 
121. 
n o 2,". 
118 Tó 
117 7.1

11,0 7ö 
I to :,o

ős
12Ö. - 
100-75 110 2.1 
118.25

,Murvai- nr.«z. jelzálog úrbéri vállságkötvények (100 frt) 
Kir liorv.-szlavoiijolz.ilog fóiilváltságkötvcny (100 frt) .
S.-ólö,lezárnaváltsági kötvény (100 frt)............................
Magy. kir. kamatozó kincst. utalvány 0 hóra (100 frt)
Egyediéit államadósság papírban“
I "yesit.-tt állama,l.istág papírban 
1 vy. n.-lt iillamadósKÓg czil.l ka
J'gycs................................
<»S/ill yi.iradék 

íjára I, I;Osztrák 
Osztr.
O-zli. á'l.-imn.l,; kii.onol.isM 
Oszli. álla uad 
Osztr. a 
fisz ti

kisorsoló seal isno-fki a 
ki.-or. ol issai 18.11-ikl á 

18ll|.il,i á

Wo
Wo
51,0

A, Általánoa Államadósság.
Egystgcs járadék, papír, n.ujus - november 
Egységes járadék, papír, február—aiigntztus 
Egységes járadék, ezú-i. január—július 
Egységes járadék, ezüstben, április -október 
Sorsolással, 1851-ből 250 frt sorsjegy pp. . 
Sorsolá sát. |8i*.o ),ól 500 fit sorsj- „y 0. é. . 
Sorsokissnl. ISC.,-!.,1 100 frt s.„ , ,-y o é. . 
S .r.-ok'-sal, 1801-1.',I HM) frt s r- :>• o. c. . 
S r-.'á-sal. ls.',i-i.",l fv> Irt sor j ;•/ o. é. . 
( ,in. -j irad -k '.2 in .......
Állam],,SZUj I áloglevól 120 frt ... . 
Lécs-glogniczi vasúti els. jegy, t"0 frt pp. .

Pl A birodalmi tanácsban képviselt lilrály- 
cúgok cs országok államadóssága.

Osztrák arai •'áradok adómenfes l(l') fit ... Do 
Osztrák pnnir áradék visszafizetésre 1881. ion frt Wo

Cj a mairyar korona országainak Allan- 
adóssága.

Magyar aranyjáradék adómentes íoo frt. . . . Dk
Magyar pa| ir,.ir.-i,i,->. .... ion frt ... Wo
Ma- yar vasúti kölcsön 120 frt ezüst.........................Wo
Magyar \usuti kölcsön 12'» frt ar. k.............................. 5',o
Kikeli vasúti áll. kötvény 18fi!l-liöl 300 frt . . . 6°o
Keleti vasul i áll. kötvény 1873-1*011100 frt . , . Wo
Keleti vnsuti ált. I.ötvéiiy 1870-ból too frt . . . W'e
Magyar államkölcsön 1871. sors. ÍOO frt . . . Wo
Magyar államkölcsön 1873. sors- luO frt . . . 50,o
Magyar ur éri vóltaág-kötvény . 100 frt . , . 5%
Magyar szBlMézsna-vólts. kölv. 10*1 frt . . . W/o
Magyar iiyereinény-v. lcsőn . . á 1»"» frt . . .
Magyar ny. iein )..y-kö!csön . . :i 50 írt . . •
M. tiszavidéki s szeg i Ii ny. so:, j. 100 frt . . . D/o

VJ röldtehorm. kötvények 100 frt p p.
Csehországi..............................................................................Wo
Bukovinai ......
Gáli ziai ...................................

í-.r..uai es lengcrparti . .................................. ..... . W'o
:*:• A.. - ági  ........................................................... Wo
Ai- ...............................................................................................  o
.. .............................................................We
Salzburgi..................................

Sürni............................ . .
Titoíi.......................... .....................................lii/o
Hóivá!- cs ezlavonországi . . • f . i : . 5"o
kidelyi.............................................................i ... 51/0

83: 
121 *

02 iO 
118.51 
1 i 8.40 
08 30 

12 i.- 
103.25

07.75
118 50

10! :M. 
103 — 
ICd.— 
105.25
107.50 
105.- 
l-'L—

lOi
101.76
102.-
101.50

98.IÍC 
125.— 
109.75

08.50 
110. • 
118 25 
123.50

103.25 
102. -

106.75 
10-1.— 
102.50

Pest varon kfilcV.uo 1870 hői adómonlcs 
Pest vár- Vd.-V.ne 1871-hői adómonlcs 
Lludai.csl l.dáru ■ 1880-iki küldöm! adón 
Szeri i.i nyeremény-kölcsöii 10.) frank . 
I■••= vár. ., nyerőmén-,'-kölcsöne 1871-höl

Trinesi bánsági . ..................................
I f. -, !-SI.7 i*u « .r ' I I zundék . . .
Mayai . - .
Magyar 1807-ik; nir.-nlost zarodók . .

ás kozkolcsonok.
I. 1870-1..5I Ulti frt . 
ii 1878-ból 1,81 hl . 

West'll If71 ...ölesön 138,1 ......
■ kde. I s .5 ............................

k.„,-s. |S7V............................

i- . , I...V--.ii Is" ar v /•?)..
ír- M k, ,, • ,'i 117 I ...» nils) .
, ,i : !. k |„U lira . •
nyer T.-uy-kMcsön 100 Imik ■ . 

T, ,••!: v.i m'.i k.Jcsuu IOO frank.

P>

ii szív

itt |. -, .', (t ,fi
0< I* /f':

AH. í .1 Ihilrllnl.

•1„ »lift
MIÉ' nyciemény-vi.Li ín

30 éves vi .--af. . .
31 év, 6 ve /af. . .

i bank 28 éves . . 
zct 18 óv,is. . . .
zel 20 éves.... 
el 30 éves.... 
•lhank 30 eves . . 
cihánk 80 éves . . 
éves visszaf. . . .

»olással.......................

sor-)!. Wl eves 
S'irsel 32 evei
pénzt ,r |i;) j ó-t1.:

SO

i.o vu arany.

0:
VÍV.
I l,ö 
l-.sll I 
Magyar f 
Magyar f 
Magyar t.
Magyar f.
Magyar .
Magy: - . 1/ ilugOrnk KI 
Mag): r jelzálog ank JO evi sors

O, Klaőbbséfrl Uötvól y.'k. 
Albrccht-púlya . . . 3u) hí /.) t , . 
AlfD'd-fiumel pálya. . 200 frt ezüst . . 
Alföld-fiumei k. 1871k. 200 frt ezüst . 
Arnd-iemcsvári vasút. 200 frt ezüst . .

-äug.' : ; .

II. -Jill. . . .
>r. -okt.. . .

250 frt p. p.
500 frt 0. 0,
100 frl 0. é.
ICO frt 0. 8.
60 frt 0. ó.

-
. 4«/iV 
. 47,-.1

i 5* 
. . -I"
. . 5° 
. . 5°

. . fi» 

. . 61, 

. . 6’

. . 33,

‘ Ko7

. S’0 102.- Ín3.—

. .We 101.60 I02."

. 51.0 102.75 I 103.25
• 51/0 101.75 j 102.50

. Wo 1 Ifi.50 1 117—

. Wo 103.50 I 104.60

. fii'o 107.—

. .Wo 09 50 100.50

. fii'o 107.75 1 —

. fi" 0 109.75

. W;o 10.1.— i 103.50

. 51/0
12.5 .10 125.70

. 6I/0

. Ö’o 31 75 31 25
20.1)0 23.90

oköt-

4vyvo 121.50 I2t sn
1 V,",o 11,0.— 100.50
1 1,0 95.- 95.50
3 1,0 OS.25 98.75
5'/,fl.'o 95.--
G ®/o 99.50
6 «0 9.1. M. Ol.f.O
5 ", o 100.10 100.60
fi 1/0 99. -
7 "0 101.-

09.75 99.90
a1/':0 0 103.25 101. -
5 >0 102.25 102.50
5'/,i/o 101.—
5 "/o 101 -
47,i/o 98.— 98.56
5 Vb 103,25 103.75
■1 Vji'o 101.30 101.70
4 110 99 10 99.30
57."‘o 103.80 101.50
57,1/0 103.80 101.50

99.75 100.25
5 7 pb 102.90 103.50
5 in 101.15 101,50
4 0/0 95.1(1 95.011
5 °.0 125 75 126.75
57,1/0 101.50
57 ,"b K U.50
6 0/0 98.75 99.2,3

51/0 99.00 100.—
W'o 100.80 100 60
Wo
W/o

Utolsó árkeletUtolsó árkelelOsztalék
:88l-ro ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉK P V PI R OK

RÉSZVÉNYEK. 
) Bankok

501.— I 
3110.

32— Pesti közúti vaspálya 
22—1 Pesti közúti vaspálya élv. jegy

nnztárak.
102.- 103.-

10.—288.25 288 75
131.—

89—I3’/| 113.25
82.25 vállalatok.

1)0 60118.50
82.50

288.-10
870.—
150.
684—

288.00 
875 
151 
66Ö --

siinzo tars.is i 
ár r
kősrónb. r -t. 

nyomda 
!o es gépgy ír 8.58 —

so migy
-p'ilcle

-izvíiiy-lars 
glagyar .Dräsche) 
woiron k rcs/v-társ 

ám vasmű 
V»

gépgyár

215.—
200—

3120— 31,1.1-
70

200— 
600—

00 — 80—201—

ej Gőzmalmok, 
gőzmalom 

ti

(76—

007— 
1315— 
200. 
025. - 
302— 
■*10— 

1050— 
301—

201). -

28— OH.. -107.511

102. - 
107.50

100 - 
UM B ' 
261

1001—
307—

d) Közlekedési vállalatok.
ngeri haj. r.-t. ZÁLOGLEVELEK.

papirerhdc
jiajiircrlék

10.1.25
yi vasút

i vasul részvény-társ. 
imbovári
ajdunar.ási v. o. r.

186— 102. 
101 — 
03.25 

127. - 101. - 
08.75 
'J!)3.* 

108.25 
101 25 
00.21)

11117:

hitollnlczele 6a 
é.133__ 131 —

obonfurtl vasat .

kcslcliérvái-győr-gráczt) 
r.-t. ol. 

r ni mvasut 
ut

vasul t. oh. r. 
anyai vasul cls. rkb. 
aut
izliaiózásl larsmág.

183 50 181.50

elini bank 
Imi bank 
Imi bank 
elintézel 
tűzet
tózot
társ. részlet ii 

nU ny. köl. . 1 
kih. kölv

*Hi
Cfi.5 
42.2 
40.511
14.50 
8.-

18.75 
51.-
22.50 
49.25 
24.—

132.50

150. -
170.50 
107.— 
02-—

293.50

101.50r,o—
90— 100.50 

9.50
101.50 
101 2.1
10.1.50 

9:1. 75
251 —

40 frl n. ó.Rmla város kölcsöne 
Pál fly
Osztrák vörös-kercszl-sorsjegy 

viirtis-keroszt-iorsjegy

40 frt yi. ii
10 (rl o

frt o. o.
10 frt o. e.
40 frt p
20 Irt o. v.
40 fi t p. 49.75
20 frl 0.

100 fit p. p 133.2'
60 frt
20 frt p. p 27..íó 

33.2* 
18—

20 Irt p. p
20.-

íoo—
101.25
220,- 101.7; 

227. -

Ul„l -ó árk ■ ■'

'löszé
,-t.

83.25

83. ill
100.— 109.50

100.25

139.-- 1)0.-

109.60 170.50
108-50 109 30

104— 105—
107,50
íoo 2:

lk02 ‘irM

E: i EEE£

100 frt o. é.
40 frt p. ti.

100 frt p. p
20 frt o. o
10 frl p.
20 frt o.

frt o. 6.

n.-.z
110.25 -7—110 2.,
103 20 103.50121 50
11)3.75 109.50
ion'.— ion"”;)
116.- 110.--122 - 122.25ínr.,- 107. -
101.23 101 75118.30 112 Sö

02.1)0 08 -101.75 102.25100.10 100 70100.30 100.701011 25 100,75
ICL — 101.40
88Í50 82 9090 50 91.—

12f)! —
120.—10».— 101.25102.70 103.-
íin.fio 120.—
90.— 90 ll)99.10 99.00190.50 197 00

189.75 190.25
153.- 16.T50

151 50128.50 120. -
nniúo ion! -
97.- 98.-

109.-
109—99 39 99.70

99.25 99.75
9?.0,1 99.20121.— 120.50
H
170.50 177.5010.— 40.50111.25 
18 75 fífcS
19.-18.— r
2.*.— 22.50

J&Sä^ ::
Jelzálogbank 11. kih. . . 
tartományi bank . . .

Tricszl városi...................................................
Trieszt városi...................................................
Wählst,-in........................................................
Windis-bgriUz.............................................
Nycruményjogyok 3"/„-nyl kölcsön . . .

I) Bankok részvényül.
Angol-osztrák bank.......................................
Bécsi bnnktársólat.......................................
Bécsi bnnkcLTCSülot .......................................
Osztrák nllamnos földi,itelintézet . . .
Pesti magyar kereskedelmi bank . . . 
Kereskedelmi és ipar bitelintézel . . .
Magyar általános hilelbnnk.......................
Alsó-ausztriai leszámítoló társasáé . . .
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Récéi ciró- ."
Osztrák jelz

Síi- ,
Osztrák-magyar bank.
Unió-bank............................
Általános forgalmi bank.

ol vállalatok róazvényel.
200 frt o. é.
200 frt o é„ ,V>/„ 
200 frt o. é. 5% 
150 frt 0. ó.
ÍOO frt 0- c.
500 frt p. p. 5% 
200 frt 0, e.
500 frt p. p.
200 frl ezüst C"/„ 
200 frt p. p. 5% 
200 frt 0. 0. 5% 
200 frt 0. é. .W, 

1000 frt p. p. 5% 
200 frt 0. c. ,V/„ 
200 frt 0. c. 5% 
200 frt o. é. 5% 
200 Irt 0. ó. fP/n 
200 frt 0. c. :r>/0 
600 frt p. p. 6% 

■■ ptujn ■ ... 200 frt 0. 0. 3% 
ti vasút (Lit, B.) 800 frt 0. é. 3%

200 fit 5%
200 fi t 5"/
ÍOO frt 6"/
200 frt 6"/
.ion frt 5»/
IOO frl W 287,75
200 fit 5"', 238.50

690. -«00 frt 57 695.-
ÍOO Irt 57„
200 frt .W. 222.- 228,-
200 frt 6"' 59.—

HO.25200 írt 57. I 0.60
200 frt 57 9K.BII JÄ 00
200 frt 5"/„
200 frt 57
DOH frt 57»
IOO frt 67
ÍIO frt 6"/, h&.-

ert E K I’A Pl II 0 IC 

I LriOlHlril.i.l
All - I niei v. ii. ív.- ■ ki v.)
Ali i d-fiumci vasul |S7,.
Biulapeet-p.écsi vasul........................
Hállnsziik dombovár-zákányi v. .
Déli varul .... -lm g-ii) m 
Dunagőz.liT izási társulat . . ) ■
l'miagőzbajózási társaság . . .
Északkeleti vaspálya.......................
Északkeleti vaspálya arany*:,.) .
Északkeleti vaspál 
Esz.-magyar,,r 
Magyár-galicziai . ,. .
Magynr-giilicziai vasp. II kih. . ' |

Magyar nyug. v. 1874. kit,.
.'I. v. elsnlib«. bei'lih. aranyi*.
I. or-l.fiyi vaspálya
fiyőr-aonron-eucnfiirtl vasút . . , .
Ka.ssn-ndcrlicrgi va-nt. <-• i.--II>o i . f - v 
Kassi-oderbcrgi v. teperj,- tu-- 1
Kassa-oderiiergi v.. in.icy. vniiai arany 
Osztrák-magyar államvasut arany "
O.-111. államvuv. 1383. kih. • -*,,.) 1
O -ni. nllamv. X. kih. 1835. fi ::*.
Tir/avidéki vasul.............................t.. t ,v,
Budapesti Ián, zilál.......................J, ,1 l!1 •
Lloyd és tözsdv-épület . . ],

MAtiANKORSdEOYlilv.
Osztrák hitelintézet..................................
Budnvároiii sorsjegy..................................
Keglovich soreje iy.............................................
M. sz. korona oroz. vörös kereszt egylet
Őszi rák vörös kereszt egylet......................
Pál Ily sorsjegy..................................................

PKN/.N EM Elv.
Császári királyi arany 'vert).......................
Császári királyi arany kiírni íczij . . .
Osztrák-magyar 8 furmlo.i arany . . .
2(i frankos arany.............................................
20 márka..............................................................
Török arany lira.............................................
O.ztrak cs magyar ez'lst 
Kémet birodalmi bankjegy HM mér'

Váltók árfolyama .Iáira 
Német bankpiac:-.,il; ion márka .
Amsterdam Ilid liolbmdi forintár!
Brüsszel l"0 frankért.......................
Pária too frankéil............................
Marseille lco frankért .... 
tivájezi péiizpiaczok ion frankért.
Zlincli liu frankért......................
London Ki font steil 11 ért . .
Szuiitpétórvár toil rub,■! ■:'. . . .

____Olasz hnnhn. ! » ■ br- -| .......  ' _______ _
wr*T*tl(r,7i‘Tssr'iórrtypBr,—JtfSsrCT‘.S^ZrajVgXmgC'2)lgg(gPZ)

Hndolf-pálya............................................2 "I fit «. •• 5" , Is , 7.1 | <: I
Első erdélyi pálya................................. 200 Irt 0. é. .V, t-:i 7 , isi. ., !
Osztrák nllamvnmittársmig . . . síim Irt o „.
Déli pálya.............................................20.) Irt „ e.
Délcszak-német összekötő pálya • ■ 2-n frl |i.
Tisza vidéki pálya.................................. 200 n i p. p.
Bécsi tramway .................................. 2öt) fit o. o.
Magyar-gácsországl pálya . . . . 2 m frt o. .•
Magyar északkeleti pálya .... 2(H) fit o. é.
Magyar nyug. székcsfebervár-gr.iczi 200 frt é.

I ) IparvAllalatok részvényei.
Osztrák állalános éjiilö-társasi’ .... 200 frt
l.iesingi serif)/.,ide..................................................Kin Irt
Prágai vnsipar-társulat..................................2 1,1 fit
Rima-murányi vasipar-tárulat .... íoo Irt
Salgó-larjáni kíiszéiibáiiya . .
Bécsi fegyvergyar-türsaság .

k. láb

175 60 
17«.— I 
1 lit)- —

81.50 
83.- i

t (lit. R.)

z-Budwo a
hurg-Tirol

ai pálya

873 — 
79.25 

145.67

185.— IR5.60

182— 184 —

238.75
211.25
201.50 

2855.—
211.25

2IL50
1411—
225.—
560.-
105.50 
167.36

239.25 
211.76 
20 L— 

2301).—
211.75

24L75 
149.50 
225 25 
658.- 
157.—
157.75

Nemzetközi waggon-km. társaság Rpes 
Általános xvaggon-kölgs. társaság llpest 
Bécsi ópitö-társaság..................................

Assicurazloni
•Duna- őszi rá...............................
Viszontbiz.tosltó.lársaeág bécsi 
■ Securitas, viszonthiztnsitó társaság 
Bécsi élet-s járod.-bizlndtó int. . . 
Bécsi biztosító társaság .....

ilj Váltók (lóira)
Amsterdamra.....................................
Brllsscll ............................................
Német hnnkpiaczok.......................
London ...............................................
Milano...............................................
• anczia bankpiaczok.....................
P is........................................................
P* 1rvár.............................................
Svájczi piaezok..................................
Zürich ...................................................

XJ Valuták. 
Császári és királyi arany .... 
Császári és királyi rec/és arany . 
Osztrák-magyar 3 frtos arany . .
21) frankos arany..................................
20 márkás arany..................................
Orosz importalt)................................

Ki 1 frl 
1o,J fi t .
100 fi t 

80 frl 
10) fit

Török arany lira.....................
Mária-Tcrézia U-ovant) tallér
Ezüst............................
Ezüstjáradék-szelvény . . . 
Német birodalmi bankjegy .
Olasz bankjegy.....................
Oru.z papír rubel ....

10(H) fi i p. p , —— '
200 frt •>. 7. ,
21*0 f.-t 0. é. :■ ,
250 III O. é.

20:1 frt 0. u 5" , 213 — .

•
100 hell, fi! 2' 102 90 j
. 109 fiánk . 3\,
. 106 111 1! 1 fii ( 5 1
. 10 l eit ,t. 124.40

Kin ol. lira
. lön inuk .
. ion frank . 49.-12... I
. lón Im'nk ‘ 49.25
. K',0 frank . 43 25

darabja 5.88! 1 darabja ! ! 5.87
. . dirahia . . 0 88
. . darabja . . 9 Se

12.20
. . darabja . . 10.13

12.41
. . darabja . . 11.19
. . darabja . .
. . 109 frl 0. é.
. . IOO frl ,1. ó.
. . 100 márka . Oliib

49..0
. . daraira . . 1.-.

12.2:
10.2.

61.1 
4*).2( 
1 2...



8 EGYETERTES, FENTEK, SZEPTEMBER 4.
S rovatban mindon sző egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir- 
fletesokárt, melyek a hirdető félnek lakczimdvel el vannak 
Jitva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

1885
KIS HIRDET

Csak oly levelekre válaszolunk* melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal Levélbe« 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséoes nőst. bélyeg beküldőt*, és a hirdetés aiatt álló kis ezám közöF°etií‘

Les ócrivains
et artistes etrangers sont invi- 
tés de faire usage de hospitable 
cordialeiiicnt Offerte de la so­
ciety dos ócrivains et artistes 
hongrois.

Házasság
Vidéki kereskedő, magyar, ktli., 
nőtlen, nein ifju. nem gazdag, 
nőül óhajt venni egy ritka szép, 
jól neveli, ép. egészséges, ne­
mes sz.iv és jeles lelki tulaj­
donokkal hím ifju mit. tekin­
tet nélkül nyelv és vallásra. 
Arcz.kóp készséggel kicserélte­

tik. tiloktavhis hiztosillatik. 
Levelek lehelő nyiltsággal 

• Biharinak' c lap kiadóhiva­
talába czimzendők. 1008

Értesítés.Házasságokat |
10-100.000 forintig közvetítek, j Méltóságos gróf l’ejacsevich- 
•Ügynökség» váczi-körut 35., i fé* palotában Andrássy- (sugár) 

ut 46. sz. III. cm. ajtó 16. egy 
elegáns salon berendezés, cgv 
linóm hálószoba, cgv tölgyfa 
ebédlő és több különféle egy-

1. em. 20. 1869!

Eladás.
Üzlet eladás.

Elénk vidéki városban jól 'be­
rendezett fűszer-, liszt-, üveg­
es porczellánkercskcdés trafik­
kal és szódavizgyárral rögtön 
jutányosán eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2161

Klára!
Egyetlen h .ldogságom. í'nnep 
volt. inert li'.’iua lexeledot kap­
tam. i :(•!■•.I! I bővebbet. Ezer­
szer rsókollak. 191.1

14. Julius.
Látni óhajtóm, szombaton este 
7—8 órakor a sarkon, hol 
megszólítottam. Nemzeti szín­
ház- l'.b-utcza. 1914

Eladó
a zugiigeiben egy gyönyörű 
fekvésű villa, két fertály szellő 
hozzá az idei terméssel együtt 
igen jutányos áron eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2156

szerit lmtor, úgyszintén sző­
nyegek. függönyök és képek 
azonnal minden elfogadható 
áron cladatnak. 1863

Urasatoktól
leveleit férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztitó 
és kölcsönző intézet. 2432

JÓzsefvárosban
(Zergc-utcza) egy szép nagy 
telek eladó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 1883

Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
25, 30, 35, 40, 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számíttat­
nak. Schönfeld József, Villány.

1719

Eladó ház.
Budán a várban két utnzára 
nyitó ház jutányos áron eladó. 
Kiválóan alkalmas építkezésre. 
Jövedelmez 6%-ot tisztán. 1903

Eladó olcsó,
szép birtok Nógrád-Nagyfalun, 
Losoncztól a/< órányira 357 
magyar hold, a ház kerttel 
egybe tagositott birtok, 12 hold 
belsőség, rajta cseréptető alatt 
6 szobás urilak, egy schweiczi 
2 szobás vendégház, igen jó 
gazdasági épületek, rajta uj 
takarmány rakodó, 7 hold 
angolpark, 8 hold hasznos 
zöldségek, 145 hold jó karban 
szántóföld, 30 hold rét, 170 
hold tölgyerdő, melyből 70 
hold azonnal csernek vágható 
és 6000 irtot ér, házak, szobák 
bútorozva és minden felszerelve 
legjobb karban 80,000 o. ó. 
írtért eladó, kedvező vételi fel­
tételek alatt. Vállalkozók Mo- 
csáry Béla tulajdonoshoz Nagy­
faluba a. posta Losoncz for­
duljanak. 1918

Alkalmazást keres , T1**»1 ,,kereskedő segéd, ki legjobb 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
magyar és német nyelvet bírja, 
ajánlkozik fiiszerüzletbe hely­
ben vagy vidéki városban al- 

I kalmaztatni. Cziin a kiadó-

Hadmentes,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 2311

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö- 
vetkezlében helyét megváltoz­
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki-
adóhival.______ 2164

Egy kitűnő
bizonyítványokkal ellátott mü- 
kertcsz, nős, ki a kertészet 
minden ágában alaposan jár­
tas, alkalmazást keres. Bőveb­
bel a kiadóhivatalban. 1891

hivatalban. 2172

Képzett erdész,
kitűnő bizonyítványokkal jár­
tas mérnökségben, alkalmazást 
keres, mint erdész-, kastély-, 
ház-, vagy munkafelügyelő. 
Czimo a kiadóhivatalban. 1881

Egy fiatal
24 éves nő. ki a házvezetést 

j és Ízletes főzést kitünően évii. 
I gazdasszonynak vagy plébánia- 
I ha ajánlkozik. Czime a kiadó-
I hivatalba. ____ 1912

Egy képesített
kádár iparos a kádár-, szőlő- 
és pinczegazdnszal terén jártas, 
36 éves, nős ember, önálló 
kádár iparos, ki jelenleg is 
önállóan foglalkozik, alkalma­
zást keres. Szolid, példás er­
kölcsi ma^iviseletéről bizonyít­
ványt s megfelelő okmányt tud 
előmulatni. Ajánlatok a kiadó­
hivatalban, 1915

öt forintot
annak, ki nekem vas- vagy 
fii szernagykereskedésben egy 
segédi állást ajánl. Főposta 
«azonnal ön. 1914

Alkalmazást nyer
Nagyobb vidéki

városban, cgv fiatal, szolid 
eladónő 1—200 frt biztosíték­
kal, ezukrászdában alkalmazási 
nyerhet. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 1916

Lakás és bérlet.
Páholy kerestetik

a nemzeti színházba, október— 
április minden pénteki napra. 
Cziin a kiadóhivatalban. 1900

Tanulók Bécsben
l-'ljcs ellátást nyerhetnek jutá­
nyos áron egy előkelő magyar 
családnál, a műegyetem, keres­
kedelmi akadémia és akadé­
miai gimnázium tőszomszéd­
ságában. Levél beli ajánlatok 
«Sz. F.» poste restante' Postamt 
Wieden cziin alatt kéretnek.

1884
Belvárosban

külön bejáratú kis szoba ke­
restetik. 1911

B

2162 Egész ellátás.
Szolid családnál, a király-utcza 
elején egy köt ablakos, szépen 
bebutorozott s egészséges szoba 
két tanuló számára egész el­
látás mellett olcsón kiadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy tisztességes-
családnál fiatal emberek csak 
ebédre jó házi koszt és olcsó 
ár mellett elfogadtatnak. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

1885

Oktatás.
Kerestetik

vidékre egy nevelő, ki egy 
V-ik latin osztályra készülő 
ifjút tanítani képesített, s ki 
tanítványát szükség esetében a 
fin gyengesége miatt Görzbe 
is kikisérje, megkivántatik e 
végből a férfias komolyság 
mellett a jó kedély, ki zenéhez 
éri, előnyben részesül. A pá­
lyázók forduljanak Korbuly 
Béla úrhoz Megyes-Bodzásra.

1910

Okleveles tanitónő,
izr. kerestetik, négy 6—14 éves 
korú gyermekhez; magyar, né­
met, franczia nyelvben, zongora 
és kézi munkában tanítani és 
a polgári iskola magasabb 

osztályainak tantárgyaiban vizs­
gám előkészíteni. Fizetés éven­
ként 4<X) forint és teljes ellátás. 
Ajánlkozók bizonyítványaik és 
arczképük beküldése mellett 

forduljanak augusztus 25-ig 
GüiiBborger Láeúr földbir­
tokoshoz Aleó-Páhokra Keszt­
hely melleit. " 2446 ■

Egy III, éves I
joghallgató, ki Hegedűt is ala­
posan taniihat, vidékre neve­
lőül ajánlkozik. 1899

ív

Különféle.
Dékáni Árpád

oki. rajztanár felkéretik, saját 
érdekében szíveskedjék a kiadó­
hivatalban jelentkezni egy neki 
szóló fontos levél átvétele vé­
geit. 1893

elí munka.
mag- a,- vagy néniét) ken- lej k.

Bővebbet a kiadóhivatal. 1906

Egy szegénysorén
16—1 i éves erkölcsös kérész- 
lény tanuló másolni való mun­
kára kerestetik. Hol? „icg- 
mondja a kiadóhivatal J00j

Mely gimnáziumot
végzett tanuló ifjú volna oly 
nemesszivii egy érettségire ké­
szülő szegény tanulótársát 

VIH-ad osztálybeli könyvekkel 
kiválóan jó fizikai s math. jegy. 
zctekkel kisegíteni. Ha kérése 
szívre talál úgy kérné a jóin­
dulatú ifjút, czimét a kiadóhi­
vatalba beküldeni, hogy ez 

ügyben őt személyesen vagy 
levélben megkereshetném. 2170

Jó házból való
leánykák teljes ellátásra és 
gondos ápolásra jutányos áron 
egy jó családhoz fölvétetnek.
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[BUDAPESTI KALAUZ.
Szállodák: 

Pannónia szálloda.
I London szálloda, BS&PSS 
k István föherczeg szálloda.
I Fehér ló szálloda,
Lj Schmidt Orient szálloda 
I Kronawetter szálloda c“möri-ut ia-

Napi árfolyamon
kivül ezen kötvényeket, vonat­
kozva az uj részletügyi tör­

vényre,

Olcsó szobák.
1356-68

K«'* v<>házalt: 
jSzidon kávéház,

J Union - kávéház,
11 uperial-kávéház, chanbnt.
1} Árvái Kecskeméti kávéház,a

Naponkint zeno.

?*í<> via sízak:
(Kukovotz M.,) kitűnő magyar

... .-(íldéVfii.........
Naponkint zene.

P Nemzeti szálloda, konyha. olcó'árak, nap. zen,.

Mikié Nándor,

A Magyar-Jelzálog-Hitelbank

frt Mérti 41 nyeremény-kötTenyei
teljes biztosság mellett előnybe kamatozást nyújtanak, mely körülmény, egye­
sülve az évenként háromszor történő húzásokkal, ezen értékpapírt rendkívül 
ajánlatossá teszi.

Legközelebbi húzás f. évi szeptember 15-ón.

100,000 frt főnyeremény
és mollóknyereményekkeL

A sorsolási terv értelmében minden kötvény legalább 100 írttal visszafizet­
tetik s minden kötvény, ha az a névértékkel már vissza is fizettetett, vagy arra 
mar nyeremény is esett, tovább is résztvesz minden nyeremény húzásban,

úgy, hogy egy kötvényre több isiben is 
eshet nyeremény.

Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
Budapest, Wurm-udvar

is adjuk és pedig 15 havi, 
7 írtjával fizetendő rész­
letekben , összesen 105 

forintért.
Ezen ügyletnél a folyó ka­

matok részünkre járnak s a 
posta- s bélyegdijak a vevő által 
viselendők.
„ _ A befizetés tartama alatt 
a nyeremény-jog a vevőt illeti.

Weil

1795

3 5 ai 1 íi t s ájjo le: 
lOrpneum Prugmayer József
I b - • - I-, ' óbb mulató In-ly. Kapónk. nemzetközi előadás. Pá­
lul' : : Puh iv'zvk 1 fit I. hely 80 kr. Bemenet 50 kr. Karzat 30 kr.

Honniilnniim (>reund.apród-uteza 1.) Kapónk, előadás.
.«illlUIl, Énekesnők : Krcun Inc, Königswarth.Wer- 

’ Na:-,- M-ri.-ka, llaumgarln r línek. - k: UtOne, Prokesch, Tauer,
Zimmermann.

Fényképész Békéi H. király - utcza 30.
Kifogástalan munka.

Ü3S55EI

Ä.BTT JÁNOS
Ii. tóságilag meghitelt polgári mérnök. 

Becs, III., Hauptstrasso 67. 
Ipartelepek építkezési kivitele

arg várak berendezése, tüzelő, sziló telepek, 
:ése, minden hozzá tartozó gépek, készü- 
llitásivnl. gyári kémények építése, west- 

ií rendszer szerint. 430

"•«A • —(SU;. -r.*» • J

m

C ; •> :

u
_ szabad, circa], kazániának

vezér 1c ép viselője Osztrák- 
Mugyarországra

Szab. Tenbrink-fűtés.
K kazánok robhanthatlanok sű­
rítő anyag nélkül, nagy gőz­
nyomással. csekély tér- és szén- 

szükséglettel
2 év alatt 40 darab szállitatott 

Qsztrák-Magyarországba

Temper-aczélöntvény gyártás. :
Fontos a gépgyáraM s yasöntcilékaelí.!

‘agy könnyűség, csaknem lelje; 
s'iiusc.*, elenyésző csekély emésztés, nagy \ 
mennyiség és cm ég, kovácsolható, tőrés ellen, 

lelietű legnagyobb biztonság.

A füst teljes elégetése, j
Vizcsőrozsda. Doncley-szab. 

Londonban 1884-ben arany 
éremmel tüntettetett ki.

Bármi-féle tüzelésre vagy kazán- 
rendszerre. Nagy egyszerűség.

olcsóság és tartósság. 
Mintegy 40°'o tüzelő anyagtakaritás. j
Egyedüli kiviteli jog Osztrák-- 

Magyarországra.

Árlejtési hirdetmény.
A magy. kir. debreczeni állami móntclep Eperjes/ 

Delircczen, Tiiria-Remete és Rimaszombat osztályai­
ban elhelyezett katonai legénység, valamint az ugyanott 
lévő ménló állomány részére, folyó év november 1-től 

: 1886. év október hó végéig szükséglendő,

takarmány- és élelmi czikkek
ii. in. kenyér, zab, széna, mohai1, alomszalma cs ágy­
szalma, kemény tűzifa cs petroleum biztosítása végett,.

188Ő. évi szeptember hó 27-én a debreczeni ősz-1 
laly részére d. c. 10 órakor az itteni számvivö iro­
dában,

188o. évi szeptember hó 18-án az eperjesi osztály 
részére d. e. 10 órakor Kassán a városháznál,

188"). évi szeptember hó 20-án a turia-remetci 
osztály részére d. c. 10 órakor Ungvárit a város­
háznál.

1885. év szeptember hó 22-én a rimaszombati osz­
tály részére d. c. 10 órakor az ottani városi kapi­
tányságnál Írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog tartatni.j

A szállítási szerződések, illetve feltételek, a helybeli! 
méntelep számvevő- és az eperjesi mentelep osztály; 
irodájában, valamint a rimaszombati, ka-sai és ung­
vári város kapitányságnál megtekinthetők.

Dcin’cczeni m. kir. méntelei) parancsnokság.

BB
I íitézeti-líij Strom.

Becs, I. Maysedergasse 3.

Nevelőintézet s 10 osztályú felsőbb leányiskola,
Meghatározott számú növendókok. Családi elet. A lakás, az 

~ . s az egészség ápolása mindon kövotolménynek megfelel. 
Kililno tanerők. Franczia s angol növelőnek a házban. Kívánatra 
ajánlatokat, volt s jelenlegi növendékek családjaitól. — Az iskolaév 
ki'7-.olo október 1-ón. Utasításokat és értesítőket az inté- 
zotcun minden időben kaphatni Szeptember 12-től az clőljárónök 
Becsben vannak; ez időtol ktzdvo személyes bejelentések manón­
ként ín tol egészen 4 óráig. 2330

r^Tumrrit'Biniiiiiiiiiii ymi uhui ii........... .. ........................ina

&
m HlTiM 5 k6bö1 ,i,Ml ée,

1 kilo
J—- HUBS, egy meleg fürdő. 

WetlL. 0«. kir. azab..tulajd. Béül, 
I. Wallfliohgaise 8. Ara kályhával 
20 frt, kályha nélkül 15 frt és feljebb. 
Kimentő képes árjegyzéket ingyen. Ká­
dak kályhával és a nélkül. 2321

magömlés, tehetetlenség, férfigyongo- 
a? .(önfertőzés kövelkczményoi) 

ilju B idősebb férfiaknál tarlós siker­
rel s kezesség mcjlctt gyógyittalnak 
a világhírű törzs-főorvos Dr. 
MU/ler-féle IVtlraculo'kdszlt- 
ményokkel. Ara 3 frt 10 kr- pos- 
lan 25 knai drriyább.

Türts-fűorvot I)r. Mutter
Miraculó - injectió ja

fájdalom 
mindon

, ......... .......... ...... ..... , néhány
nap aiatt, idült esetekben is - ahol 
más szer már sikertelen maradt is — 
alaposan s mjndcn rossz következ­
mény nélkül. Ara t frt 60 krajezár; 
postán 25 krnjczárral drágább. 
Egyedüli olfuusitó hdy St. Georgs- 
Apotheke Sc h n e I d Miksa 

hová

és labdacsai veszély és
kifolyíib^it^lmrut1 (fehérfolyás) 

nap alatt, idült esetekben is

TT izlet-i^cieg,3nL3ritá,s.
Van szerencsénk szives tudomásra hozni, hogy mai napon a legfinomabb kőolaj 

eladása czéljából

Budapesten, V. kér,, József-tér 5. sz, a.

Császár-olaj gyári raktárt
nyitottunk meg. melyet a t. közönség szives figyelmébe ajánlani bátorkodunk.

Hogy a már évek óta legjobb hírben álló „Ctsiiszár-olaj“ (nem robbanó, 
világos szinti szag- és veszélynclkiili kőolaj) a legtágabb körökben is fogyasztható le­
gyen, annak árát a legjuláuyosahban szabtuk meg, s egyúttal intézkedtünk, iaogy az a 
t. vevőközönségnek saját kocsijainkkal czélszeriien készitett s ólomzárral ellátott 5. 10 
és 15 kgros bádogkannákban minden árfelemelés nélkül, bérmentesen a házhoz szálli- 
tassék.
2466 Dolit és Vette.

Apotheke
Becsben, V.,

liaktár Török
SE

>k József gyógyszertá 
Budapesten.

intézendő.

Halász-hálókat,
halász-horgokat,

2372

IA PALLAS ‘rí*l3llrj|i és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- < 
hivatalban (Budapest, IV. kor., kecskemeli-utcza 

6. szám) megjelent:

Vezérfonalul
gyiímölcstonyésztési elöaflásoi és öDíépzés számára, j

LUCAS E. és MEDICUS FR. nyomán
átdolgozta

VILLÁSI PÁL.

105 fumctszvcnynycl. 2 frt helyett 1 frt. I

Építkezések és rekonstrukeziók kivitele
• i : >r -s gyakorlat alapján. — kezesség mellett vállalatik el.

f ru3pe!'.iusok, rajzok, próbák és referencziák kívánatra.

í Fosztó maradékokat | Futó-szőnyegeket
1 '• c r ■ mieden s/.iiib n lelje- maradékokban 10—12 meter) minden 
[ úri óit ./ ; hre utánv -t mellett küldjszinben, Igen tartósakat, utánvét mcl- 

I maradékot 5 írtért [lett küld I maradékot 3 frt 00 krért

h
ü. STOH.CH, Brünnben (Morvaország).

Mintákat ingyen s bérmentve. 2211

500 a,ra,2^.3ra,t
fizetek annak, ki

Dr. Greensill salicyl-sav-szájvize
használata után - egy üveggel 40 kr. — még valaha fog­
fájást kap vagy lehellete bűzös leend. Dr. Greensill fogszrpi- 
töje, mely a szájvíz után használandó, a fogakat fényes fehérré 
teszi. A szer ártalmatlansága biztosittatik. Ára -40 kr. Kapható 
gyógyszertárakban, illatszcrkereskedésekhen s előkelő fodrászok­

nál. Dr. Greensill Róbert, tanár PArisban.
Főraktár Budapesten Dankovszky Istvánnál V. kér., Józsefiér 
1 sz. Török Józsefnél VI. kér., Királv-utcza 12. sz. Budán 
Kabakovits Györgynél, illatszerkereskedés, II. kér., Fő-uteza 

37. Blum-féle gőzmalom. 2218

Pályázati hirdetmény.
A Hosszú foki ármentesitő társulat kötelékéhez tartozó Bé­

kés- és Biharmegyékben fekvő, mintegy 70.000 hold (1200 D 
öles; ár területének f ejlcs/.teséro ezennel pályázat nvit- 
latik következő feltételek mellett:

1- ör. Ajánlatot beadni csak az összes külső- és belső mun­
kára lehet.

2- or. Ajánlatot levő tartozik 1500 forintot azaz egyezerötszáz 
forintot, mint biztosítékot készpénzben vagy elfogadható érték­
papírokban ajánlata beadásával egyideüleg a társulat pénztá­
rába Empcrl Ernő társulati pénztáruok urnái Békésen letéte- 
menyezni.

3- or. Vállalkozó tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a 
munkára vonatkozó feltételeket, melyek Békésen a hosszufoki 
ármentesitő társulat főmérnökénél "megtekinthetők, vagy tőle 
levél utján magszerezhetők, teljesen ismeri, az azokban foglalt 
kötelezettségek mellett az ajánlott cgységi árakat, a külső mun­
kálatokra külön, a belsőkre is külön tartozik számmal és be­
lükkel kiírni.

4- cr. Az ajánlatok 5 pecséttel lezárt borítékban bélyeggel 
ellátva a borítékon:

«Ajánlat a hosszufoki ármentesitő társulat árterének fejlesz­
tésére» jelzéssel 1885-ik év október hó 16-ik napjának déli 
12 órájáig, «dr. Hajnal István társulati alelnökhöz Békésen*

! czimezvo, személyesen, vagy posta utján nyújtandók be.
5- ször. Minden ajánlattevő az ajánlatok beadására kitűzött 

határnaptól kezdve hat hétig kötve marad ajánlatához, még az
leseiben is, ha a társulat a munka biztositilsa iránt időközben 
mással bocsátkoznék tárgyalásba.

6- szor. A társulat tetszésétől függ a benyújtott ajánlatot az 
ajánlati összegre való tekintet nélkül el-, vagy el nem fogadni, 
és ajánlattevő semmi esetben sem követelhet kárpótlást azért, 
ha ajánlata bármi ok miatt cl nem fogadtatott Az el nem fo­
ga Illatoknak Ítélt ajánlatokhoz csatolt bánatpénz visszaadatik, 
de egyik ajánlattevő sincs jogosítva bánatpénzét az ajánlatok 
beadására kitűzött határidőtől számítolt hat hét lefolyásé előtt 
visszakövetelni.

7- szer. Az ajánlattevő vállalkozónak alairása, az ajánlat be­
terjesztésétől fogva kötelező rá nézve, mig a társulat kötelezettsége 
csak akkor kezdődik, ha a társulat választmánya, illetőleg köz­
gyűlése jóváhagyta az ajánlatot.

Az cl nem fogadott ajánlatok irányában a társulat semmi 
kötelezettséggel nem tartozik, a bánatpénz visszaszolgáltatásán 
kívül.

8- szor. Az ajánlattevő tartozik ajánlatához azon okmányokat 
csatolni, melyek az ilyen munkára való szakképzettségét 
igazolják.

9- szer. A társulat fenntartja magának a jogot, hogy az ártér­
fejlesztési munkálatra újból hirdethessen pályázatot, azt házi­
lag, vagy bármi más módon végeztethesse, ha a beérkező aján­
latok egyikét sem tartaná elfogadhatónak.

Kelt Békésen, 1885. augusztus 31-én.

J)r, Hajnal István sk.
2451 társulati alelnök.

minden fajtában, teljesen ké­
szen, használati utasítással, — 
a siker biztosításával — ajánl 
Blum Henrik hálógyáros Kon­
stansban, Baden. Árjegyzék 
ingyen. 2194
PATT A^ irodalmi és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
rfiLDnO hivatalában (Bpcst kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította
H01TSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 
2 kötet. — Fűzve 9 frt. Diezkötésben 12 frt.

u< Öftj* ;V. r 11
• - ' • '___________■ -a-" ■__ - .. -

zőtóbegydzó rosták
^^^^znlőszemeknek a csutkáról való lemorzsolásához

erős horganyozott sodronyból, fa- vagy 
I vaskerettel, négyszegletes vagy gömbölyű 
I alakban 65 cm.-től egész 150 centimeternyi 
nagyságban 5 forinttól kezdve kaphatók

Kollerich Pál és fia
gyárában 9399

Budapesten, IV., Ferencz József-rakpart 21. szám.

96 táblával.

Gyakorlati kézikönyv

Kobány Mihály.

Gizella Gizella -forrás

GIZELLA
GIZELLA „Woritschau Radkersburg

mellett.

legtisztább alkallkus savanyúkút, gaz-, 
dag szénsavas nátriumban, szabad és 

fél Illő szénsavban.

3 frt helyett 1 frt 50 kr.

:®@saaa@8s»seH®$a
Az egészség megóvása. ) Hirdetések felvétetnek a

Lázas (Malaria) vidókeken vagy nagy ! ktadóhivatolhan Bndapes- 
forróságban lehetőleg kevés vizet. ten, IV. keoskemóti-utoza 6 

igyunk, hanem j •erdélyi
vörösbort,

finom asztali v. 
peoienyebort 

érd. oarbenet. 
burgundit, 
medooot,

„ budait, 
mint gyógy- és 
csomagé- bora 

kát, melyek

BRÁZAY KÁLMÁN 

nagyKeres-

tári árakon

ÍtTZETJjA A nGrizella-forrás“!
u vize a legtisztább és legjobb nátron-1

savak közé tartozik. A forrás szegény 
T A mész- cs keserű földben és más ha- 

UiLMjLA s°nló, az emésztést nehezítő anyagok- 
— ban, ellenben gazdag szénsavas ná-

ZN Tr.pi T k ,r ,triu.ln Vs fél iI10 szénsavban.
It IZ hi I j 11 A KnPh,at? minden gyógyszertárban, na- 

itaJULiXl gyobb fdszerkereskedésben. szállodá- 
" bau cs vendéglőben.

Kapható mindenkor friss minőségben 
központi főraktárban

|Böhm Ignácz és T81

:oda: Budapest, V. Kér., mérlee-uteza 9. sz.

A legjobb 

asztali 
és üdítő Ital.

saját eredeti töl­
tésemben, rak- 

^ valódig minőségben

TEUTSCH B. J.
borkivitel, Begesvárott (Krdély). 

Árjegyzék Ingyen. hg5

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivalalában Buda­
pest, kecskeméti-utcza 6. az. megjelent és ugyanott vala­

mint minden könyvárusnál kapható:

DIE NEUEN WAAREN USANCEN
DER

BUDAPESTER WAAREN- UND EFFECTENBÖRSE.
Jegyzetekkel ellátta

Dr. FÉLEGYHAZY ÁGOSTON
ÜGYVÉD, A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE JOGI TITKÁRA.

Második tetemesen bővített és javított kiadás.

Ára 2 forint.

Mmm

A PALLAS
irodalmi és nyomdai rászványtársasCg kön^kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, kacskeméti-ulcza 6. szám) megjelent fe minden kin,árusnál kapható:

A MAGYAR

BÍRÓSAGOK ELŐTT

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ITÉLŐ-TÁBLA1 PÓTBIRÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

L
Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskolák számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

DR- TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. és D. Mtetnefc 3 irt 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 

OKLEVÉLTÁRI EOMOZÁSDÍ ALAPJÁN

IRTA

T I 2v£ O 3íT ÁKOS
JOGTUDOR, KÉPESÍTETT EGYETEMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉE AZ EGYHÁZJOG NYILVÁNOS RIND. TANÁRA.

Ara Jf. frt.

ül

IRTA

B 13 2ST A T.„

TANÁR.

Az 1, rész, 2 füzetben á J/.0 krajezar. 
A II. rész ára 60 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT 
GYERMEKEK

APASÁGI KERESETE.
IRTA

RÁDAI LAJOS
ÜGYVÉD.

A főváros e^jtó által előnyösen ismertetett munka. 
Ara 1 forint 20 krajezár.


